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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMNEZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Always read
and understand
the instructions
before
operating

Toujours lire

et comprendre
les instructions
avant d'opérer

Leggere e
comprendere
sempre le
istruzioni prima
di operare

AwaBdaote kat
KAtavonaoTe TG
odnyiec xpfang
navta npw ano
n Asttoupyia

Uvek procitajte
i razumejte
uputstva pre
rada

Portez toujours

Indossare sem-

Na
xpnolgonoleite

Always wear une protection 'ad ! Uvek nosite
appropriate oculaire pre unadegua- | navia odgovarajuéu
A . ta protezione KataAAnAn o s
eye protection | appropriée oculare quando | noootasia zastitu za oci
when operating | lorsque vous ; a poo , kada radila
Utilisez siopera HaTv katd m
Aettoupyia
Portez toujours Na .
! Indossare sem- | xpnotonoleite )
Always wear une protection . A Uvek nosite
A e pre un'adegua- | navta -
appropriate de l'oreille ] h odgovarajucu
- - ta protezione KataAnAn o ..
ear protection appropriée , . : zastitu za usi
when operating | lors de dell orec;h|o npootaota, kada radila
lexploitation quando siopera | autlyv katd tn
P Aettoupyia
Portez toujours | Indossare Na P .
Always wear Un masaue sempre un'ade- | XPNOWONOLETe Uvek nosite
appropriate 13squ P h navta odgovarajucu
rotective respiratoire guata maschera KataAAnAn zastitnu masku
Ereathin mask protecteur protettiva 4aoka za disanje
g ma approprié lors durante il funzi- | P , , disany
when operating L avanvoi¢katd | prilikom rada
de l'opération onamento ;
™ Aeltoupyia
Portez toujours | Indossare )’:‘G Swonoteite
Always wear une protection | sempre la pro- I'I‘(?lr\J'EG“ Uvek nosite
appropriate appropriée tezione della KATAAARA odgovarajucu
hand protection | pour les mMano appropri- o OOtClrlﬂg zastitu ruku
when operating | mains lors de ata quando si poo , kada radila
'exploitation opera XEPLWY kATA T
Aettoupyia
Portez toujours Indossare tglnmponotsits .
Always wear : sempre la A Uvek nosite
A une protection - navta o
appropriate o protezione ; odgovarajucu
) appropriée des A .| KaTt@AAnAn o
feet protection " appropriata dei . zastitu stopala
; pieds lors de C .~ | npootacia -
when operating piedi quando si kada radila

'exploitation

opera

nodubyv kata
Aettoupyia
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJIFTAPCKHA LIETUVIY K.
OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLL[MOK OBACHEHME HA SIMBOLIY
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Uvijek procitajte
i shvatite upute
prije operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile
nainte de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

BuHarm yetete
1 pas3bupanTe
VNHCTPYyKUMNTE
npeav pabota

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu ociju kada
djelujete

Purtati
intotdeauna o
protectie adecvata
a ochilor atunci
cand actionati

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld
szemvédot

BurHarn HoceTe
NoAXOAALLA
3aLUWTa Ha OYnTe,
KoraTto pabotute

Dirbdami visada
deévékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Uvijek nosite

Purtati
intotdeauna o

M(kodés kozben

BurHarn HoceTe

Dirbdami visada

odgovarajucu ‘ . | mindig viseljen noaxoasLa dévékite tinkamas
o s protectie adecvata p
zastitu za usi Lo megfelelé 33LLMTa 33 YXOTO 3usy apsaugos
o a urechiiin timpul T ;
prilikom rada F S fulvédst npv pabota priemones
unctionarii
Prilikom rada Purtati . : .
wvitek nosite intotdeauna Munka koézben BuHaru HoceTe Dirbdami visada
odJ ovaraiucu 0 masca de mindig viseljen noaxoAaLa deévékite tinkama
19 ) respiratie de megfeleld npeanasHa Macka | apsaugine
zastitnu masku za . T N o
protectie adecvata | [égzémaszkot 33 Anwate, korato | kvépavimo kauke

disanje

in timpul

Purtati

Prilikom rada N Munka kozben BuHarv HoceTe . -

m ] intotdeauna o S e Dirbdami visada
uvijek nosite protectie adecvata mindig viseljen NOAXoAALa dévékite tinkama
odgovarajucu 3 mainiiin timbul megfeleld 33uMTa 33 pwliere | Lot
zastitu ruku functionsrii P kézvédot npv pabota 4 3psaugq
Uvijek nosite Purtau Munka kbézben BuHarm HoceTe . -
odgovarajucu fntotdeauna mindig viseljen noaxoasLLa Dirbdami visada

9 ) protectie adecvata g visel AXOAAL dévékite tinkama
zastitu stopala entru picioare megfeleld 33T 33 KPAKATa | oy oo
prilikom rada P P ldbvédét npwv pabota pedy apsauga

atunci cand

ww.ffgroup-tools.com



DG 500 PLUS

ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMNEZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Important, Important, Tnuavtkod, Vazno,
danger, d Importante, pe- | . 5 ? : il
warning, or angerou ricolo 0 awiso KIYOUvoGN Npo- | Opasnost I
) avertissement edonoinon upozorenje
caution
Apalpéote Tn
Remove unit Retirgr Rim‘ugvere yovada an{é pklgr)jaqje
from electric l’umte de ) !’umta dgll'al- ™V napoxn Jed|n|c€ iz
supply before l}’allm'entatlon imentazione nAgKtleou elektrlcnog
cleaning électique avant elgttnﬁ‘cata' peduatog snabvdve,vama
adjustiné or de nettoyer, prima di pulire, | npw ané tov pre Ciscenja,
o ajuster ou regolare o kaBaplopd, T prilagodavanja
maintaining X . , o . .
entretenir mantenere pUBuIoN A T ili odrzavanja
ouvtipnon
Risk of electric | Risque de choc | Rischio discos- | Kivbuvog nhe- Rllztt?isjn
shock électrique se elettriche KtponAn&iag éeoia tnog
D Double Double Doppio AR Dvostruka
insulation insulation isolamento pévwaon izolacija
Complies with Conforme Conforme SUPPOPQW- U skladu
applicable aux directives alle direttive VETAl PE T savazedim
safety de sécurité di sicurezza loxUouoeg odn- | bezbednosnim
directives applicables et : licabili e all viec aopaleiag | direktivama
and relative aux normes aplp icablli € alle | 4 ta oxetkd i relativnim
standards relatives relative norme npétuna standardima
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. " ) Fontos, veszély, BaxHo, Svarbu, pavojus,
Vazno, opasnostili | Important, pericol figyelmeztetés OMaCcHOCT Uan jspéjimas ar
upozorenje sau avertisment gyelr Z 15pel

vagy 6vatossadg MpeaynpexaeHvie | atsargumas

Uklonite jedinicu - Tisztitds, beéllités W3Bapete . .
. -3 Scoateti unitatea 2 ypena ot Pries valydami,
iz elektri¢nog : vagy karbantartés A ;
napaiania de alimentare elBtt tavolitsa eN1eKTpUYeckoTo reguliuodami

riPeJéiéjéen‘a electricd inainte de ol a7 eqyséaet 3axpaHBaHe npeaw | ar prizidrédami,
prije ¢ Ja, curatare, reglare 9yseg no4YncTBaHe, isimkite jrenginj i$
podesavanja ili . . az elektromos S

. ; sau intretinere P b perynvpaHe nam elektros tiekimo
odrzavanja hélézatrol
noAAPbXKa

Rizik od strujnog Risc de Aramiités veszélye OnacHocT oT Elektros smagio
udara electrocutare Y& | rokos yaap rizika
Dvostruka Izolatie Dupla llBorHa Dviguba
izolacija dubla szigetelés n3onaums izoliacija
Uskladus Respecta Megfelel a CbOTBETCTBA HA
primjenjivim directivele vonatkozé NPUIOXKMMUTE Atitinka taikomas
sigurnosnim de siguranta biztonsédgi OVIPEKTMBM 33 saugos direktyvas
direktivama aplicabile si irdnyelveknek 6e3onacHocT ir santykinius
i relativnim standardele és a vonatkozd 1 CbOTBETHWTE standartus
standardima aferente szabvanyoknak CTaHA3pTH
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmos-
pheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source, picking up or carrying the tool. Carrying

v

v

power tools with your finger on the switch or ener-
gizing power tools that have the switch on invites
accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided For the connection of
dust extraction and collection Facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not Force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source
from the power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the
risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v
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SERVICE
Have your power tool serviced by an authorized
service and use only original spare parts. This will
ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

SAFETY WARNINGS FOR STRAIGHT GRINDERS

» Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or seri-
ous injury.
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Operations such as sanding or cutting-off are
not recommended to be performed with this
power tool. Operations for which the power tool
was not designed may create a hazard and cause
personalinjury.

Do not use accessories which are not specifi-
cally designed and recommended by the tool
manufacturer. Just because the accessory can be
attached to your power tool, it does not assure safe
operation.

The rated speed of the grinding accessories
must be at least equal to the maximum speed
marked on the power tool. Grinding accessories
running faster than their rated speed can break and
fly apart.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized accessories can-
not be adequately controlled.

The arbour size of wheels, sanding drums or any
otheraccessory must properly fit the spindle or
collet of the power tool. Accessories that do not
match the mounting hardware of the power tool
will run out of balance, vibrate excessively and may
cause loss of control.

Mandrel-mounted wheels, sanding drums, cut-
ters or other accessories must be inserted Fully
into the collet or chuck. If the mandrel is insuffi-
ciently held and/or the overhang of the wheelis too
long, the mounted wheel may become loose and
be ejected at high velocity.

Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels For chips and cracks, sanding drum
for cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or acces-
sory is dropped, inspect for damage or install
an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum
no-load speed For one minute. Damaged acces-
sories will normally break apart during this test
time.

Wear personal protective equipment. De-
pending on application, use Face shield, safe-
ty goggles or safety glasses. As appropriate,
wear dust mask, hearing protectors, gloves
and workshop apron capable of stopping small
abrasive or workpiece fragments. The eye pro-
tection must be capable of stopping flying debris
generated by various operations. The dust mask
or respirator must be capable of filtrating particles
generated by your operation. Prolonged exposure
to high intensity noise may cause hearing loss.
Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area must
wear personal protective equipment. Frag-
ments of workpiece or of a broken accessory may
fly away and cause injury beyond immediate area of
operation.

Hold power tool only by the insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting accessory may contact hid-
den wiring orits own cord. Cutting accessory con-

v

v

v

v
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v
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v
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tacting a “live” wire may make exposed metal parts
of the power tool “live” and could give the operator
an electric shock.

Always hold the tool firmly in your hand(s) dur-
ing the start-up. The reaction torque of the motor,
asitaccelerates to full speed, can cause the tool to
twist.

Use clamps to support workpiece whenever
practical. Never hold a small workpiece in one
hand and the toolin the other hand while in use.
Clamping a small workpiece allows you to use your
hand(s) to control the tool. Round material such as
dowel rods, pipes or tubing have a tendency to roll
while being cut, and may cause the bit to bind or
jump toward you.

Position the cord clear of the spinning accesso-
ry. If you lose control of the power tool, the cord
may be cut or snagged and your hand or arm may
be pulled into the spinning accessory.

Never lay the power tool down until the acces-
sory has come to a complete stop. The spinning
accessory may grab the surface and pull the power
tool out of your control.

After changing the bits or making any adjust-
ments, make sure the collet nut, chuck or any
other adjustment devices are securely tight-
ened. Loose adjustment devices can unexpectedly
shift, causing loss of control, loose rotating compo-
nents will be violently thrown.

Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the ac-
cessory into your body.

Regularly clean the power tool's air vents. The
motor's fan will draw the dust inside the housing
and excessive accumulation of powdered metal
may cause electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid cool-
ants. Using water or other liquid coolants may re-
sultin electrocution or shock.

KICKBACK AND RELATED WARNINGS

>

v

Kickback is a sudden reaction to a pinched or
snagged rotating wheel, sanding band, brush or
any other accessory. Pinching or snagging causes
rapidstalling of the rotating accessorywhichinturn
causes the uncontrolled power tool to be forced in
the direction opposite of the accessory's rotation.
For example, if an abrasive wheel is snagged or
pinched by the workpiece, the edge of the wheel
that is entering into the pinch point can dig into
the surface of the material causing the wheel to
climb out or kick out. The wheel may either jump
toward or away from the operator, depending on
direction of the wheel's movement at the point of
pinching. Abrasive wheels may also break under
these conditions. Kickback is the result of power
tool misuse and/or incorrect operating procedures
or conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and po-
sition your body and arm to allow you to resist
kickback forces. The operator can control kick-
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back forces, if proper precautions are taken.

Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and snagging the ac-
cessory. Corners, sharp edges or bouncing have a
tendency to snag the rotating accessory and cause
loss of control or kickback.

Do not use a toothed saw blade. Such blades cre-
ate frequent kickback and loss of control over the
power tool.

Always feed the bit into the material in the
same direction as the cutting edge is exiting
from the material (which is the same direction
as the chips are thrown). Feeding the tool in the
wrong direction causes the cutting edge of the bit
to climb out of the work and pull the toolin the di-
rection of this feed.

When using rotary files, high-speed cutters or
tungsten carbide cutters, always have the work
securely clamped. These wheels will grab if they
become slightly canted in the groove, and can kick-
back. When the rotary file, high-speed cutter or
tungsten carbide cutter grab, it may jump from the
groove and you could lose control of the tool.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR GRINDING OP-
ERATIONS

>

Use only wheel types that are recommended
for your power tool and only for recommended
applications. For example: do not grind with the
side of a cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding, side forces
applied to these wheels may cause them to shatter.
For threaded abrasive cones and plugs use only
undamaged wheel mandrels with an unrelieved
shoulder flange that are of correct size and
length. Proper mandrels will reduce the possibility
of breakage.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the
machine’s rating plate are compatible with the
power supply you intend to connect it to.

This appliance is Class Il and is designed for con-
nection to a power supply matching that detailed
on the rating label and compatible with the plug
fitted. If an extension lead is required, use an ap-
proved and compatible lead rated for this appli-
ance. Follow all the instruction supplied with the
extension lead.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

>

v

v
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Make sure your extension cord isin good condition.
When using an extension cord, be sure to use one
heavy enough to carry the current your product will
draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating.
Always replace a damaged extension cord or have it
repaired by a qualified person before using it.
Protect your extension cords from sharp objects,
excessive heat and damp/wet areas.

Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor to
the power line, make sure the switch is in the OFF
position and the electric voltage is rated the same

DG 500 PLUS
as the voltage stamped on the motor nameplate.
Running at a lower voltage will damage the motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The machineis designed for grindingand deburring

metal using corundum grinding tools, as well as for
working with sanding wheels.

TECHNICAL DATA

Article number 45334
Model DG 500 PLUS
V 230

Rated voltage
Hz 50
Rated power input W 500
No-load speed min’ 27.000
Weight kg 1,82

Sound emission values determined according

to EN 60745-1, EN 60745-2-23

Typically the A-weighted noise levels of the product
are:

Sound pressure level dB(A) 89
Sound power level dB(A) 100
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN

60745-1, EN 60745-2-23
Vibration level max:

m/s? 3
K m/s? 1,5

IDENTIFICATION
The numbering of the product features refers to
the illustration of the machine on the graphics
page.
. Collet6mm
Clamping nut
Grinder spindle
Spindle collar
On/Off switch
Handle (insulated gripping surface)
Open-end spanner on the grinder spindle
Open-end spanner applied to clamping nut
Inner shank dimension L,

ASSEMBLY

LONOL AW

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

MOUNTING THE GRINDING TOOLS (D)

» Only use properly fitting and undamaged open-
end spanners.
= Clean the grinder spindle 3 and all parts to be
mounted.
= Hold the grinder spindle 3 with open-end spanner
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7 by the spanner flats .
Loosen the clamping nut 2 with open-end spanner
8 by applying it to the spanner flats and turning in
anticlockwise direction.
= |nsert the clamping shaft of the grinding tool to
the stop into the collet chuck 1.
= Hold the grinder spindle 3 firmly with open-end
spanner 7 and clamp the tool bit with open-end
spanner 8 by the spanner flats , turning in clock-
wise direction.
The grinding tools must run completely concen-
trical. Do not continue to use out-of-round grind-
ing accessories, instead, replace before continu-
ing to work.
Do not tighten the collet chuck of the clamping
nut as long as no grinding accessory is mounted.
Otherwise, the collet chuck can become damaged.
Only use grinding points with a matching shank
diameter. A grinding point/accessory with a shank
diameter that does not fit the tool holder (see
“Technical Data"), can not be clamped properly and
will damage the collet chuck.
The application tool must be clamped at least
10mm. The inner shank dimension L, can be used
to calculate the maximum permitted speed of the
application tool from the specifications provided by
manufacturer of the application tool. It must not be
less than the maximum speed of the power tool.

DUST/CHIP EXTRACTION

>

v

Dusts from materials such as lead-containing coat-
ings, some wood types, minerals and metal can be
harmful to one’s health. Touching or breathing-in
the dusts can cause allergic reactions and/or lead to
respiratory infections of the user or bystanders.
Certain dusts, such as oak or beech dust, are con-
sidered as carcinogenic, especially in connection
with wood-treatment additives (chromate, wood
preservative). Materials containing asbestos may
only be worked by specialists.
= Provide for good ventilation of the working place.
= |t is recommended to wear a P2 filter-class respi-
rator.
Observe the relevant regulations in your country
for the materials to be worked.
Prevent dust accumulation at the workplace.
Dust can easily ignite.

OPERATION

STARTING OPERATION

Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine. Pow-
er tools marked with 230 V can also be operated
with 220 V.

STARTING AND STOPPING (C)

To start the power tool, push the On/Off switch 5
forwards (position I).

To switch off the power tool push the On/Off
switch 5 back (position O).

To save energy, only switch the power tool on
when using it.
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WORKING ADVICE

Optimum grinding results are achieved when the
grinding tool is moved uniformly back and forth
with light pressure. Pressure that is too strong
reduces the performance capability of the ma-
chine and causes the grinding tool to wear more
quickly.

» Protect the abrasive wheels from impacts.

MAINTENANCE AND CLEANING

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

For safe and proper working, always keep the ma-
chine and ventilation slots clean.

In extreme conditions, always use dust extraction
as far as possible. Blow out ventilation slots fre-
quently and install a portable residual current
device (PRCD). When working metals, conductive
dust can settle in the interior of the power tool.
The total insulation of the power tool can be im-
paired.

Please store and handle the accessory(-ies) care-
fully. If the replacement of the supply cord is nec-
essary, this has to be done by FF Group or an au-
thorized FF Group service agent in order to avoid
a safety hazard.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for
categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload
or improper handling will be excluded from the
guarantee. In case of a claim, please send the ma-
chine, completely assembled, to your dealer or
the service Centre for electric power tools.

/w.ffgroup-tools.com




AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-
RAUX POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
avertissements et instructions peut donner lieu 3 un
chocélectrique, unincendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s’y reporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait ré-
férence avotre outil électrigue alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonction-
nant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

» Ne pas faire Fonctionner les outils électriques

en atmosphére explosive, par exemple en pré-

sence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussiéres. Les outils électriques produisent des

étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres

ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-

sentes a l'écart pendant l'utilisation de l'ou-

til. Les distractions peuvent vous faire perdre le

contréle de loutil.

v

SECURITE ELECTRIQUE
» ILFaut que les Fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fFagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrigue.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Ilexiste un risque accru de choc électrique sivotre
corps estrelié a la terre.
Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'in-
térieur d'un outil augmentera le risque de choc
électrigue.
Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utili-
ser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
Uoutil. Maintenir le cordon a l'écart de la cha-
leur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en
mouvement. Les cordons endommagés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil a Uextérieur, utiliser
un prolongateur adapté a l'utilisation exté-
rieure. Lutilisation d’'un cordon adapté a ['utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrigue.
Si l'usage d’un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le
_risque de choc électrigue.
SECURITE DES PERSONNES
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de Faire et faire preuve de bon sens dans
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l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours d'utilisation d'un
outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que linterrupteur est en position arrét avant
de brancher U'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Por-
ter les outils en ayant le doigt sur linterrupteur ou
brancher des outils dont l'interrupteur est en posi-
tion marche est source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre
l'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de loutil dans des situations
inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer loutil. Utiliser loutil adapté a votre
application. Loutil adapté réalisera mieux le travail
et de maniére plus stre au régime pour lequel il a été
construit.

Ne pas utiliser Uoutil si Uinterrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de loutil
avant tout réglage, changement d'accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de loutil.

Conserver les outils a larrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas loutil ou les présentes ins-
tructions de le faire Fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de loutil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de loutil. En cas de dommages, faire répa-
rer loutil avant de lutiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affatés et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
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chantes sont moins susceptibles de bloguer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR MEULEUSES
DROITES

>
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Le cas échéant, utiliser un masque antipous-
siéres, des protections auditives, des gants et
un tablier capables d’arréter les petits frag-
ments abrasifs ou des piéces a usiner. La protec-
tion oculaire doit étre capable d'arréter les débris
volants produits par les diverses opérations. Le
masque antipoussiéres ou le respirateur doit étre
capable de filtrer les particules produites par vos
travaux. Lexposition prolongée aux bruits de forte
intensité peut provoquer une perte de l'audition.
Cet outil électroportatif n'est pas congu pour le
pongage au papier de verre ni pour le trongon-
nage. Si vous utilisez cet outil électroportatif pour
des applications pour lesquellesil n'a pas été concu,
vous encourez un danger et risquez de vous blesser.
Ne pas utiliser d’accessoires non congus spé-
cifiquement et recommandés par le Fabricant
d’outils. Le simple fait que l'accessoire puisse étre
fixé a votre outil électrique ne garantit pas un fonc
tionnement en toute sécurité.

La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
Uoutil. Les accessoires tournant plus rapidement
que leur vitesse assignée peuvent se briser et voler
en éclats.

Le diamétre extérieur et l'épaisseur de l'ac-
cessoire de meulage doivent correspondre a
la capacité assignée de l'outil. Des accessoires
de meulage non correctement dimensionnés ne
peuvent pas étre convenablement contrélés.

Les dimensions de la tige des meules, de celle
des tambours de pongage ou de n'importe quel
autre accessoire, doivent étre telles qu'elle se
monte correctement sur l'arbre ou sur la pince
aserrage concentrique de l'outil. Les accessoires
ne s'ajustant pas correctement sur le dispositif de
montage de l'outil présenteront un balourd, vibre-
ront énormément et pourront entrainer une perte
de contréle.

Les meules montés sur tiges, les tambours
de pongage, les outils de coupe ou autres
accessoires montés sur tiges, doivent étre
complétement insérés dans la pince a serrage
concentrique ou dans le mandrin. Si la tige est
insuffisamment tenue et/ou si le porte-a-faux de
la meule est trop important, la meule montée sur
mandrin peut se desserrer et étre éjectée a vitesse
élevée.

Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Ins-
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pecter l'accessoire avant chaque utilisation,
comme les meules pour déceler des ébréchures
et des fissures, les tambours de pongage pour
mettre en évidence des Fissures, une déchirure
ou une usure excessive, les brosses métalliques
pour repérer des fils mal fixés ou préts a se
détacher. Si Uoutil ou l'accessoire est tombé,
linspecter pour déceler des dommages ou pour
monter un accessoire non endommagé. Aprés
inspection et montage d'un accessoire, se tenir
éloigné (l'opérateur et les tiers) du plan de l'ac-
cessoire rotatif et faire tourner Uoutil a vide,
pendant une minute a vitesse maximale. Les
accessoires endommagés se briseront habituelle-
ment pendant cet essai.

Porter un équipement de protection indivi-
duelle. En Fonction de l'application, utiliser un
écran Facial, des lunettes de sécurité ou des
verres de sécurité. Le cas échéant, utiliser un
masque antipoussiéres, des protections audi-
tives, des gants et un tablier capables d’arréter
les petits fragments abrasifs ou des piéces a
usiner. La protection oculaire doit étre capable
d'arréter les débris volants produits par les diverses
opérations. Le masque antipoussiéres ou le respira-
teur doit étre capable de filtrer les particules pro-
duites par vos travaux. L'exposition prolongée aux
bruits de forte intensité peut provoquer une perte
de l'audition.

Maintenir les personnes présentes a une dis-
tance de sécurité par rapport a la zone de tra-
vail. Toute personne entrant dans la zone de
travail doit porter un équipement de protec-
tion individuelle. Des fragments de piéce a usiner
ou d'un accessoire cassé peuvent étre projetés et
provoquer des blessures en dehors de la zone im-
médiate d'opération.

Tenir Uoutil uniquement par les surfaces de
préhension isolantes, lorsque vous exécutez
un travail au cours duquel l'accessoire coupant
peut étre en contact avec des conducteurs ca-
chés ouavecson propre cable de raccordement.
Le contact de l'accessoire avec un fil sous tension
peut mettre sous tension les parties métalliques
exposéesde l'outilet provoquerun chocélectrique.
Toujours tenir loutil Fermement en main(s)
pendant le démarrage. Alors qu'ilaccélére jusqu'a
la vitesse maximale, le couple de réaction du mo-
teur peut provoquer un mouvement de rotation
de l'outil.

Si possible, utilisez des viroles pour fixer la
piéce dusiner.Ne placezjamais une petite piéce
a usiner dans une main et l'outil électroporta-
tif dans l'autre main lorsque vous l'utilisez. La
fixation par serrage de petites piéces a usiner vous
permet d'avoir les mains libres pour mieux contré-
ler l'outil électroportatif. Lorsque vous coupez des
piéces rondes, telles que des chevilles en bois, des
barres ou des tuyaux, celles-ci peuvent avoir ten-
dance a se déplacer, l'accessoire peut ainsi se grip-
per et étre projeté vers vous.

Tenez le cable de raccordement éloigné des ac-
cessoires en rotation. Si vous perdez le controle,
le cable peut étre coupé ou subir un accroc, et votre
main ou votre bras peut étre tiré dans l'accessoire
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en rotation.

Nejamaisreposer l'outil avant le retoural'arrét
complet de l'accessoire. 'accessoire en rotation
peutaccrocher la surface et faire perdre le contréle
de loutil.

Aprés avoir changé d’outil de travail ou réalisé
toute adaptation, s'assurer que l'écrou de la
pince a serrage concentrique, que le mandrin
ou que tout autre dispositif d'adaptation sont
serrés de Fagon sire. Des dispositifs d'adapta-
tion mal serrés peuvent inopinément se desserrer,
entrainant une perte de controle; les éléments en
rotation desserrés seront violemment éjectés.

Ne pas faire fonctionner l'outil électrique en
le portant sur le c6té. Un contact accidentel avec
l'accessoire enrotation pourrait accrocher vos véte-
ments et attirer l'accessoire survous.

Nettoyer réguliérement les orifices d'aération
de l'outil électrique. Le ventilateur du moteur
attirera la poussiére a lintérieur du boitier et une
accumulation excessive de poudre de métal peut
provoquer des dangers électrigues.

Ne pas faire fFonctionner Uoutil électrique a
proximité de matériaux inflammables. Des étin-
celles pourraient enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser d'accessoires qui nécessitent
des réfrigérants Fluides. Lutilisation d’'eau ou
d'autres réfrigérants fluides peut aboutir a une
électrocution ou un choc électrique.

REBONDS ET MISES EN GARDE CORRESPON-
DANTES
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Le recul est une réaction soudaine au pincement ou
a laccrochage d'une meule rotative, d'une bande
de pongage, d'une brosse ou de tout autre acces-
soire. Le pincement ou laccrochage provogue un
blocage rapide de 'accessoire en rotation qui, a son
tour, contraint l'outil hors de contréle dans le sens
opposé de rotation de l'accessoire.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée
ou pincée par la piece a usiner, le bord de la meule
qui entre dans le point de pincement peut creuser
la surface du matériau, provoquant des sauts ou
'expulsion de la meule. La meule peut sauter en di-
rection de lopérateur ou s'en éloigner, selon le sens
du mouvement de la meule au point de pincement.
Les meules abrasives peuvent également se
rompre dans ces conditions. Le recul résulte d'un
mauvais usage de l'outil et/ou de procédures ou de
conditions de fonctionnement incorrectes et peut
étre évité en prenant les précautions appropriées
spécifiées ci-dessous.

Maintenir fFermement loutil électrique et pla-
cervotre corps et vos bras pour vous permettre
de résister aux forces de rebond. L'opérateur
peut maitriser les couples de réaction ou les forces
de rebond, si les précautions qui s'imposent sont
prises.

Etre particuliérement prudent lors d'opéra-
tions sur des coins, des arétes vives etc. Eviter
que l'accessoire ne rebondisse et ne s'accroche.
Les coins, les arétes vives ou les rebondissements
onttendance a accrocher accessoire en rotation et
a provoquer une perte de contréle ou un rebond.
Ne pas monter de lames de scie dentées. De
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telles lames provoguent des reculs fréquents et
des pertes de controle.

Amenez l'accessoire toujours dans la méme
direction dans le matériau dans lequel le bord
de coupe quitte le matériau (dans la méme di-
rection dans laquelle les copeaux sont éjectés).
Sil'accessoire n'est pas amené dans la bonne direc-
tion, cela provoque un ébréchement du bord de
coupe de l'accessoire dans la piece a usiner, ce qui
entraine l'accessoire dans cette direction d'avance.
Fixez toujours fermement la piéce a usiner lors
de l'utilisation de limes rotatives, de fraises
a haute vitesse ou de fraises en acier trempé.
Dés une faible inclinaison dans la rainure, ces ac
cessoires s'entremélent et peuvent provoquer un
rebond. En cas d'accrochage de limes rotatives, de
fraises ahaute vitesse ou de fraises enacier trempé,
linsert d’outil peut s'éjecter de la rainure et entrai-
ner la perte de controle de 'accessoire.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE SPECIFIQUES
AUX OPERATIONS DE MEULAGE
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N'utiliser que des types de meules recomman-
dés pour l'outil et uniquement pour les applica-
tions recommandées. Par exemple: ne pas meu-
ler en utilisant le coté de la meule a trongonner.
Les meules a tronconner abrasives sont destinées
au meulage périphérique. Des forces latérales ap-
pliquées & ces meules peuvent les faire voler en
éclats.

Pour les meules sur tige coniques et droites
avec filet, n'utilisez que des mandrins en
bon état, de la bonne taille et longueur, sans
contre-dépouille a 'épaulement. Des mandrins
adaptés diminuent le risque de cassure.

BRANCHEMENT SUR L'ALIMENTATION

Assurez-vous que les informations sur ['alimentation
indiguées sur la plague signalétique de la machine,
soient compatibles avec lalimentation a laquelle
vous avez l'intention de a brancher. Cet appareil est
de Classe Il et est prévu pour étre raccordé a une
alimentation correspondant a celle indiquée sur
l'étiquette, et compatible avec la prise de courant
installée. Si une rallonge est nécessaire, utilisez un
fil approuvé et compatible pour cet appareil. Suivez
toutes les instructions fournies avec la rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES
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Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous
d’en utiliser une assez résistante pour faire circuler
le courant que le rabot consommera. Un cordon
sous-dimensionné provoquera une chute de ten-
sion, entrainant une perte de puissance et une
surchauffe.

Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant
de lutiliser.

Protégez vos rallonges des objets pointus, de la
chaleur excessive et des zones humides / mouillées.
Utilisez un autre circuit électrigue pour vos outils.
Ce circuit doit étre protégé grace a un fusible a
fusion lente. Avant de brancher le moteur a lali-
mentation, assurez-vous que l'interrupteur soit sur



DG 500 PLUS

la position OFF, et que la tension électrique soit la
méme que celleindiquée sur la plague signalétique
du moteur. Faire fonctionner le moteur sur une
tension d'une valeur inférieure, lendommagera.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME
L'outil électroportatif est concu pour le meulage
et 'ébarbage des métaux au moyen de meules au
corindon et pour le travail avec des dispositifs de
bandes abrasives.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

N° d'article 45334
Modéle DG 500 PLUS
. . V 230
Tension nominale
Hz 50
Puissan,ce nominale W 500
absorbée
Vitesse hors charge min’! 27.000
Poids kg 1,82

Valeurs d'émissions sonores déterminées

selon la norme EN 60745-1, EN 60745-2-23

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression acous-

tique dB(A) 89
lt\‘hveau d'intensité acous- dB(a) 100
ique

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et in-

certitude K relevées conformément a la norme
EN 60745-1, EN 60745-2-23

Niveau de vibration:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

La numérotation des éléments de l'appareil se ré-
fére a la représentation de l'outil électroportatif
sur la page graphique.

Pince de serrage 6mm

Ecrou de serrage

Broche d’entrainement

Collet de broche

Interrupteur Marche/Arrét

Poignée (surface de préhension isolante)

Clé a fourche sur la broche d’entrainement
Clé a fourche sur l'écrou de serrage

Longueur de tige nominale L

LRONO A WN =

MONTAGE

Avant d'effectuer des travaux sur l'outil électro-
portatif, retirez la fiche de la prise de courant.
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MONTAGE DES OUTILS DE MEULAGE (D)
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N'utilisez que des clés a Fourche adéquates et en

bon état.

= Nettoyez la broche d’entrainement 3 ainsi que
toutes les piéces a monter.

= Tenez la broche 3 au moyen de la clé a fourche 7
placée sur la face de clé.
Desserrez 'écrou de serrage 2 au moyen de la
clé a fourche 8 placée sur la face de clé par une
rotation dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre.

= Insérez l'outil de meulage & queue cylindrigue
jusgu’en butée dans la pince de serrage 1.

= Tenez la broche d’entrainement 3 au moyen de la
clé a fourche 7 et serrez l'outil de travail au moyen
de la clé 3 fourche 8 placée sur la face de clé
par une rotation dans le sens des aiguilles d'une
montre.

Les outils de poncage doivent tourner parfaite-

ment. Ne continuez pas a utiliser des outils de

meulage excentriques mais changez-les.

Ne serrez en aucun cas la pince de serrage a laide

de lécrou de serrage tant que loutil de meulage

n'est pas monté. Sinon, la pince de serrage risque

d'étre endommagée.

N'utilisez que des meules sur tige avec diamétre

de tige approprié. Une meule sur tige dont le dia-

metre de tige ne correspond pas au porte-outil (voir

« Caractéristiques techniques ») ne peut pas étre

tenue correctement et endommage la pince de ser-

rage.

L'accessoire doit &tre enfoncé d’au moins 10mm.

Grace a la longueur de tige nominale L il est pos-

sible de déterminer la vitesse de rotation maximale

admissible de l'accessoire a partir des données du

fabricant de l'accessoire. Cette vitesse ne doit pas

se trouver en dessous de [a vitesse de rotation maxi-

male de l'accessoire.

ASPIRATION DE POUSSIERES/DE COPEAUX
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Les poussiéres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou
métaux, peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer
en contact ou aspirer les poussieres peut entrainer
des réactions allergiques et/ou des maladies respi-
ratoires auprés de l'utilisateur ou de personnes se
trouvant a proximité.
Certaines poussiéres telles que les poussiéres de
chéne ou de hétre sont considérées comme can-
cérigénes, surtout en association avec des additifs
pour le traitement du bois (chromate, lazure). Les
matériaux contenant de l'amiante ne doivent étre
travaillés que par des personnes qualifiées.
= Veillez a bien aérer la zone de travail.
= || est recommandé de porter un masque respira-
toire avec un niveau de filtration de classe P2.
Respectez les réglements spécifiques aux maté-
riaux a traiter en vigueur dans votre pays.
Evitez toute accumulation de poussiéres a lem-
placement de travail. Les poussiéres peuvent faci-
lement s'enflammer.

www.ffgroup-tools.com
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MISE EN MARCHE

MISE EN SERVICE
Tenez compte de la tension du réseau ! La tension
de la source de courant doit correspondre aux in-
dications se trouvant sur la plaque signalétique de
l'outil électroportatif. Les outils électroportatifs
marqués 230 V peuvent également fonctionner
sur220 V.

MISE EN MARCHE/ARRET (©

Pour la mise en service de l'appareil électropor-
tatif, poussez linterrupteur Marche/Arrét 5 vers
l'avant (position I).

Pour éteindre 'outil électrique, poussez l'inter-
rupteur marche /arrét 5 vers l'arriére (position O).
Afin d'économiser l'énergie, ne mettez [outil
électroportatif en marche que quand vous ['uti-
lisez.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION
Pour un résultat optimal, guidez la meule de fa-
con réguliére en exercant une pression modérée.
Une pression trop importante réduit la perfor-
mance de ['outil électroportatif et la meule s'use
plus vite.

» Protégez les outils abrasifs contre les coups.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Avant d'effectuer des travaux sur l'outil électro-
portatif, retirez la fiche de la prise de courant.

Veillez a ce que 'outil électroportatif ainsi que les
ouies de ventilation soient toujours propres afin
d'obtenir un travail impeccable et sir.

Dans la mesure du possible, utilisez toujours un
dispositif d'aspiration quand les conditions de
travail sont extrémes. Soufflez souvent de lair
comprimé au travers des fentes de ventilation
et placez un disjoncteur différentiel (PRCD) en
amont. Lors du travail des métaux, il est possible
que des poussieres métalligues conductrices se
déposent a l'intérieur de l'outil. La double isola-
tion de l'outil électrique peut ainsi en étre endom-
magée.

Stockez et traitez les accessoires avec précau-
tion. Si le remplacement du céble d'alimentation
est nécessaire, ceci ne doit étre effectué que par
FF Group ou une station de Service

Apreés-Vente agréée pour outillage FF Group afin
d'éviter des dangers de sécurité.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matieres premiéres au lieu de les
éliminer comme des déchets. Loutil, les acces-
soires et les emballages doivent étre triés afin
d'assurer un recyclage respectueux de lenvi-
ronnement. Les composants en plastique sont
étiguetés afin d'assurer un recyclage adéquate.

|[EEGROUP]

DG 500 PLUS

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations [égales / nationales, a compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Toutdom-
mage attribuable a une usure normale, a une sur-
charge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclude la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur
ou a un Centre de réparation des outils électriques.
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AVVERTENZE GENERALI

DI PERICOLO

PER ELETTROUTENSILI

Avvertenza! Leggere tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative. In caso di
mancato rispetto delle avvertenze di pericolo e
delle istruzioni operative si potra creare il perico-
lo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento)
ed ad utensili elettrici alimentati a batteria (senza
linea di allacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO
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Tenere la postazione di lavoro sempre pulita
e benilluminata. Il disordine oppure zone della
postazione di lavoro non illuminate possono es-
sere causa diincidenti.

Evitare d’'impiegare l'elettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei
quali siabbia presenza di liquidi, gas o polve-
ri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono far infiammare la polvere
0igas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventua-
lidistrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA
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La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa.
Evitare assolutamente di apportare modi-
fiche alla spina. Non impiegare spine adat-
tatrici assieme ad elettroutensili dotati di
collegamento a terra. Le spine non modificate
e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici colle-
gate aterra, come tubi, riscaldamenti, cucine
elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior ri-
schio di scosse elettriche nel momento in cui il
COrpo & Messo a Massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla
pioggia o dall'umidita. La penetrazione dell'ac
qua in un elettroutensile aumenta il rischio di
una scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli
previstied, in particolare, non usarlo per tra-
sportare o per appendere l'elettroutensile
oppure per estrarre la spina dalla presa di
corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di ca-
lore, olio, spigoli taglienti e neppure a parti
della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza discosse elettriche.

Qualora si voglia usare lelettroutensile
all’aperto, impiegare solo ed esclusivamen-
te cavi di prolunga che siano adatti per l'im-
piego all’'esterno. L'uso di un cavo di prolunga

v

omologato per limpiego all'esterno riduce il
rischio d'insorgenza di scosse elettriche.
Qualoranon fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
un interruttore di sicurezza. L'uso di un inter-
ruttore di sicurezza riduce il rischio di una scossa
elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE
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E importante concentrarsi su cio che si sta facen-
do e maneggiare con giudizio lelettroutensile
durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare
mai lelettroutensile in caso di stanchezza op-
pure quando ci si trovi sotto lU'effetto di droghe,
bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di di-
strazione durante l'uso dell’elettroutensile puo
essere causa di graviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come
la maschera per polveri, scarpe di sicurezza che
non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'ap-
plicazione dell’'elettroutensile, siriduce il rischio
diincidenti.

Evitare laccensione involontaria dell'elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che lelettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra l'interruttore
mentre si trasporta lelettroutensile oppure
collegandolo all'alimentazione di corrente con
l'interruttore inserito, sivengono a creare situa-
zioni pericolose in cui possono verificarsi seri
incidenti.

Prima di accendere lelettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un
accessorio oppure una chiave che si trovi in una
parte rotante della macchina pud provocare seri
incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mante-
nere lequilibrio in ogni situazione. In questo
modo é possibile controllare meglio l'elettrou-
tensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare
vestiti larghi, né portare bracciali e cateni-
ne. Tenereicapelli, i vestiti ed i guanti lonta-
ni da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli
o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. Lutilizzo di
un‘aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLIELETTROUTENSILI

>

Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Peril proprio lavoro, utilizzare esclusivamen-
te l'elettroutensile esplicitamente previsto
peril caso. Con un elettroutensile adatto si lavo-
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ra in modo migliore e piu sicuro nell'ambito della
sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con inter-
ruttori difettosi. Un elettroutensile con linter-
ruttore rotto e pericoloso e deve essere aggiu-
stato.

Prima di procedere ad operazioni di rego-
lazione sulla macchina, prima di sostituire
parti accessorie oppure prima di posare la
macchina al termine di un lavoro, estrarre
sempre la spina dalla presa della corrente
e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale pre-
cauzione evitera che l'elettroutensile possa es-
sere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono
utilizzati, conservarli al di fuori del raggio
di accesso di bambini. Non fare usare l'elet-
troutensile a persone che non siano abituate
ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensilisono macchine pe-
ricolose quando vengono utilizzati da persone
non dotate di sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettrouten-
sile operando con la dovuta diligenza. Accer-
tarsi che le parti mobili della macchina fun-
zionino perfettamente, che non s’inceppino
e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al
punto da limitare la Funzione dell'elettrou-
tensile stesso. Prima di iniziare l'impiego,
far riparare le parti danneggiate. Numerosi
incidentivengono causati da elettro tensili la cui
manutenzione é stata effettuata poco accurata-
mente.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare atten-
zione e con taglienti affilati s'inceppano meno fre-
quentemente e sono pit facili da condurre.
Utilizzare sempre l'elettroutensile, gli accesso-
ri e gli utensili specifici ecc. in conformita alle
presenti istruzioni, tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e delle operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti pud dar luogo a situazioni di pericolo.

ASSISTENZA

Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SMERIGLIATRICI
ASSIALI
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Attenersi a tutte le avvertenze di sicurezza,
istruzioni, rappresentazioni e dati compresi
nella dotazione dell’elettroutensile. In caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi € il
pericolo di provocare una scossa elettrica, di svilup-
pare incendi e/o di provocare seriincidenti.

Il presente elettroutensile non é adatto per le-
vigatura con carta abrasiva o levigatura/tron-
catura. Eventuali impieghi non previsti per lelet-
troutensile possono comportare pericoli e lesioni.
Non utilizzare nessun accessorio che la casa
costruttrice non abbia esplicitamente previsto
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e raccomandato per questo elettroutensile. Il
semplice fatto che un accessorio possa essere fissa-
to al Vostro elettroutensile non € una garanzia per
un impiego sicuro.

Il numero di giri nominale degli accessori di le-
vigatura dovra essere almeno pari al numero di
giri massimo riportato sull'elettroutensile. Se
utilizzati ad un numero di giri superiore a quello no-
minale, gliaccessoridilevigatura possono spezzarsi
e proiettare parti.

Il diametro esterno e lo spessore dell'accesso-
rio dovranno rientrare nella capacita nominale
dell’elettroutensile. Gli accessori non corretta-
mente dimensionatinon possono essere adeguata-
mente controllati.

Mole abrasive, rulli abrasivi o altri accessori do-
vranno corrispondere esattamente al mandrino
portamola, o alla pinza portautensili, dell'elet-
troutensile impiegato. Utensili accessori non
esattamente corrispondenti all'attacco dell’elet-
troutensile ruotanoin modo non uniforme, genera-
no fortivibrazioni e possono far perdere il controllo
dell'utensile stesso.

Se montati su mandrino, dischi, rulli abrasivi,
lame o altriaccessoriandranno completamente
inseriti nell’apposita bussola o pinza di serrag-
gio. In caso di serraggio inadeguato del mandrino,
o di sbalzo eccessivo del disco, il disco montato
potrebbe distaccarsi e venire proiettato a velocita
elevata.

Non utilizzare mai accessori danneggiati. Prima
di ogni utilizzo, verificare che utensili accessori
come mole abrasive non presentino scheggia-
ture o screpolature; che i rulli abrasivi non pre-
sentino screpolature, usura o forte logoramen-
to e che le spazzole metalliche non presentino
fili distaccati o spezzati. Qualora l'elettrouten-
sile oppure l'accessorio cadessero, verificare
che non risultino danneggiati oppure utilizzare
un accessorio in perfette condizioni. Una volta
controllato ed inserito l'utensile, mantenersi
e mantenere le persone circostanti all’esterno
del piano di rotazione dell'utensile accessorio
e lasciar funzionare l'elettroutensile per un
minuto al massimo numero di giri. Gli accessori
danneggiati si rompono per lo pit durante questo
periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A se-
conda dell'applicazione in corso utilizzare
una visiera completa, maschera di protezione
per gli occhi oppure occhiali di sicurezza. Per
quanto necessario, portare maschere per pol-
veri, protezione acustica, guanti di protezione
oppure un grembiule speciale in grado di pro-
teggervi da piccole particelle di levigatura o
di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti
da corpi estranei espulsi in aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la masche-
ra respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante lapplicazione. Esponen-
dosi per lungo tempo ad un rumore troppo forte vi
éil pericolo di perdere l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possa-
no avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando.
Ogni persona che entra nella zona di operazio-
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ne deve indossare un abbigliamento protettivo
personale. Frammenti del pezzo in lavorazione
oppure utensili rotti possono volar via oppure pro-
vocare incidenti anche al di fuori della zona diretta
dilavoro.

Tenere l'utensile esclusivamente per le super-
Fici isolate dell'impugnatura qualora venissero
effettuatilavori durantei quali l'utensile acces-
sorio potrebbe venire a contatto con cavi sotto
tensione nascosti o il proprio cavo di collega-
mento. Il contatto con un cavo sotto tensione pud
trasmettere la tensione anche alle parti metalliche
dell’elettroutensile, causando una scossa elettrica.
All'avvio dell’elettroutensile, trattenerlo ade-
guatamente. Quando l'elettroutensile sale al mas-
simo numero di giri, la coppia di reazione del moto-
re puo far ruotare l'elettroutensile stesso.
Laddove possibile, utilizzare morsetti per fissa-
reil pezzoin lavorazione. Durante l'utilizzo non
tenere in alcun caso un piccolo pezzo in lavora-
zione in una mano e l'elettroutensile nell’altra.
Serrando i piccoli pezziin lavorazione siavranno en-
trambe le mani libere, per poter meglio controllare
l'elettroutensile. Nel taglio di pezzi a sezione circo-
lare, come tasselliin legno, materiale in barre o tubi,
essitendono aruotare e 'utensile accessorio rischia
quindi diincepparsi e proiettarsi sull'utilizzatore.
Mantenere sempre il cavo di collegamento
a distanza da utensili accessori in rotazione.
Qualora si perda il controllo sullutensile, il cavo di
collegamento potrebbe venire tranciato o restare
intrappolato e una mano o un braccio dell'utilizza-
tore potrebbe restare intrappolata/-o nell'utensile
3ccessorio.

Non riporre in alcun caso l'elettroutensile pri-
ma che l'accessorio si sia completamente arre-
stato. L'accessorio in rotazione potrebbe inceppar-
si sulla superficie, causando la perdita di controllo
dellelettroutensile.

Dopo la sostituzione di utensili accessori, o
dopo regolazioni sull'elettroutensile, serrare
saldamente il dado della pinza portautensili, il
mandrino portautensili o altri elementi di Fis-
saggio. Elementi di fissaggio non serrati possono
spostarsiin modo inatteso e far perdere il controllo
dell'utensile; componenti in rotazione non fissati
verranno proiettati con violenza all'esterno.

Mai trasportare l'elettroutensile mentre que-
sto dovesse essere ancora in funzione. Attra-
verso un contatto casuale l'utensile in rotazione
potrebbe fare presa sugli indumenti oppure sui
capelli delloperatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell'operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotaziones. Il ventilato-
re del motore attira polvere nella carcassa ed una
forte raccolta di polvere di metallo puo provocare
pericoli di origine elettrica.

Non utilizzare mai l'elettroutensile nelle vici-
nanze di materiali infiammabili. Le scintille pos-
sono far prendere fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano re-
fFrigeranti liquidi. L'utilizzo diacqua o di altri liquidi
refrigeranti pud provocare una scossa di corrente
elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE DI PE-
RICOLO
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| contraccolpi sono reazioni improvvise causa-
te dallintrappolamento o dallinceppamento di
un disco, nastro abrasivo o spazzola in rotazione
o da qualsiasi altro accessorio. Linceppamento
o lintrappolamento causano un rapido arresto
dell'accessorio in rotazione, che a sua volta sposta
improvvisamente l'elettroutensile fuori controllo
in direzione opposta alla rotazione dell'accessorio.
Ad esempio, se un disco abrasivo viene intrappo-
lato o siinceppa nel pezzo in lavorazione, il filo del
disco stesso, entrando nel punto d'inceppamento,
potrebbe penetrare nella superficie del materiale,
facendo improvvisamente risalire il disco o proiet-
tandolo all'esterno. Il disco potrebbe quindi essere
lanciato verso lutilizzatore o in direzione opposta,
in base al senso di rotazione del disco nel punto
d'inceppamento. In tali condizioni, i dischi abrasivi
possono anche spezzarsi.

| contraccolpi sono causati da un impiego errato
dell’elettroutensile e/o da procedure o condizioni
d'impiego non conformi e si possono evitare adot-
tando le precauzioniindicate diseguito.

Tenere sempre ben saldo lelettroutensile e
portare il proprio corpo e le proprie braccia in
una posizione che permette di compensare le
forze di contraccolpo. Prendendo misure precau-
zionali appropriate operatore puo essere in grado
ditenere sotto controllo le forze di contraccolpo.
Operare con particolare attenzione in pros-
simita di spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere
cura di impedire che portautensili o accessori
possano rimbalzare dal pezzo in lavorazione
oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in
angoli, spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo.
Cid provoca una perdita del controllo oppure un
contraccolpo.

Non utilizzare lame dentate. Questo tipo di ac-
€essori provocano spesso un contraccolpo oppure
la perdita del controllo sull'elettroutensile.
Condurre sempre l'utensile accessorio nel ma-
teriale nella stessa direzione in cui il tagliente
esce dal materiale stesso (corrispondente alla
direzione di espulsione dei trucioli). Condurre
l'elettroutensile nella direzione errata provoche-
rebbe la rottura del tagliente dellutensile acces-
sorio e dal pezzo in lavorazione nonché il trasci-
namento dell'elettroutensile in tale direzione di
avanzamento.

Qualora si utilizzino lime da taglio o utensili di
fresatura ad alta velocita o per metalli duri, ser-
rare sempre saldamente il pezzoin lavorazione.
Anche angolature di piccola entita nella scanalatu-
rafarannoinceppare tali utensiliaccessorie potreb-
bero causare contraccolpi. Linceppamento di lime
rotanti e di utensili di fresatura ad alta velocita o in
metallo duro puo far proiettare l'inserto portauten-
sile fuori dalla scanalatura e far perdere il controllo
dellelettroutensile.
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OPERAZIONI DI LEVIGATURA

DG 500 PLUS
AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER DATI TECNICI
» Utilizzare esclusivamente gli utensili abrasivi Codice prodotto 451334
omologati per l'elettroutensile impiegato ed Modello DG 500 PLUS
esclusivamente per gliimpieghi previsti. Esem- v 230
pio: Mai eseguire operazioni di levigatura con la Tensione nominale
superficie laterale di una mola da taglio. Mole Hz 50
abrasive da taglio diritto sono previste per 'aspor- Potenza nominale assorbita W 500
tazione d" m?te.”a‘e con il bordg del d!SFO' Eserci- Numero di giri a vuoto min’! 27.000
tando dei carichi laterali su questi utensili abrasivi vi
Peso kg 1,82

eil pericolo diromperli.

» Per mole con gambo coniche e diritte con Ffilet-
tatura utilizzare esclusivamente mandrini non
danneggiati della grandezza e lunghezza cor-
retta senza sottosquadro sulla spalla. Mandrini
adatti riducono la possibilita di rottura.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con l'alimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio é di Classe Il ed & progettato per es-
sere collegato a una rete elettrica corrisponden-
te a quella indicata nella targhetta identificativa
e compatibile con la spina in dotazione. Nel caso
in cui sia necessaria una prolunga, usarne una ap-
provata, compatibile e garantita per questo ap-
parecchio. Seguire tutte le istruzioni fornite con
la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

» Assicurarsi che la prolunga sia collegata corret-
tamente e sia in buone condizioni. Quando si usa
una prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo
sia sufficiente per portare la corrente assorbita
dal vostro prodotto. Un cavo sottodimensionato
potra causare cadute di tensione e quindi una
perdita di potenza e un eccessivo riscaldamento
dell’apparecchio.

» Sostituire sempre una prolunga danneggiata o
farla riparare da un tecnico qualificato prima di
usarla.

» Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calo-
re eccessivo e aree umide/bagnate.

» Usare un circuito elettrico separato per i vostri
apparecchi. Questo circuito dovrebbe essere
protetto con un fusibile ritardato idoneo. Prima
di collegare il motore alla linea elettrica, verifi-
care che linterruttore si trovi in posizione OFF e
chelatensione elettrica corrisponda a quella spe-
cificata sulla targhetta del motore. Una tensione
inferiore comportera danni al motore.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
Lelettroutensile & idoneo per levigare e sbavare
materiali metallici utilizzando utensili abrasivi al co-
rindone e per lavorare con nastri di levigatura.

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 60745-1, EN 60745-2-23

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione acustica ~ dB(A) 89
Livello di potenza sonora dB(A) 100
Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza

della misura K misurati conformemente alla
norma EN 60745-1, EN 60745-2-23

Livello vibrazioni:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5
IDENTIFICAZIONE

La numerazione dei componenti illustrati si riferi-
sce all'illustrazione dell’'elettroutensile che si trova
sulla pagina con la rappresentazione grafica.
Pinza di serraggio 6mm

Dado di serraggio

Filettatura alberino

Collare alberino

Interruttore di avvio/arresto

Impugnatura (superficie di presaisolata)
Chiave fissa sulla filettatura alberino

Chiave fissa sul dado di serraggio

Spazio libero dell'attacco L

WRNAUTRWN =

MONTAGGIO

Prima di qualunque intervento sull'elettrouten-
sile estrarre la spina di rete dalla presa.

MONTAGGIO DEGLI UTENSILI ABRASIVI (D)

» Utilizzare esclusivamente chiavi fisse adatte e

non danneggiate.

= Pulire la filettatura alberino 3 e tutti i componenti
da montare.

= Tenere ferma la filettatura alberino 3 con la chiave
fissa 8 sulla superficie per chiave.
Allentare il dado di serraggio 2 con la chiave fis-
sa 9 sulla superficie per chiave ruotando in senso
antiorario.

= Inserire il gambo della mollettina dell'utensile
abrasivo nella pinza di serraggio 1 fino all’arresto.

= Tenere saldamente la filettatura alberino 3 con la
chiave fissa 7 e serrare 'accessorio con la chiave
fissa 9 sulla superficie per chiave ruotando in sen-
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SO Orario.
Gli utensili abrasivi devono ruotare perfettamen-
te concentrici. Non continuare ad utilizzare uten-
sili abrasivi ovalizzati bensi sostituirli.
Non serrare in nessun caso la pinza di serraggio
con il dado di serraggio se non & montato alcun
utensile abrasivo. In caso contrario la pinza di ser-
raggio potrebbe venire danneggiata.
Utilizzare esclusivamente mole con gambo con
diametro del gambo adatto. Una mola con gambo
il cui diametro del gambo non corrisponde all'attac-
co utensile dell'elettroutensile (vedi «Dati tecnici»),
non puod essere fissata correttamente e danneggia
la pinza di serraggio.
L'utensile accessorio dovra essere serrato per
almeno 10 mm. Dallo spazio libero dell'attacco L
si pud desumere, con le indicazioni del costruttore
dell'utensile accessorio, il numero di giri massimo
consentito per l'utensile accessorio. Tale numero di
giri non dovra essere inferiore al numero di giri mas-
simo dell'elettroutensile.

ASPIRAZIONE POLVERE/ASPIRAZIONE TRUCIOLI

>

v

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi di legname, minerali e metalli possono es-
sere dannosi per la salute. Il contatto oppure linala-
zione delle polveri possono causare reazioni allergi-
che e/o malattie delle vie respiratorie dell'operatore
oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze.
Determinate polveri come polvere da legname di
faggio o di quercia sono considerate cancerogene,
in modo particolare insieme ad additivi per il trat-
tamento del legname (cromato, protezione per
legno). Materiale contenente amianto deve essere
lavorato esclusivamente da personale specializza-
to.
= Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.
= Si consiglia di portare una mascherina protettiva
con classe di filtraggio P2.
Osservare le norme in vigore nel Vostro paese peri
materiali da lavorare.
Evitare accumuli di polvere sul posto di lavoro. Le
polveri si possono incendiare facilmente.

uso

MESSA IN FUNZIONE

Osservare la tensione di rete! La tensione della
rete deve corrispondere a quella indicata sulla
targhetta dell’elettroutensile. Gli elettroutensili
con l'indicazione di 230 V possono essere collega-
ti anche alla rete di 220 V.

AVVIAMENTO/ARRESTO (C)

Per accendere l'elettroutensile, spingere linter-
ruttore avvio/arresto 5 in avanti (posizione ).

Per spegnere l'utensile elettrico, spingere indie-
tro l'interruttore On / Off 5 (position O).

Per risparmiare energia accendere ['elettroutensi-
le solo se lo stesso viene utilizzato.

INDICAZIONI OPERATIVE

Muovere uniformemente la mola avanti ed indie-
tro con una leggera pressione per ottenere un
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risultato ottimale di lavoro. Una pressione ecces-
siva riduce l'efficienza dell’'elettroutensile e causa
un'usura troppo rapida della mola.

» Conservare gli utensili di levigatura in un punto

protetto dagli urti.

MANUTENZIONE E PULIZIA

Prima di qualungue intervento sull'elettrouten-
sile estrarre la spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni di
lavoro, tenere sempre puliti l'elettroutensile e le
prese di ventilazione.

In caso di condizioni di impiego estreme utilizzare
sempre un impianto di aspirazione. Soffiare spes-
so sulle feritoie di ventilazione e preinstallare un
interruttore di sicurezza per correnti di guasto
(PRCD). In caso di lavorazione di metalli & possi-
bile che si depositi polvere conduttrice all'interno
dell’elettroutensile. Lisolamento di protezione
dell’elettroutensile puo esserne pregiudicato.

Qualora si rendesse necessaria una sostituzione
del cavo di collegamento, la stessa deve essere
effettuata dalla FF Group oppure da un centro di
assistenza clienti autorizzato per elettroutensili
FF Group per evitare pericoli per la sicurezza.

MANUTENZIONE

Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno l'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento.
Il motore deve essere correttamente ventilato
durante l'uso dell’apparecchio. Per questo moti-
vo, evitare di bloccare le prese d'aria.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla
data di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni
attribuibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore 0 a un centro assistenza per apparecchia-
ture elettriche.

www.ffgroup-tools.com




EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTFIEZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-

KOY EPFAAEIOY
AwaBaote 6Aeg TIg unodei§elg acpaleiag kat Tig
odnyieg. AuéAsiec katd Ty Tpnon Twv unodeifewv
ao@aleiag kal twv odnyLv Pnopeiva npokaré couv
nAektponAnéia, nupkayla ri/kat cofapolc tpaupatt-
opoUc. DUNGETe NG TIG NPOEISONOINTIKEG UNo-
Sei§erg kal 0dnyieg yia kGOe peAlovtiki xpion.
O oplopdg «HAekTpIKO epyaieio» nou xpnaolponot-
ftal ot¢ npoetdonolnTtkéC unodeifelg avapépetat
o€ NAEKTPIKA epyaleia nou tpogodotouvtal and
T0 NAEKTPIKS SIKTUO (UE NAEKTPIKG KAAWSI0) KaBWG
Kal o€ NAekTpikd epyaieia nou tpogodotolvtal and
pnatapia (xwpig NAeKTPIKS KAAWSL0).

AZOANEIA ZTO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou gpydleocbe kabapd
Kal KaAd pwTtiopévo. Ata&ia ) oKoTevEG NEPLO-
xégepyaoiag unopeiva odnyfjoouv oe atuxfuata.

» Mnv epyalecBe pe to nAekTpikd epyaleio o€
nepBdaildov 6nou undpxel Kivbuvog €kpnéng,
oto onoio undpxouv gU@Aekta uypd, aépla
A OKOVEG. Ta nAektpikd gpyaleia dSnuloupyolv
onwvBnplopd o onofog pnopel va avaeAégel tn
okévn A T avabuptacelc.

> ‘'Otav XpNoIPONoLEite TO NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdate pakpld an’ autd ta natdia Kt dAAa tu-
x6v napeuptokdépeva dropa. Se nepintwon anoé-
onaong TNG NPocoxi¢ oag Pnopel va Xacete tov
¢Aeyx0 ToU PnxavApatoc.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» To @I Tou nAekTpIKOU gpyaleiou npénel va
taptalet otnv npila. Aev enttpénetal Pe Ka-
vévav tpéno n peratponi Tou Pig. Mn xpnot-
HOMOLEITE NPOCAPUOCTIKA PIG 0 ouvduaoud
pe velwpéva nAeKTpIka epyaleia. Apstanointa
®IG Kal KatdAAnAeg npileg Pelwvouy tov kivouvo
nAektponAngiag.

> ANOQEeUYETE TNV ENAPH TOU CWHATOC gag Pe
VEIWYPEVEG EMPAVELIEG ONWG owWANVES, Beppa-
vTika owpata (kahopieép), Kouliveg ) yuyeia.
‘Otav 1o owpa oag ivat yelwpévo augavetat o kiv-
duvog nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete Ta pnxavipata otn Bpoxn A TRV
uypagia. H Sieiobuon vepoU o’ éva nAektpikd ep-
vaAelo au€dvel tov kivbuvo nAektponAnglag.

» Mn xpnolponoleite To NAEKTPIKS KaAwsio yia
va PETAPEPETE ) va avapTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio, fj yia va BydAete to @i and tnv npi-
Za. Kpatate 1o nAeKTpikd KaAwSio pakpld and
unepBoAikéG Oeppuokpacicq, KOPTEPEG aAKPEG
Kat/n ané kwvntd e§aptipata. Tuxdv xalaopéva
) neptnAeypéva nAekTpIka kaAwdia auédvouv tov
kivbuvo nAektponAnéiac.

» 'Otav epydleoBe p’' éva nAeKTplkd epyaleio
oto UnaiBpo va xpnoponoleite KaAwdia ent-
pikuvong (pnalavtédeg) nou eival kKatdAAnAa
Kat yta xpfion oto tnaiBpo. H xprion kKaAwdiwv
€NUAKUVONG KatdAAnAwy yia unaiBploug xwpoug
eAattwvel tov kivduvo nAektponAnéiac.

» ‘Otav n xpron tou NAeKTpIKoU epyaleiou o€

uypé nepiBdAdov eivat avand@euktn, TotTE
XPNOLPONOIRCTE €vaVv NPOCTATEUTIKO Slakod-
ntn Stappong (Stakéntn Fl). H xprion evog npo-
otateutikoU Slakéntn dlappong eAATTWVEL ToV
kivbuvo nAektponAnégiag.

AZO®AAEIATMPOZQMNON
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Na €ioTte NAVTOTE NPOCEKTIKOG/NPOCEKTIKA,
va Sivete npocoxi oTnV gpyacia nou KAvete
Kal va Xelpileote To pnxavnua Pe nepiokewn.
Mn xpnowponotjoete éva NAEKTPIKO epyaleio
étav eiote koupaopévog/koupaopévn /| 6tav
Bpiokeote und TNV ENAPEIA VAPKWTIKWY, Ol-
vonveupatog fj pappdkwyv. Mia otyplaia anpo-
oeia Katd 1o xelplopd Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou
unopeiva odnyroel oe coBapolctpauuatiogolc.
®dopdte évav Kata@AAnlAo yia oag npooTAaTeuTL-
K6 e§onAiop6 Kat NAvTOoTE NPOCTATEUTIKAG yua-
Ad.'Otav popdate £vav KatdAAnAo NPooTateuTIKO
eConAlopd énw¢ pdoka npootaciag and okovn,
avtioAlobntikd unodfpata acealsiag, npoota-
teutikd kpdvog ) wtaonideg, avdAoya pe To ekd-
oTOTE £pyaleio kat tn xpARon Ttou, EAATTWVETAL O
Kivbuvog Tpaupatioywy.

Ano@euyete tnv aBéAntn ekkivnon. BeBaiw-
Beite 6TL 0 S1akdONTNG TOU NAEKTPIKOU Epyalei-
ou eival otn 6éon OFF, npwv to cuvdéoete pe
T0 NAEKTPIKS SikTUuo A Pe TNV pnatapia Kabwg
Kat nptv to napald@Pete f to pera@épete. Otav
UETAPEPETE TO NAEKTPIKO epyaleio €xovtag to
Saxtuld oag oto Slakéntn i dtav cuvdéoete TO
pnxdvnua Pe tnv nnyn peupatog 6tav autd elvat
akdun otn Béon ON, t6te dnuloupyeital kivduvog
TPAUUATIOPWV.

A@alpeite and ta NAEKTPIKA epyaleia TUXOv
cuvappoloynpéva epyaleia puOpiong f KAeL-
814 npwv Oécete to NAeKTplkd epyaleio oe
Aertoupyia. Eva epyaleio ) kAb{ cuvappoloyn-
pévo 0’ éva NepLoTPEPOPEVO TUAKA eVOC pnxavi-
patog unopeiva odnynoet oe tpaupatiopgouc.
Mnv unepekTIpate tov £autd oag. Ppovrtilete
yla tTnv ac@alfi otdon Tou owypatdg oag Kat
Siatnpeite navtote tnv oopponia oag. ETol
pnopeite va eAéyéete kKaAUTepa To Pnxavnua oe
NEPINTWOELG anpoadOKNTWVY NEPIOTATEWV.
®dopdte katdAAnAa evSUpata. Mn @opdte
@apdid pouxa f koopfipata. Kpatdte ta pai-
A\d oag, Ta poUixa oag Kat ta yavtia cag pakpld
ané kwvoUpeva e§aptApata. Xalapr evbupacia,
Koopfuata f pakpld gaiAla pnopeiva egniaxkolv
otakivolpeva e€aptiuarta.

‘Otav undapxetl n Suvatdtnta cuvappoAdynong
Slatd§ewv avappopnong fj cuAloyig okévng,
BeBaiwBeite dtL autéq eival cuvdedepéveg pe
To pnxdavnua Kafwe Kat 6TL Xxpnoponotouvtatl
owaotd. H xprion plag avappd@naong okovng uno-
pel va ehattwoel tov kivbuvo nou npokaAeitat
and tn okovn.

EMIMEAHZ XEIPIZMOZX KAI XPHZH HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN

>

MnV UNEPPOPTWVETE TO Pnxdvnpa. Xpnotyo-
NOLEITE yla TNV EKACTOTE EpYacia to NAEKTPLKO
epyaleio nou npoopiletat yt' autiv. Me 10 ka-
TAAANAO NAEKTPIKO Epyaleio epydleote kaAUTEPQ
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KAl ao@aiéctepa otnvV ava@epOUeVn MEPLOXN
LoXU0G,.

Mn xpnowonotjoete noté éva pnxdvnpa nou
éxel xahaopévo Siakéntn. 'Eva nAeKTpikd epya-
Aelo nou dev pnopeite nAéov va to Béoete o€ Ael-
Toupyia kay/n ektdg Aettoupylag eival enikivéuvo
Kal NPéneLva eNoKEUAOTEL.

BydAte to @igand tnv npila npwv Sie§dyete oto
pnxdvnua pla onotadfnote epyacia pubpiong,
nptv aAAa§ete éva e§dptnpa i 6tav npdékettal
va anodnkevoete To pnxdavnpa. Autd ta npo-
ANNTIKA pétpa ac@aieiag pelvouy Tov Kivduvo
and tuxdv abEAntn ekkivnon Tou NAeKTpIKOU €p-
yahelou.

Ala@uldyete ta NAeKTpIKA epyaleia nou &e
Xpnowonoleite pakpld ané naidid. Mnv ent-
TPEWETE TN XPAON TOU PnXxavipatog o€ dropa
nou 8ev eivai e§oikelwpéva p’ autd f Sev éxouv
StaBdaoet Tig napoloeg odnyieg. Ta nAektpikd
epyaAeia elvat enikivbuva étav xpnaotgonotodvat
and pn éunepa npdbowna.

Na nepnoleicte NPOCGEKTIKA TO NAEKTPIKO
epyaleio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pEpn
Acttoupyouv dyoya, xwpig va ynAokdpouv, i
pfRnwg éxouv ondcel | POapei Tuxév pépn ta
onoia ennpeadouv Tov tTpéno Aettoupyiag Tou
NAEKTPIKOU £pyaleiou. AWOTE To Xahaopévo
NAeKTPIKO epyaleio yia entokeui npv to §a-
VaxXpnowPonowoete. H Kak ocuvtipnon twv
NAEKTPIKWY €pyaleiwv anotelel attia noAAwv
ATUXNUATWV.

Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KOPTEPAG Kat
KaBapd. MNpooekTiKAd cuvtnpnuéva kontika e€ap-
Tuata opnvwvouv SuokoAdTepa kat odnyouvtat
€UKOAOTEPQ.

Xpnowponoleite ta NAeKTPIKA epyaleia, e§ap-
thpata, napeAkopeva epyaleia KTA. cup@wva
PE TG napouoeg odnyieg. AapBavete eniong
undéyn oag ti§ eKAoToTe UVORKEG Kal TNV und
ektéleon epyacia. H xpnowonoinon twv nAe-
KTPIKWV epyareiwv yla epyacieg nou dev npofAé-
novtal yt autd pnopet va dnuloupynoet entkivbu-
VEC KATAOTAOELG.

SERVICE

Awote T0 NAEKTPIKO epyaleio cag yia ent-
okeun og e§ouciodotnpévo cuvePyEio Kal Xpn-
oonoleite pévo yviaoia. Etol e€aopalilete
Slatipnon tng acPAAelag tou pnxaviuatog.

YMNOAEIZEIZ AZPAANEIAZ A EYOEIZ AEIANTHPEZ
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MNpocé§te OAeg¢ Ti¢ unodeifel acpaleiag,
odnyieg, napactdoelg kat Sedopéva, nou Aap-
Bavete pali pe to nAekTpikd epyaleio. Edv Sev
npocéfete g akdhoubeg unodeifelg, unopet va
npokUwouv nAektponAnéia, pwtid kay/n coBapol
Tpaupatouol.

Autd to nAeKTplkd epyaleio Sev gival kataA-
AnAo via Agiavon pe yuaAéxapto f Konf. H xpr-
on Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€ epyacieg yia Tig
onoieg dev npoPAénetal, ynopei va Snuloupynaoet
KvoUvoug Kal va npokaAéoel tpaupatiogoug.

Mn xpnoponotjoste noté e§aptipatanou Sev
npoBAénovtaikal Sev npotadnkav and tov ka-
TAOKEUAOTH E161KA YU autd To NAEKTPIKO Epya-
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Agio. Mévo n Saniotwon ot pnopeite va otepe-
WOoEeTe éva e€apTnua oTo NAEKTPIKO epyaleio oag
Sev eyyudtal tnv aceain xprRon Tou.

H ovopactiki taxvutnta twv efaptnudtwv
Aeiavong npénet va eival pikpdtepn f ion pe Tt
péyiotn Taxvtnta nou avaypagetal oto nAe-
KTplkd epyaleio. Ta s€aptipata Aslavong nou
KivoUvtalypnyopdtepa and tnv ovopaotikr taxu-
TNTA Toug pnopeiva ondoouv katva ektivaxboulv.
H e§wtepiki StapeTpog kat to ndxog tou e€ap-
TRpatog oag npénel va Bpioketatl EVviog Twv
SuvatotAtwy tou nAektpikoU gpyaleiou cag.
Ta e€aptApata pe AdBog uéyebog Sev pnopoulv va
eAeyxBoUv enapkwg.

O Siokot konfg, ot Siokol Asiavong | GAAa
e§aptipata npénet va taiplddouv akpifwg
endvw atov a§ova Aeiavong f} To oPlyKTHpa
Tou nAekTpikoU epyaleiou oag. Epyaleia nou
Sev taiptadlouv akpiBWg otnv UNodoxrn Tou nAe-
KTpIKoU epyaAeiou, neplotpé@ovial avopoldpop-
®a, eppavidouv loxupoUlckpadaopoUckal ynopet
va odnynoouv o€ anwAeLa tou eEAéyxou.

Aiokol, KUAvSpot Aeiavong, kKO@teg | GAAa
e§aptipata otepewpéva e OTEAEXOG NPENEL
va elcaxBouv evteAw(¢ péoa otn PwALA i oTo
TooK. EAv 10 0TéAEX0C € GUYKPATETAl ENAPKWG
kai/n o diokog npoe&éxel MoAU, o TonoBetnuévog
Slokog pnopei va xahapwoel kat va ektivaxfel pe
peyaAn taxutnra.

Mn xpnowponoleite kavéva xalacpévo e§ap-
tnpa. EAéyxete npwv and ke xpion ta e§ap-
TRpata, 6nwg toug Siokoug Aeiavong yia ona-
cipata Kat pwypEég, Toug KUAivépoug Aeiavong
via pwypég, @Oopa i Eeptiopata, T cuppa-
t6Bouptoeg yia xalapd | onacpéva cuppata.
e nepintwon nou to NAEKTPIKO gpyaleio R
Kanoto e§dptnpa epyaleiov nécel Katw, ToOTE
eNéy€te o gpyaleio pAnwg €xel unootei Ka-
nota BAGRN A xpnowgonotijote éva GANo. AQou
npwta eAéy§ete Kal tonoBetioete To e§dptTn-
pa, KpatAoTE TOV £aUTO oag Kat ta dropa nou
Bpiokovtal dinAa oag, ekté¢ Tou nediou tou
neEPLOTPEPOPEVOU £§apTHPATOC KAl APHOTE TO
epyaleio yia éva Aentd va AEITOUpYEl PE TO Pé-
yloto aptOuéd otpo@wv. Ta xahacpéva e€aptn-
pata ondve ouvBwg og autd To XpOVo SOKIPAG.
Na @opdrte ndvtote tn S1KN 0ag, ATtopiKi npo-
otateutiky evlupacia. Na xpnowonoleite
eniong, avdloya pe TRV EKACTOTE Epyacia nou
€KTEAEITE, NPOOTATEUTIKEG PAOKEG, Npoota-
TeUTIKEG Slatagelg patiwv { npootateuTika
yualid. Av Xpelaoctei, opéote Kal ydoka npo-
otaciag andé okoévn, wtaonideg, npootateutt-
KA yavtia fj pyla €181kf npootateutiki nodid,
nou Oa cag npootateUel and TUXOV EKOPEV-
Sovi{épeva Aelavtikd cwpatidia f Opavopata
uAikoU. Ta pdatia npénet va npoatatedovtal and
Twxov awpolpeva cwpatidia nou pnopel dnut-
oupynBoulv katd tnv ektéAeon twv Sldpopwv
epyactwv. Ot avanveuoTIKEG Kal Ol NPOCTATEUTL
KEQ UAoKEG Npénetva IATPApouV Tov aépa katva
ouykpatoUv tn okévn nou dnuloupyeital katd tnv
epyacia. Xe nepintwon nou Ba ekteBeite yia noAl
xpovo og 1oxupd B6puPo pnopel va anwiécete
TNV akor| oag.
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®dpovtilete, TUXOV napeuplokdpeva dtopa
va Bpiokovtal ndvtote o€ acpali andéotaon
ané tov topéa nou epyalecBe. KaBe dtopo nou
pnaivel otov topéa nou epydlecOs npénel va
@opd npootateutiki evdupacia. Opalopa-
Ta tou unod katepyacia tepaxiou f onacpévwv
epyaleiwv pnopel va eko@evdoviotolv kal va
npokaAécouv Tpaupatiopous akdun Kt eKtdg Tou
duecou topéa epyaciac.

Kpatdte to epyaleio pévo and tig poVWHEVES
em@aveleg AaBig, étav ekteleite epyacieg,
otTIg onoieg to e§aptnua pnopei va épBel o€
enag@n PeE pn opatol¢ NAEKTPoPopoug ayw-
youg fj pe to 81k6 Tou NAeKTPIkO KaAwdio. H
ena@n pe évav NAekTpo@opo aywyod pnopel va
BOé0el ta petaAikd pépn Tou nAeKTpIKoU £pya-
Aglou enfong und tdon kat va npokaA£éoel pla nAe-
KTponAnéia.

Kpatdte 1o nAeKkTpikd epyaleio katda to §eki-
vnpa ndvtote otabepd. Katd tnv entdxuvon
otov NAAPN aplBud oTpo@wv n pond avtidpaong
TOU KIvNTApa pnopel va odnyAoeL atny NEpLoTPo-
@r Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou.

‘Otav gival Suvatd, XpNoIHONOLEITE CPIYKTH-
pEG, yia va otaBeponotijocte to ene§epyald-
peEVO Koppdti. Mnv Kpatdte noté éva pikpo
ene§epyaldpevo Koppdtt oto éva Xépl Kal To
NAeKTPIKO epyaleio oto aAlo, katd tn Sidp-
KELA MOU TO XPNOIPONOLEiTte. Me T0 o{§IHo Twv
uikpwv enegepyaldpevwy KOPPaTy €XETE Ta
600 oag xépta eAeUBepa yia tov KaAUTEPO EAEYXO
TOU NAeKTPIKOU epyaAeiou. Katd tnv konr aTpoy-
YUAWV ene&epyaldpevwy Kopuatiwy, énwg EUAS-
nepot, papéot | cwAAVES, autd Teivouv va KUAR-
OouV anopakpuvopeva, £Tol To e€aptnua Pnopet
va paykwBei katva tivaxtei navw oag.

Kpatdte 1o nAeKTpikd kaAwdio civdeong pa-
Kpld and ta neplotpepopeva e§aptipara. e
nepintwaon Nou xacete Tov £AeyXxo Tou epyaieiou
T0 NAEKTPIKS KaAwdlo olvdeong pnopel va konet
f va nepinAextel kal To xépt A o Pnpdtoo oag va
Tpafnxtel nAvw oTo NEPOTPEPSUEVO E€ApTNUA.
MotTé PNV AKOUPNAOCETE KATW TO NAEKTPIKO £p-
yaleio, npotou va akwvntonotnBei evieAwg to
e§aptnpa. To neplotpe@dpevo e€aptnua pnopel
va «apna&e» otny en@d-£1a kat va anoondoel 1o
nAektpikd epyaieio and tov EAeyxd oag.

Metd tnv aldayn twv eaptnudtwv f Twv
puBpicewv oto epyaleio o@i§te otabepa to
na§pdadi tou oPLyKTpa, To ToOoK f TUXOV dAAa
otoixeia otepéwong. Ta xalapd otoixela ote-
péwaong unopel va petakivnBoulv anpdopeva kat
va 06nyAoouV oTNV anwAEla Tou eAEyXoU, Ta Un
otepewpéva, NeEPIoTPeEPOPEVA £€APTAPATA EKTI-
vdooovrtal Biaia.

Mnv a@rioete o NAeKTPIKO epyaleio va epydde-
Talétav To peTaPépete. Ta pouUxa oag Pnopeiva
TUAIXTOUV TUXA{WG 0 TO NEPLIOTPEPOUEVO EPYANE(O
Klautd va TpunnoELTO 0WPa 0ag.

Na kaBapilete TaKTIKA TI OXICPEG AEPIOPOU
ToUu NAEKTPLKOU epyaleiou oag. H ntepwtr tou
Kvntipa tpafaetl okdvn péoa oto nep(BAnPa kat
n cucoWwpeuan PeTaAAIKAG okdvng pnopei va &n-
UIoUPYACEL NAEKTPIKOUC KIVOUVOUC.

Mn xpnoponoteite To NAEKTPIKO epyaleio Ko-
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vta og el@Aekta UAKA. O onvBnpiopdg pnopel
va Ta avapAEEeL.

Mn xpnowponoleite epyaleia nou anattouv
Wo&n pe YUKTIKA uypd. H xprion vepou f AAwv
WUKTIKWV Uypwv gnopei va odnynaoet o nAektpo-
nAné&ia

KAOTZHMA KAI ZXETIKEZ MNMPOEIAOMOIHTIKEZ
YNOAEIZEIZ
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H avakpouon eival pla €agviki avtibpaon oe
éva paykwpa n okdAwpa Tou NepoTPePOPEVOU
Slokou, TnG Tawviag Asiavong, tng Bolptoag f Ka-
notou aAou e€aptipatod. To paykwpa ) okaAw-
pa npokaAel Tnv dpeon akwvntonolnon tou nept-
oTpe@buevoU £€apTAPAToOG, To onolo Pe T oelpd
TOU UMOXPEWVEL TO N EAEYXOUEVO NAEKTPIKO €p-
vaAelo va kivnBel otnv kateUBuvon avtibeta otn
NEPLOTPOPH TOU £€aPTAATOG.

Nna napadelyua, eav évag dlokog Astavong paykw-
o€l ) oKaAWoel o€ éva enegepyalduevo Koppdry,
n dkpn tou diokou nou elcépxetal oTo onueilo pa-
yKwpatog ynopei va Bublotel otnv engpdvela tou
UAIKOU, pe anotéAeapa tnv avanidnon f to «kAG-
tonua» tou diokou. O diokog pnopel va netaxtel
£{Te NPOG TN PEPLA TOU XEIPIOTH [ va anopakpuv-
Bel and 1o xelploth, avdhoya Pe tnv kateubBuvon
¢ kivnong tou diokou oto onuelo paykwuatog.
Ot Siokol Agiavong unopei eniong va ondcouv
KAtw and autég TG CUVORKEG.

H avakpouon eival to anotéAecpa tng Aavbaopé-
VNG XPAong tou NAEKTPIKoU epyaleiou kat/f AdBog
Sladikaoiag xelpiopou i cuveOnkwv Kal ynopei va
ano@euxBei, AdapBdavovtag katdAAnAa npoAnnti-
KA pétpa, bnwc avaeépovtal napaxkatw.

Na Kpatdate 1o NAeKTPIKd epyaleio yepd Kat
va naipvete Pe TO cWpaA Kat toug Bpaxiovég
¢ag NAvtote oTAoELS, oTIC onoieg Oa pnopé-
OETE VA QVTIPETWNIOETE TUXOV KAotonpata. O
XEPLOTAG/H xelploTpla pnopel e€oudetepyoel Ta
kAotorpata naipvovtag katdAAnAa npoAnntikd
pétpa.

Na epydleo0e pe 181aitepn npoooxi o€ ywvieg,
Ko@TepEC akpéQ KTA. Dpovtilete, To Aetavtikéd
epyaleio va pnv avativaxtei é§w and to und
Katepyaoia UAIké Kat va un cpnvwoel ¢’ auto.
To NEPIOTPEPOUEVO AELAVTIKO EPYANEID OPNVWVEL
€UKoAa Katd tnv epyacia o€ ywvieg Kal o€ KOPTE-
pég akpéc fy 6tav ektivaletal. Autd NpokaAei KAG-
ToNUan anwiela tou eAéyxou.

Mn xpnowgonoteite kapia odovtwti nplovoAa-
pa.Taepyaleia autd npokaiolv cuxvda kKAGTonua
) 0dnyolv o€ anwAela Tou EAEyX0U TOU NAEKTPL-
KoU epyaleiou.

0dnyeite to e§aptnua oo UAIKS ndvtote otV
idla katevBuvon, otnv onoia n akpf Konfg
egykataleingl To UAIKS (avtiotoixei otnv idia
KkatevBuvon, otnv onoia anoppintovtal ta
anéPAnta). Eav odnyeite to NAekTpikd epyaleio
otnAGBogkatelBbuvon, autd éxelwGouvéneld TNV
anopdakpuvon TNG akPng Konig tou £apTipatog
and to enefepyalduevo koppdaty, ondte To nAe-
KTpkO epyalelo Tpaflétal npog auth tnv Kateu-
Buvon npowbnonc.

Ipiyyete navtote kaAd to ene§epyaldpevo
KOoppdti, 6Tav XpnolPonoLEite NEPIOTPEPOPE-
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veg Aipeg, e§aptipata ppelapiopatog uwnAig
taxvtntag i e§aptipata ppelapiopatogokin-
popetdAou. 'Hon otnv napapikprn otpéBAwaon
0TO AUAGKL paykwvouv autd ta e€aptipata Kat
pnopel va npokaAéoouv avadpaon. e nepintw-
on Nou Paykwoouv ol NEPOTPEPOUEVEG AUEC,
e€aptipata ppelapiopatog uwnAng taxdtntag i
e€aptnpata epelapiopatog okAnpopeTaiiou, to
e€dptnua pnopei va netaxtel £€€w and 1o auAdakt
Kat va odnynoel oTNV anwAEela Tou EAEYXOU TOU
nAekTpIKoU epyaAeiou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AXDAAEIAZ EIAIKA A EPTA-

ZIEX AEIANZHZ

> XPNoIHONOLEITE ANOKAEIOTIKA Ta EYKEKPIPEVA
yia to nAeKTPIKS epyaleio oag Astavtika e§ap-
TApAta Katpévo yla tig ouvicTouPeveG Suvatd-
tnteg xpAong. Mapddetypa: Mn Acwaivete noté
PE TNV NAEUPIKN ENPAvela evog Siokou Ko-
nig. Ot Siokot konng npoopidovtatl yia apaipean
UAIKOU pévo e TNV akpn toug. Autd ta Aslavtika
owpata ynopeiva ondoouy, dtav unoctolv nicon
and ta nAdyla.

» TMa ta KwviKa Kat ta iota KovduAdkia pe onei-
pwpa va xpnolponoleite A0iKToug nipoug pe to
owoto pRKOG Xwpig npoe§oxn oto otéAexog. Ot
katdAAnAot nipot petvouy Tig niBavotnteg onaaci-
parog.

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZ

BeBawwbeite étt ot nAnpogopieg tpopodoaiag
otnv nvakida tou pnxavipatog eivatoupatég pe
v tpo@odoaia pelatog otnv onola ckonelete
va 1o ouVvOETETE.
AuTh n ouokeur| eivalKAdong Il kat éxel oxedlao el
yla ocuvdeon pe napoxr pevuatog nou taiplalel
Je autr nou avaypagetal otny nvakida kat givat
oupBath pe tnv npida. Eav anawteitat kaAwdlo
€NEKTAONC, XPNOWOMNOIACTE £va eYKEKPIUEVO Kal
oupBatd kaAwdlo yia autr tn cUoKeur|. AKoAou-
Onote dAeg TG 0dnyieg nou napéxovtal Pe To Ka-
ADS0 enéktaone.

OAHTIEXZ XPHZHZ KAAQAIOY ENEKTAZHZ

» JlyoupeuTeite 6T To KaAWSLo0 enéKtacng oag eivat
o€ kaAA katdotaon. ‘Otav xpnolponoleite éva ka-
ADS0 enéktaong, enBePaiwote dTL eival apketd
duvatod oto va onkWaoel To pelpa nou xpetaletat
10 epyaleio oac. Eva pikpdtepo kaAwdio Ba npo-
KAAEOELNTWON TNGTAONG UE ANOTEAECKA TNV ANW-
Aela loxvog katunepBéppavon.

BeBawwBeite 6t to kaAwdlo enéktaong eival ow-
otd ouvdedepévo. Na to avtikabiotdte ndvia av
elval kateotpappévo A va to enokeudlete and
€161KeuP£EVOo AToPOo NPV TO XPNOIUOMNOIACETE.

» MpootateUoTe To KAAWSI0 ENéKTacng and aixpn-
pd avtke{peva, unepPBolikn Bepudtnta, uypaacia
Kat BpeyPéveg NepLoxéq.

Xpnoonotiote éva EEXwPLoTO NAEKTPIKS KU-
KAwpayia ta epyaleia oag. Autd To KUKAwpa npé-
Nelva npootateUeTal ye TNV KataAAnAn acpaieia
Je xpovikn kabBuotépnon. Mpwv ocuvdécete tov
NAEKTPOKIVNTAPA OTN ypappun NAEKTpIkoU pelipa-
10¢, BeBawbeite bt o SiakdnTng gival otn Béon
OFF kal 6t n nAekTpikA taon eivat dla pe tnv taon
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nou éxelenonuavBel otnv nivakida tou Kivntipa.
H Aettoupyia oe xaunAdtepn tdon Ba npokaAéoel
BA4BN otov KivnTApa.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To nAekTpIkO epyaleio npoopiletat yia tn Astavon
peTaMwv Kal tnv apaipeon ypeliwv an’ autd pe
Aelavtika owuata and kopoluvdio kabwg kat yia
€pyaciec ue Aelavtikég Talviec,

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwdikég Eidoug 45334
Movtélo DG 500 PLUS
L Vv 230
Ovopaotiki taon e o
loxug W 500
Ovopaotkdg aptBude min 27000
OTPOPUWIV :
Bapog kg 1,82

Twég eknopniig 0opUBou, unoAoyioPéveg Katd

EN 60745-1, EN 60745-2-23

H xapaktnplotiki 6tdbun Bopufou Tou pnxavn-
patog e€akpBwbnke cUpPwva pe TNV Kagnuan
A Kal avépxetal o€:

21dbun akouoTkAG Nteong dB(A) 89
dB(A) 100
dB 3

O1 oUVOAIKEG TIPEG Kpadaapwv a, (ABpotopa
AVUCPATWYV TPIWV KaTteUOUVOoEWV) Kal ava-

1d6bun akouoTKAG LloXUog
Avaopdhela K

o@adleia K e§akpiBwOnkav cUpPwva Pe to
npétuno EN 60745-1, EN 60745-2-23

Eningdo 66vnong:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5

TAYTOMOIHZH
H anapi®unon twv aneikovi{duevwy oToxelwy ava-
PEPETal oTNV AnedVIon Tou NAEKTPIKOU epyaieiou
otn ceAiba ypapIKwy..

Tookakt 6mm

Ma&uadtotopiéng

Afovag

Aawédc déova

Awakontng ON/OFF

AaBn (ovwpévn engpdvela niaciyatoc)

leppavikd kAeidi otov dEova

Teppavikéd kAedl oto nagpadlolopigng

KaBapr| 6idotacn oteAéxoug L,

0O NOUTEWN =

2YNAPMOAOIHZH

Byadete to @i and tnv npida npwv and onotadinote
epyacia oto NAeKTPIKS pyaleio.

www.ffgroup-tools.com
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ZYNAPMOAOIHZH TQN AEIANTIKQN EPFAAEIQN (D)
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Na xpnowonoleite ndvrote katdAAnAa kat Goi-

Kta KAES14.

= Na kaBapilete tov agova 3 kat 6Aa ta und cuvap-
poAdynon e€aptrparta.

= JUyKpatiote tov afova 3 epappdlovtag o yep-
pavikd KAEW! 7 otnv eN@Avela EPappoyng KAEL-
S100.
AUote 1o na&uddt 2 epapudlovtag to yeppavikd
KAEWOl 8 otV enpdvela epappoyng KAEWSU , yu-
piCovtdc To pe wpoAoylakn opa.

= TONoBetAoTE T0 OTEAEXOG TOU A€lavTIKOU oWua-
TOG TéPPA OTO TOOKAKL 1.

= TUYKpatAoTe Tov dfova 3 pe To yeppavikd KAeWSI 7
Kal opi€te 1o epyaieio epappdlovtag To yepuavt-
K6 KAEWO! 8 oTnV ENPAvELa EPapPOyAG KAEWBLOU ,
YUpiCovtdc To pe wpoAoylakn @opa.

Ta Aciavukd owpata npénet va nepoTpEPovTal

TeAelwg opodpop@a. Na unv ouvexilete va xpnot-

yonolelte pn otpoyyuAd Aclavtikd owpata aAd va

Ta avukaBotdre.

Mnv oifete o kamad nepintwon tépya To Teo-

KAkt étav o’ autd Sev eivar cuvappoloynpévo

Aclavtiké owpa. AlaPoPETIKA TO TOOKAKL Propsl va

unootel (nuia.

Xpnoonoleite povo GPUPISOKEPAAEG HE KATAA-

AnAn Siapetpo oteAéxouq. Mia opupOOKEPAAN,

™G onotag n SlAUETPOC ToU OTEAEXOUG Ogv avtl-

OTOWXEl 0NV UNOSOXN £€aPTAATOG TOU NAEKTPIKOU

epyaleiou (BAéne «Texvikd xapaktnplotkd»), Sev

unopel va ouykpatnBel cwaotd kat npokaet {nuia

OTO OPIYKTAPA.

To e§dptnua npénel va givat cpilypévo to Alyote-

po 10 mm. Me tnv kaBapr Sidotacn oteAéxoug L,

and ta oToIxela Tou KaTaoKeuaoTH Tou €aptrua-

T0¢ Pnopel va e€akplBwbel o enttpentd péyiotog

aplBudg oTpoPUIV Tou £€apTrpatod. AuTtog Sev ent-

Tpénetal va Bpioketal kdtw and 1o péyioto apilBud

OTPOPUIV TOU NAEKTPIKOU £pyaieiou

ANAPPO®HXH XKONHZ/POKANIAIQN
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H okdvn and oplopéva UAKA. n.x. and poAuBdou-
XEG Wnoyiég, and pepkd €idn §UAou, and opukta
UAIKG kat and pétalia pnopel va eivat avBuyiewn.
H enaen pe tn okdvn fi/kat n elonvor T unopel va
npokaAéoel aMepyIKEC avTOPATELG f/kat acBéveleq
TWV avanveuoTikwy odwV Tou Xxpnatn f tuxdv na-
PEUPIOKOPEVWV ATOUWV.
Oplopéva €(dn okdvng, n.x. okdvn anod VAo Behavi-
814 A 0814 Bewpolvtal cav kapkvoyova, idlaitepa
oe ouvduaoud pe Stldpopa cupnAnpwpatikd ui-
K& nou xpnotdonotolvtal otnv katepyacia EUAwv
(evwoelg xpwpiou, Euhonpootateutikd péoa). H ka-
tepyaoia apiavtoUxwy UAKWY enttpénetat pévo oe
€10Ka eknaldeupéva dropa.
= Na @povtilete yia tov kKard agplopd Tou XWwpou
epyaociac.
= 3ag oupBouleloupe va popdte PAOKEG avanveu-
OTIKAG Npoataciag pe eiAtpo katnyopiag P2.
Na tnpeite t¢ Slatd&elg nou 1oxUouy oTn XWpa oag
yla ta Sldpopa und katepyaoia UAKA.
Na anogelyete tn Snuloupyia GuUCCWPEUONG
OKOVNG 0TO XWPo nou gpyadeote. Ol okdVEC ava-
@Aéyovtal eUKOAQ.

DG 500 PLUS

AEITOYPTIA

EKKINHZH

AWoTe npoooxn otny taon Siktdou! H tdon tng nAe-
KTPIKAG MNyNG npénet va tautiCetat Pe Ty téon nou
elval avaypappévn otnv nivakida karackeuaotn
TOU NAEKTPIKOU epyaleiou. HAekTpika epyaleia pe
Xapaktnplotikn taon 230 V AsttoupyoUv Kal Je Taon
220 V.

O©EZH ZE AEITOYPTIA KI EKTOX AEITOYPTIAX (C)

MNa va Béoete o€ Aertoupyia to NAEKTPIKO epyaleio
wBAote to Sakdéntn ON/OFF 5 npog ta epnpdg
(Béon ).

Ma va anevepyonolioeTe To NAEKTPIKS epyaleio, mié-
ote tov dlakéntn On / OFf 5 npog ta niow (Béon O).
Na 6étete 1o nAekTpIkd Epyaleio o€ Aettoupyla pévo
6tav npdkeltal va To Xpnolgonotioete. ‘ETot €otko-
vopeite evépyela.

YNOAEIZEIZ EPTAZIAZ

v

Ma va entixete éva dploto anotéleopa epyaciag
va Kefte to Aclavtikd owpa arAaloviag CUVEXWG
SlevBuvon kal aokwvtag eAaepla opoldpopdn
nieon. MoAU oxupr nieon PEWVEL TNV KAVOTNTA
an6doong tou NAEKTPIKoU epyaleiou kat odnyel atn
vpnyopdtepn @Bopa tou Aclavtikod cwpatog.
AnoOnkelete ta e§aptipata Asiaveng npocta-
teupéva and ta Ktunfypata.

ZYNTHPHZH KAI KAOAPIZMOZ

Byadete to @i and tnv npida npwv and onotadinote
£pyacta oto NAEKTPIKOL Epyaleio.

Alatnpeite To NAeKTPIKS £pyaleio Kal TG OXIOUEC ag-
plopoU kabapécg yia va unopeite va epyaleobe kaha
KAl aOPAAwG,

Ynd akpaieg ouvOnKkeg epyaciag va Xxpnotonole(te
Katd to duvatd pla avappd@non okovne. Kabapile-
T€ TAKTIKA TIC OXIOPEC aEPLoPOU LE NENECUEVO aépa
Kal ouvd£aTe évav npootateutikd dakdmtn dlappo-
N¢ (PRCD). Katd tnv katepyacia petdMwv pnopel
va katakabloel aywyiun okévn 0To ECWTEPIKOU TOU
nAekTpikoU epyaleiou. ‘Etol unopei va ennpeactei
apvnTKA N NPOCTATEUTIKA POVWAON ToU NAEKTPIKOU
epyaieiou.

Na anoBnkelete kalva petaxelplleote ta e€aptipa-
1a Pe enpéAela.

Mia tuxdv avaykaia avtikatdotaon Tou NAEKTPIKOU
kaAwdiou npénet va die€axBel and tnv FF Group f
ané éva e€ouctodotnuévo katdotnua Service tng FF
Group yia va ano@euxOei étol kGBe Siakivdlveuon
NG A0PAAELAG.

MPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TG NPWTEG UAeC avtl va anoppintete
w¢ anéPAnta. To epyaleio, ta aéecoudp kal n ou-
okeuaoita npénet va taivopolvral yia eAKA npog
10 neptBaArov avakUkAwan. AutéG ol odnyieg ekTu-
nwvovtal xwplg xAwpto. Ta nAactikd e€aptipata
PEPOUV ETIKETA yia Ta&vounan avakUukAwonc.




EFTYHZH

Autd To NPoidY elval eyyunuévo ocUPPwva Pe Toug
VOUIKoUG Kavoviopoug, nou oxdouv and tnyv nue-
popnvia ayopdg and tov npwto xpAotn. Ot {NuIég
nou o@elovtal otnv Quolooyikl @Bopd, unep-
@béptwon 1 akatdnio xeplopd e€alpolvtal and
v eyyunon. e nepintwon anaitnong, oteidte to
epyaleio, NMARpwWG ouvapuoAoynuévo, OTOV avtl-
npbéownd oag f oto e€ouctodotnuévo aépPIC yia
NAEKTPIKA epyaieia

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti
kod pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu
imati za posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili tedke
povrede.

Cuvajte sva upozorenja i uputstva za budué-
nost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elekt-
ricni alat” odnosi se na elektricne alate sa radom
na mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate
sa radom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU
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Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dob-
ro osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna
podruc¢ja mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze za-
paljive teénosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni
alati prave varnice koje mogu zapaliti prasinu ili
isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme
koriséenja elektri¢nog alata. Prilikom rada
mozete izgubiti kontrolu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST
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Prikljuéni utika¢ elektri¢énog alata mora od-
govarati utiénici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektri¢nim alatima zastiéenim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgova-
rajuce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemlje-
nim povrséinama kao cevi, grejanja, Sporet i
rashladni ormani. Postoji povecanirizik od elek-
tricnog udara ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat $to dalje od kise ili vlage. Pro-
dor vode u elektricni alat povecava rizik od elek-
tricnog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte
ga ili ne izvladite ga iz uti¢nice. Drzite kabl
dalje od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova
aparata koji se pokreéu. Osteleni ili uvrnuti
kablovi povecavaju rizik elektri¢cnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba
produznog kabla uzemljenog za spoljnu upotre-
bu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektri¢énog alata ne moze da se izbeg-
ne u vlaznoj okolini, koristite prekida¢ strujne
zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne
zastite pri kvaru smanjuje rizik od elektri¢nog uda-
ra.

SIGURNOST OSOBLJA

>

Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idite ra-
zumno na posao sa Vasim elektriénim alatom.
Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod
uticajem droge, alkohola ili lekova. Momenat ne-
paznje kod upotrebe elektricnog alata moze voditi
ozbiljnim povredama.



» Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastit-
ne naocare. Nosenje licne zastitne opreme, kao
maske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu,
zastitni Slem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste
i upotrebe elektri¢nog alata, smanjuju rizik od
povreda.

» Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uve-
rite se da je elektri¢ni alat iskljuéen, pre nego
Sto ga prikljucite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elek-
tricnog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
ukljucen prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesre¢ama.

» Uklonite alate za podesavanje ili kljué¢eve za
zavrtnje, pre nego Sto ukljucite elektricni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

» Izbegavajte nenormalno drZanje tela. Pobrini-
te se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u sva-
ko doba ravnotezu. Na tajnacin mozete bolje kon-
trolisati elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

» Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte
u svako doba ravnotezu. Na taj nacin mozete
bolje kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

» Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku
odedu ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice
dalje od pokretnih delova. Opusteno odelo,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti rotirajudi de-
lovi.

BRIiLJIVf\ UPOTREBA | OPHODJENJE SA

ELEKTRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovarajué¢im elektri¢nim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podrucju rada.
kidaé u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.

» lzvucite utikac¢ iz utic¢nice i/ili uklonite aku-
mulator pre nego $to preduzmete podesa-
vanja na aparatu, promenu delova pribora ili
ostavite aparat. Ova mera opreza sprecava ne-
nameran start elektri¢nog alata.

» Cuvajte nekori$cene elektri¢éne alate izvan
dometa dece. Ne dozvoljavajte koriscenje
aparata osobama koje ne poznaju aparat ili
nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su
opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.

» Odrzavajte brizljivo elektriéni alat. Kontroli-
Site dali pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, dali su delovi poloml-
jeniili su tako osteéeni da je osteéena Funkci-
ja elektri¢nog alata. Popravite ove osteéene
delove pre upotrebe. Mnoge nesreée imaju svo-
je uzroke u lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

» Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Brizljivo

odrzavani alati za secenja sa osStrim ivicama manje

LSlepljuju” i lak3e se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji

se umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite

paznju pritom na uslove rada i posao koji morate
obaviti. Upotreba elektri¢nih alata za druge namene

v

koje nisu predvidjene, moZze voditi opasnim situacija-
ma.

SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da
ostane sa¢uvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA RAVNE BRUSILICE

» Obratite paZnju na sve napomene za sigurnost,
uputstva, prikaze i podatke, koje dobijate uz
elektri¢ni alat. Ako ne obratite paznju na sledeca
uputstva, moze da dode do elektri¢nog udara, po-
Zarai/ili teskih povreda.

» Ovaj elektri¢ni alat nije pogodan za brusenje
papirom za brusenje ili presecanje brusilicom.
Primene, za koje elektri¢ni alat nije predviden,
mogu da prouzrokuju opasnostii povrede.

» Ne koristite pribor, koji proizvodja¢ nije speci-
jalno predvideo i preporucio za ovaj elektriéni
alat. Samo zato sto pribor mozZete da pricvrstite na
Vas elektri¢ni alat, ne garantuje sigurnu upotrebu.

» Nominalna brzina pribora za brusenje mora biti
barem jednaka maksimalnoj brzini oznaéenoj
na elektriénom alatu. Pribor za brusenje koji radi
pri brzini ve¢oj od nominalne se moze slomiti i ra-
zleteti okolo.

» Spoljni pre¢nik i debljina pribora mora biti u
okviru navedenih kapaciteta Vaseg elektri¢nog
alata. Pribor neodgovarajuce veli¢ine se ne moze
kontrolisati na adekvatan nacin.

» Brusne ploce, brusni valjkovi ili drugi pribor
moraju da odgovaraju ta¢no brusnom vrete-
nu ili klestima za zatezanje Vaseg elektricnog
alata. Umetnuti alati, koji ne odgovaraju tacno pri-
jemnici elektri¢nog alata, okre¢u se neravnomerno,
vibriraju veoma snazno i mogu da uticu na gubitak
kontrole.

» Tockovi koji se montiraju na vreteno, valjci za

brusenje, sekadi ili drugi pribor moraju da budu

u potpunosti umetnuti u steznu ¢auru ili steznu

glavu. Ako vreteno nije dobro pricvrséeno i/ili je is-

pust tocka predugacak, montirani to¢ak moze da se
oslobodiiizleti privelikoj brzini.

Ne upotrebljavajte osteéene elektri¢ne alate.

Kontroliite pre svake upotrebe uzete alate

kao sto su brusne ploce, da li se cepaju i imaju

naprsline, brusne valjke na naprsline, habanje

ili jaku istrosenost, zicane ¢etke da li ima slo-

bodnih ili polomljenih Zica. Ako Vam elektriéni

alat ili alat za umetanje ispadne, proverite, da

li je osteéen, ili upotrebite neosteéeni alat za

umetanje. Ako ste alat za umetanje prekon-

trolisali i umetnuli, Vi i osobe koje se nalaze u

neposrednoj blizini zadrzavajte se izvan ravni u

kojoj se rotira alat za umetanje, a uredaj pustite

da jedan minut radi na najve¢em broju obrtaja.

Osteceni alati za umetanje se naj¢esce lome tokom

tog vremena testiranja.

Nosite liénu zastitnu opremu. Upotrebljavaj-

te zavisno od namene potpunu zastitu za lice,

zastitu za odi ili zastitne naocdare. Ako odgo-
vara, nosite masku za prasinu, zastitu za sluh,
zastitne rukavice ili specijalnu kecelju, koja
male ¢estice od brusenja i materijal drze na od-
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stojanju od Vas. O¢i treba da budu zasti¢ene od
stranih tela koja bi letela okolo, koja nastaju pri raz-
li¢itim radovima. Maska za prasinu ili disanje mora
filtrirati prasinu koja nastaje prilikom rada. Ako ste
izlozeni dugo glasnoj buci, mozete izgubiti i sluh.
Pazite kod drugih osoba na sigurno rastojanje
do vaseg podruéja rada. Svako ko udje u podrué-
je rada, mora nositi li¢nu zastitnu opremu. Od-
lomljeni komadi radnog komada ili polomljenog
upotrebljenog alata mogu odleteti i prouzrokovati
povrede iizvan direktnog radnog podrucja.

Drzite uredaj samo za izolovane drske, kada
izvodite radove, kod kojih upotrebljeni alat
moze da naide na skrivene vodove struje ili
vlastiti priklju¢ni kabl. Kontakt sa vodom koji
provodi napon moze da stavi pod napon i metalne
delove uredaja i da dovede do elektricnog udara.
Cvrstodrzite elektricnialat prilikom startovan-
ja. Prilikom podizanja na pun broj obrtaja momenat
reakcije motora moze da dovede do toga da se elek-
tri¢ni alat obrce.

Ako je moguée, upotrebite veznike kako biste
fiksiraliradni komad. Maliradni komad nemojte
nikada da drzite u jednoj ruci, a elektri¢ni alat u
drugoj, dok ga koristite. Zahvaljujudi ¢vrstom za-
tezanju malih radnih komada slobodne su Vam obe
ruke radibolje kontrole nad elektri¢nim alatom. Pri-
likom presecanja okruglih radnih komada, kao 3to
su drveni tiplovi, materijal u talpama ili cevi, skloni
su kotrljanju u nazad, zbog ¢ega se alat za umetanje
zaglavljuje i moze da poleti ka Vama.

Drzite mrezni kabl dalje od alata za umetanje
koji se okrecu. Ako izgubite kontrolu nad ureda-
jem, priklju¢ni kabl moZe da se prekine ili da bude
zahvacen i Vasa $aka ili Vasa ruka dospeva u alat za
umetanje koji se okrece.

Nikada nemojte spustati alat dok se pribor pot-
puno ne zaustavi. Rotacioni pribor moze zahvatiti
povrsinu i otrgnuti se kontroli.

Posle promene elektri¢nog alata ili podesavan-
janauredaju évrsto zategnite navrtku klesta za
zatezanje, zateznu postavu ili ostale elemente
za Fiksiranje. Labavi elementi za fiksiranje mogu
neocekivano da se pomere i da dovedu do gubitka
kontrole; nefiksirane, rotiraju¢e komponente se
izbacuju velikom silom.

Ne dopustite da elektri¢ni alat radi, dok ga
nosite. Vase odelo moZze biti zahvaceno slucajnim
kontaktom sa upotrebljenim alatom koji se okrele i
upotrebljeni alat moze povrediti Vase telo.

Cistite redovno proreze za vazduh Vaseg elek-
triénog alata. Motorna duvaljka vuce prasinu u
kuciste i dosta sakupljene metalne prasine moze
prouzrokovati elektri¢nu opasnost.

Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat u blizini za-
paljivih materijala. Varnice mogu zapaliti ove
materijale.

Ne upotrebljavajte nikakve alate koji traze teé¢-
no rashladno sredstvo. Upotreba vode ili drugih
tecnih rashladnih sredstava moze uticati na elekt-
ri¢ni udar.

POVRATAN UDARAC | ODGOVARAJUCE UPUT-
STVA SA UPOZORENJIMA

>

Povratni udarac je iznenadna reakcija na ukljesteni
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ili zahvaceni rotacioni toc¢ak, brusnu traku, cetku ili
neki drugi deo pribora. Ukljestenje ili kacenje rota-
cionog pribora moze izazvati zadrsku samog pribo-
ra $to dalje moZe dovesti do prisilnog usmeravanja
elektri¢nog alata koji je van kontrole u suprotnom
smeru od smera rotacije pribora.

Na primer, ukoliko predmet obrade zakadi ili ukl-
jesti abrazivni tocak, ivica tocka koji ulazi u tacku
ukljestenja moze se zariti u povrsinu materijala iza-
zivajudi uspinjanje ili izbacivanje tocka. To¢ak moze
odskociti bilo prema rukovaocu ili od njega, u zavis-
nosti od kretanja tocka u tacki ukljestenja. U ovim
uslovima takode moze dod¢i do pucanja abrazivnih
tockova.

Povratni udarac je rezultat pogresne upotrebe
alata i/ili pogresnih postupaka, odnosno uslova pri-
likom radai moze se izbeci preduzimanjem odgova-
rajucih mera opreza kako je naznaceno u nastavku.
Drzite elektri¢ni alat dobro ¢vrsto i dovedite
Vase telo i Vase ruke u poziciju, u kojoj mozete
primiti sile povratnog udarca. Radnik moze ovla-
dati silama povratnog udarca pogodnim merama
opreza.

Radite posebno oprezno u podruéju ¢oskova,
ostrih ivica itd. Sprecite da se upotrebljeni alat
odbije od radnog komada i slepljuje. Upotrebl-
jeni alat koji se okrece sklon je u ¢oskovima, kod
ostrih ivica i ako se odbije, tome da se zaglavi. Ovo
prouzrokuje gubitak kontrole ili povratan udarac.
Nemojte da upotrebljavate nazubljeni list tes-
tere. Takvi upotrebljeni alati prouzrokuju cesto
povratan udarac ili gubitak kontrole nad elektric-
nim alatom.

Alat za umetanje vodite konstantno u istom
pravcu u materijalu, u kojem materijal napusta-
te na ivici za secenje (odgovara istom pravcu, u
kojem se izbacuju opiljci). Ukoliko elektri¢ni alat
vodite u pogresnom pravcu, to utice naizbijanje ivi-
ce za seCenje alata za umetanje iz radnog komada,
pri ¢emu se elektri¢ni alat povlaci u taj pravac pomi-
canja napred.

Radni komad konstantno ¢vrsto zategnite prili-
kom upotrebe obrtnih turpija, alata za glodanje
velike brzine ili alata za glodanje tvrdog meta-
la. Ve( prilikom malog zamaha u Zleb zakacuju se
ovi elektri¢ni alati i mogu da prouzrokuju povratni
udar. Prilikom zakacivanja obrtnih turpija, alata za
glodanje velike brzine ili alata za glodanje tvrdog
metala, umetak alata moze daiskociiz Zlebaidado-
vede do gubitka kontrole nad elektri¢nim alatom.

POSEBNA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA OPE-
RACIJE BRUSENJA

>
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Upotrebljavajte iskljucivo brusne alate koji su
odobreni za Vas elektri¢ni alat i samo za prepo-
ru¢ene moguénosti primene. Primer: Nemojte
nikada da brusite boénom povrsinom brusnog
diska za presecanje. Ploce za presecanje su od-
redene za obradu materijala sa ivicom ploce. Bo¢no
delovanje sile na brusne alate moze iz prelomiti.
Koristite za konusna i prava brusna tela sa na-
vojem samo neostecene trnove pravih veli¢ina i
duzina, bez rezanja pozadi na naslonu. Odgova-
rajudi trnovi smanjuju moguénost lomova.
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POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA
Uverite se da se podaci o elektricnom napajanju
na natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elekeri¢-
nim napajanjem na koje Zelite da ga poveZete. Ovo
je aparat klase Il i predviden je za povezivanje na
elektritno napajanje koje odgovara podacima na
natpisnoj plocici i kompatibilno je sa montiranim
utikacem. Ako je potreban produzni kabl, koristite
odobreni i kompatibilni kabl koji je predviden za
ovaj aparat. Pratite uputstvo koje ste dobili uz pro-
duznikabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLOVA

» Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju.
Prilikom koris¢enja produznog kabla, vodite ra-
¢una da koristite kabl koji je predviden za struju
koju ¢e vas proizvod da vuce. Previse slab kabl ¢e
dovesti do pada linijskog napona, sto dovodi do
gubitka snage i pregrevanja.

» Uvek zamenite osteceni produzni kabl ili neka ga
popravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta,
prekomerne toplote i vlaznih/mokrih podrucja.

» Koristite posebno elektricno kolo za vase alate.
Ovo kolo treba da bude zasti¢eno odgovarajuéim
osiguracem sa vremenskim odlaganjem. Pre pove-
zivanja motora na vod za napajanje, pobrinite se da
prekida¢ bude u polozaju ISKLJUCENO i da nomi-
nalni elektri¢ni napon bude isti kao napon utisnut
na nazivnoj plocici motora. Rad na niskom naponu
Ce oStetiti motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Elektri¢ni alat je zamiSljen za brusenje i obradu me-
tala sa brusnim alatom od korunda kao i za rad sa
brusnim trakama.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 45 334
Model DG 500 PLUS
Nominalni napon v 230
Hz 50
Nominalna primljena snaga W 500
Broj obrtaja na prazno 27.000
Tezina 1,82
Vrednosti e e Sumova se odreduju u skla-
du sa EN 6074 EN 60745 3
A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno
Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 89
Nivo zvuéne snage dB(A) 100

Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN

60745-1, EN 60745-2-23
Nivo vibracija:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5

|[EEGROUP]

DG 500 PLUS

OZNAKA
Oznacavanje brojevima komponenti sa slika odnosi
se na prikaz elektri¢nog alata na grafickoj strani.

1. Klesta 6mm
2. Zatezna navrtka
3. Brusnovreteno
4. Grlovretena
5. Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje
6. Drska (izolovana povrsina za prihvat)
7. Viljuskastiklju¢ na brusnom vretenu
8. Viljuskastiklju¢ na steznoj navrtki
9. JasnameradrzaljelL,

MONTAZA

lzvucite pre svih radova na elektricnom alatu
mrezni utikac iz uticnice.

MONTAZA BRUSNIH ALATA (D)

» Upotrebljavajte samo neosteéene viljuskaste kl-

juceve koji dobro odgovaraju.

= Cistite brusno vreteno 3 i sve delove koji se mon-
tiraju.

= Drzite ¢vrsto brusno vreteno 3 sa viljuskastim kl-
jucem 7 na povrsini za kljuc.
Odvrnite zateznu navrtku 2 sa viljuskastim klju¢em
9 na povrsini za klju¢ okretanjem suprotno od ka-
zaljke na satu.

= Utaknite rukavac za zatezanje brusnog alata do
grani¢nika u zatezna klesta 1.

= Drzite ¢vrsto brusno vreteno 3 sa viljuskastim kl-
jucem 7 i zategnite upotrebljeni alat sa viljuskas-
tim kljucem 8 na povrsini za klju¢ okretanjem u
pravcu kazaljke na satu.

Brusna tela moraju raditi beprekorno okruglo. Ne

koristite dalje brusna tela koja nisu okrugla, veé

menjate ova brusna tela.

Nikako ne stezite ¢vrsto zatezna klesta sa zatez-

nom navrtkom, dokle god nije montiran brusni

alat. Zatezna klesta mogu inace da se ostete.

Upotrebite samo burgije sa odgovarajuéim preé-

nikom drzalje. Burgija, Ciji precnik drzalje ne odgova-

ra prijemnici alata elektri¢nog alata (videti , Tehnicki

podaci”), ne moze pravilno da se dr7ii ostecuje klesta

za zatezanje.

Alat za umetanje mora da bude zategnut najman-

je 10 mm. Pomo¢u jasne dimenzije drzalje LO iz

podataka proizvodaca alata za umetanje moze

da se utvrdi dozvoljeni maksimalni broj obrtaja

alata za umetanje. On ne sme da bude ispod maksi-

malnog broja obrtaja elektri¢nog alata.
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USISAVANJE PRASINE/PILJEVINE

» Prasine od materijala kao $to je premaz koji sadrzi
olovo, neke vrste drveta, minerali i metal mogu biti
Stetni po zdravlje. Dodir ili udisanje prasine mogu iza-
2zvati alergijske reakcije i/ili oboljenja disajnih puteva
radnika ili osoba koje se nalaze u blizini.
Neke prasine kao od hrasta i bukve vaze kao izazi-
vaci raka, posebno u vezi sa dodatnim materijama
za obradu drveta (hromati, zastitna sredstva za
drvo). Materijal koji sadrzi azbest smeju raditi samo
strucnjaci.
= Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mes-




DG 500 PLUS

ta.
= Preporucuje se, da se nosi zastitna maska za disan-
je sa klasom filtera P2.
Obratite paznju na propise za materijale koje treba
obradjivati u Vasoj zemlji.
» Izbegavajte sakupljanje prasine na radnom mes-
tu. Prasine se mogu lako zapaliti.

RAD

PUSTANJE U RAD
Obratite paznju na napon mreze! Napon strujnog
izvora mora biti usaglasen sa podacima tipske tab-
lice elektri¢nog alata. Elektri¢ni alati oznaceni sa
230V mogu daradeisa 220 V.

UKLJUCIVANJE-/ISKLJUEIVANJE (C)
Gurnite za pustenje u rad elektricnog alata preki-
dac za ukljucivanje-iskljucivanje 5 napred (Poziciju
).
Isklju¢ivanje alatke za napajanje gurnite prekidac
za ukljucivanje/iskljucivanje prekidaca 5 (Poziciju
0).
Da bi Stedeli energiju, ukljucujte elektri¢ni alat
samo kada ga koristite.

UPUTSTVA ZA RAD
Pokrecite brusno telo sa lakim pritiskom tamo
amo, da bi dobili optimalni radni rezultat. Suvise
jak pritisak smanjuje ucinak elektri¢nog alata i uti-
Ce na brze habanje brusnog tela.

» Brusne alate ¢uvajte zasti¢ene od udara.

ODRZAVANJE I CISCENJE

lzvucite pre svih radova na elektricnom alatu
mrezni utikac iz uticn.

Drzite elektri¢ni alat i proreze za ventilaciju Ciste,
da bi dobro i sigurno radili.

U slucaju ekstremnih uslova primene po mo-
gudstvu uvek upotrebljavajte sistem za usisavan-
je. Cesto izduvavajte proreze za ventilaciju i pre
toga ukljucite zastitni prekidac od pogresne struje
(PRCD). U slucaju obrade metala mogu da se talozi
provodna prasina u unutrasnjosti elektri¢nog ala-
ta. Zastitna izolacija moze da se osteti.

Cuvajte i ophodite se sa priborom pazljivo. Ako
je potrebna zamena za priklju¢ni vod, onda to
mora izvesti FF Group ili struc¢an servis za FF-
gGroup-elektri¢ne alata da bi se izbegle opasnosti
po sigurnost.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za eko-
losku reciklazu. Plasti¢cne komponente su oznace-
ne za kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA
Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja
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koja se mogu pripisati normalnom habanju i trosen-
ju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju bice is-
klju¢ena iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite
masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili
servisnom centru za elektri¢ne alate.

.ffgroup-tools.com




HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba procitati sve napomene o sigurnosti i up-
ute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar
i/ili teske ozljede.

Saduvajte sve napomene o sigurnosti i up-
ute za buduéu primjenu. U daljnjem tekstu ko-
risten pojam »Elektri¢ni alat« odnosi se na elek-
tricne alate s priklju¢kom na elektricnu mrezu (s
mreznim kabelom) i na elektricne alate s napajan-
jem iz aku baterije (bez mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

>

v

>

Odrzavajte vase radno mjesto cistim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetlieno radno mjesto
mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-
noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-
¢ine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

ELEKTRIENA SIGURNOST

>
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Priklju¢ni utikaé elektri¢nog alata mora odgova-
rati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nain ne smi-
juizvoditi izmjene. Ne koristite adapterski utikaé¢
zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim ala-
tom. Utikac na kojem nisu vr3ene izmjene i odgova-
rajuca uti¢nica smanjuju opasnost od strujnog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektricnog uda-
ra ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektricni alat povecava opasnost od strujnog
udara.

Ne zloupotrebljavajte priklju¢ni kabel za nosenje,
vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje utikaca
iz mrezne uti¢nice. Priklju¢ni kabel drzite dalje
od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pomiénih
dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljucni kabel
povecava opasnost od trujnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan za
uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog ala-
ta u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku
struje kvara. Primjenom zastitne sklopke struje
kvara izbjegava se opasnost od elektri¢nog udara.

SIGURNOST LJUDI

>

Budite pazljivi, pazite sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne kori-
stite elektric¢ni alat ako ste umorni ili pod utje-
cajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepa-
znje kod uporabe elektri¢nog alata moze uzrokovati
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teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao $to je maska za prasinu, sigurnosna obuca
koja ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovisno
od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opa-
snost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego $to éete utaknuti utikaé u utiénicu i/ili sta-
viti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni alat
iskljuéen. Ako kod nosenja elektri¢nog alata imate
prst na prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuc¢i na
elektri¢no napajanje, to moze dovesti do nezgoda.
Prije ukljuc¢ivanja elektri¢nog alata uklonite
alate za podesavanje ili vij¢ani kljué. Alat ili kljuc¢
koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Zauz-
mite sigurani stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mo-
Zete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekiva-
nim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomiénih dijelova. Nepri¢vri¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.

BRI?LJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-
TRICNIM ALATIMA

>
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Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektriéni alat. S odgovarajuc¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju ucinka.

spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuci-
vati i iskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz mrezne utiénice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektri¢-
nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektricni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomiéni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati Funkcija elektriénog alata. Prije primjene
ove osteéene dijelove treba popraviti. Mnoge
nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim elek-
tri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s ostrim ostricama manje e se
zaglavljivatii lakse se s njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. upotre-
bljavajte prema ovim uputama i na nacin kako
je propisano za odredenu vrstu uredaja. Pritom
uzmite u obzir radne uvjete i radove koje tre-
ba izvrsiti. Upotreba elektri¢nog alata za poslove
izvan njegove predvidene upotrebe moze dovesti
do opasnih situacija.



SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢nog alata prepustite
samo kvalificiranom stru¢énom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA RAVNU BRUSILICU

» Pridrzavajte se svih sigurnosnih napomena,
uputa, prikaza i podataka koje ste dobili s ovim
alatom. Ako se ne pridrzavate sljede¢ih uputa,
moze doci do elektri¢nog udara, pozara i/ili teskih
tjelesnih ozljeda.

Ovaj elektri¢ni alat nije prikladan za brusenje
brusnim papirom i rezanje. Primjene, za koje elek-
tri¢ni alat nije predviden, mogu uzrokovati opasno-
stiitjelesne ozljede.

Ne koristite pribor koji proizvoda¢ nije poseb-
no predvidio i preporucio za ovaj elektriéni alat.
Sama cinjenica da se pribor moze pri¢vrstiti na vas
elektri¢ni alat, ne jamci sigurnu primjenu.

Nazivni broj okretaja pribora za brusenje mora
biti najmanje jednak maksimalnom broju okre-
taja navedenom na elektri¢cnom alatu. Pribor za
brusenje koji radi na broju okretaja ve¢em od naziv-
nog mogao bi se slomitii ostetiti.

Vanjski promjer i debljina pribora moraju odgo-
varati nazivhom kapacitetu vaseg elektri¢nog
alata. Pribor neispravne veli¢ine ne moze se dovolj-
no kontrolirati.

Brusne ploce, brusni valjci ili ostali pribor mo-
raju biti toéno prilagodeni brusnom vretenu ili
steznim klijestima vaseg elektri¢nog alata. Rad-
ni alati koji ne odgovaraju toc¢no prihvatu elekeric¢-
nogalata, okrecu se nejednoli¢no, vrlo jako vibriraju
i mogu dovesti do gubitka kontrole.

Ploce postavljene na stezni trn, brusni bubnje-
vi, rezadi i ostali pribor mogu se umetnuti do
kraja u steznu ¢ahuru ili glavu. Ako stezni trn ne
drzidobro i/ili je prevjes ploce prevelik, postavljena
ploca moze se olabaviti i biti izbacena iz steznog
trna velikom brzinom.

Ne upotrebljavajte osteéene nastavke. Prije
svake primjene kontrolirajte radne alate, kao
$to su brusne ploée na odlamanje komadiéa i
pukotine, brusne valjke na pukotine, trosenje ili
veéuistrosenost, zicane ¢etke na olabavljeneili
odlomljene Zice. Ako se elektricni alat ili radni
alat srusi, provjerite je li se ostetio ili upotrije-
bite neosteceni radni alat. Nakon Sto ste radni
alat provjerili i umetnuli, udaljite se kao i oso-
be koje se nalaze u vasoj blizini izvan ravnine
rotiraju¢eg radnog alata i ostavite uredaj da se
jednu minutu vrti maksimalnim brojem okreta-
ja. Osteceni nastavci ¢e se u tom testnom razdoblju
vecinom polomiti.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od pri-
mjene koristite masku za zastitu lica i zastitne
naocale. Ukoliko je to potrebno, nosite masku
za zastitu od prasine, stitnike za sluh, zastitne
rukavice ili specijalne pregace, koje ée vas za-
stititi od sitnih ¢estica od brusenja i materijala.
Ocitreba zastiti od letedih stranih tijela koja nastaju
kod razli¢itih primjena. Zastitne maske protiv prasi-
ne ili za disanje moraju profiltrirati prasinu nastalu
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kod primjene. Ako ste dulje vrijeme izlozeni buci,
mogao bivam se pogorsati sluh.

Ako radite sa drugim osobama, pazite na sigu-
ran razmak do njihovog radnog podrugéja. Svat-
ko tko stupi u radno podruéje mora nositi osob-
nu zastitnu opremu. Odlomljeni komadici izratka
ili odlomljeni radni alati mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede iizvan neposrednog radnog podrudja.
Uredaj drzite samo za izolirane prihvatne po-
vr$ine kod izvodenja radova kod kojih bi radni
alat mogao ostetiti skrivene elektri¢ne vodove
ili vlastiti prikljuéni kabel. Kontakt s elektri¢nim
vodom pod naponom mogao bi staviti pod napon
metalne dijelove uredaja i prouzrociti strujni udar.
Kod startanja elektricni alat uvijek ¢vrsto drzi-
te. Kod povecavanja broja okretaja do max. broja
okretaja, moment reakcije motora moze dovesti do
toga da se elektri¢ni alat zakrene.

Ukoliko je mogucée, koristite veznik za Fiksi-
ranje predmeta obrade. Nikada ne drzite mali
predmet obrade u jednoj ruci, a elektricni alat
u drugoj za vrijeme koristenja. Stezanjem malih
predmeta obrade imate slobodne obije ruke za bo-
lju kontrolu elektri¢nog alata. Kod rezanja okruglih
predmeta obrade, poput drvenih umetaka, Sipki ili
cijevi, isti bi se mogli nagnuti ¢ime bi se radni alat
mogao zaglaviti i biti odbacen prema vama.
Prikljuéni kabel drzite dalje od rotirajué¢eg rad-
nog alata. Ako izgubite kontrolu nad elektri¢nim
alatom, radni bi alat mogao odrezati ili zahvatiti
priklju¢ni kabel, a mogao bi mogao zahvatiti i vase
rukeisake.

Elektri¢ni alat nikada ne odlazite prije nego sto
se pribor u potpunosti ne zaustavi. Rotirajuci
pribor moze zahvatiti povrsinu i uzrokovati gubitak
kontrole nad elektri¢nim alatom.

Nakon zamjene radnog alata ili namjestanja
na uredaju ¢vrsto stegnite maticu na steznim
klijestima, steznu ¢ahuru ili druge elemente za
priévrséivanje. Otpusteni elementi za pri¢vréiva-
nje mogu se neocekivano pomaknuti i dovesti do
gubitka kontrole; neucvrséene rotiraju¢e kompo-
nente bit ¢e snazno odbacene.

Ne dopustite da elektri¢ni alat radi dok ga nosi-
te. Rotirajudi radni alat bi slu¢ajnim kontaktom mo-
gao zahvatiti vadu odjecu, a radni alat bi vas mogao
ozlijediti.

Redovito Cistite otvore za hladenje vaseg elek-
triénog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u
kuciste elektri¢nog alata, a veliko nakupljanje me-
talne prasine moze uzrokovati elektri¢ne opasnosti.
Elektriéni alat ne koristite blizu zapaljivih ma-
terijala. Iskre bi mogle zapaliti ove materijale.

Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuéa
rashladna sredstva. Primjena vode ili ostalih teku-
¢ih rashladnih sredstava moze dovesti do elektric-
nogudara.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCE UPUTE UPO-
ZORENJA

>

Povratni udar iznenadna je reakcija zbog zaglavlje-
nog ili blokiranog pribora kao sto su brusne ploce,
brusni tanjuri, Zicane Cetke i drugo. Zaglavljivanje ili
blokiranje dovodi do naglog zaustavljanja rotiraju-
¢eg pribora. Uslijed toga gubi se kontrola nad elek-
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tri¢nim alatom i on ubrzava u smjeru suprotnom od
rotacije pribora.

Ako se, primjerice, brusna ploca zaglavila ili blokira
u izratku, rub brusne ploce koji zareZe izradak mo-
gao bi zahvatiti povrsinu materijala i uzrokovati
pucanje brusne ploce ili povratni udar. Brusna bi se
ploc¢a u tom slu¢aju mogla naglo pomaknuti prema
rukovaocu, ovisno o smjeru rotacije brusne ploce na
mjestu zaglavljivanja. Pritom moze dodiido pucanja
brusnih ploca.

Povratni udar je posljedica pogresne ili nepravilne
upotrebe elektricnog alata. Moze se sprijeciti pri-
kladnim mjerama opreza, kako je opisano u dalj-
njem tekstu.

Elektri¢ni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tije-
lo i ruke u polozaj u kojem moZete preuzeti sile
povratnog udara. Osoba koja rukuje elektri¢nim
alatom, prikladnim mjerama opreza moze ovladati
silama povratnog udara.

Posebno opreznim radom u podruéju uglova,
ostrih rubova, itd. sprijeéit éete da se radni alat
odbaci od izratka i da se u njemu uklijesti. Roti-
rajuciradnialat kada se odbije na uglovimaili ostrim
rubovima, sklon je ukljestenju. To uzrokuje gubitak
kontrole nad radnim alatom ili povratni udar.

Ne koristite nazubljeni list pile. Takvi radni alati
Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole
nad elektri¢nim alatom.

Radni alat uvijek stavite u istom smjeru u mate-
rijal, u kojem rezni rub napusta materijal (odgo-
vara istom smjeru, u kojem se izbacuju strugoti-
ne). Vodenje elektri¢nog alata u krivi smjer utjece
na ¢upanje reznog ruba radnog alata iz predmeta
obrade ¢ime elektri¢ni alat moze biti povucen u
smjer pomaka.

Uvijek évrsto stegnite predmet obrade kod
primjene rotirajuéih turpija, glodala za velike
brzine ili glodala s reznim plo¢icama od tvrdog
metala. Vec pri manjem nagnuéu u utoru ovi ¢e
se radni alati zaglaviti i mogu prouzrociti povratni
udar. Kod zaglavljivanja rotirajucih turpija, gloda-
la za velike brzine ili glodala s reznim ploc¢icama
od tvrdog metala, umetak alata moZe odskociti iz
utora i dovesti do gubitka kontrole nad elektri¢nim
alatom.

POSEBNE SIGURNOSNE UPUTE ZA BRUSENJE
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Koristite isklju¢ivo brusna tijela odobrena
za elektri¢ni alat i za preporu¢enu primjenu.
Primjer: ne brusite nikada bo¢nom povrsinom
brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje
predvidene su za rezanje materijala sa rubom plo-
Ce. Bocnim djelovanjem na ova brusna tijela one se
mogu polomiti.

Zakonusneiravne brusne zatike sa navojem ko-
ristite samo neosteéene trnove odgovarajuée
veli¢ine i duZine, bez natraznog rezanja na na-
slonu. Prikladni trnovi smanjuju moguénost loma.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU
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Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreZe na koju
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja.

Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje na
elektricnu mrezu koja odgovara podacima na nat-

DG 500 PLUS

pisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢nicom.
Ako vam je potreban produzni kabel, koristite
odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim ure-
dajem. PridrZavajte se uputstva koje ste dobili uz
produzni kabel.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA

» Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom sta-
nju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite se da je
dovoljno snazan da podnese struju koju zahtijeva
vas uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e uzrokovati pad
mreznog napona koji ¢e rezultirati gubitkom snage
i pregrijavanjem.

Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga prije
ponovne uporabe odnesite na popravak kvalificira-
noj osobi

Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta,
prekomjerne topline i mokre okoline/vlage.

Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti osiguran odgovaraju¢im tromim osi-
guracem. Prije ukljuc¢ivanja uredaja u strujnu mrezu,
uvjerite se da je prekidac¢ napajanja u poloZaju OFF
te da je napon elektri¢ne mreze istovjetan naponu
navedenom na natpisnoj plocici uredaja. Rad na ni-
Zem naponu ostetit ¢e uredaj.
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU
Elektri¢ni alat je predviden za brusenje i skidanje
srha sa metala pomocu korund bruseva, kao i za ra-
dove sa brusnim trakama.

TEHNICKA OBILJEZJA
Br. art. 45 334
Model DG 500 PLUS
Nazivni napon v 230
Hz 50
Nazivna primljena snaga W 500
Brzina bez opterecenja min™! 27.000
TeZina kg 1,82

Vrijednosti em umova odredeni su u

skladu sa EN 60745-1, EN 60745-2-23

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi

Razina zvucnog tlaka dB(A) 89
Razina zvucne snage dB(A) 100
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora

tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-23

Razina vibracije:

a, m/s? 3

K m/s? 1,5
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OZNAKE

Numeriranje prikazanih dijelova odnosi se na pri-
kaz elektri¢nog alata na stranici sa slikama.
Stezna klijeSta 6mm

Stezna matica

Brusno vreteno

Rukavac vretena

Prekida¢ za ukljuc¢ivanje/iskljucivanje
Rucka (izolirana povrsina zahvata)
Viljuskasti klju¢ na brusnom vretenu
Viljuskasti klju¢ na steznoj matici
Promjer stabla L,

WO NUTRWN =

MONTAZA

Prije svih radova na elektricnom alatu izvucite
mrezni utikac iz uti¢nice.

MONTAZA BRUSNIH ALATA (D)

>
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Koristite samo odgovarajuéi i neosteéeni viljus-

kasti kljué.

= QOcistite brusno vreteno 3 i sve dijelove koje treba
montirati.

= Brusno vreteno 3 sa viljuskastim klju¢em 7 ¢vrsto
primite na povrsini otvora kljuca.
Steznu maticu 2 sa viljuskastim kljucem 8 na po-
vrsini otvora klju¢a otpustite okretanjem u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu.

= Utaknite steznu drsku brusa do grani¢nika u ste-
zna klijesta 1.

= Brusno vreteno 3 ¢vrsto primite sa viljuskastim
klju¢em 7 i stegnite radni alat sa viljuskastim klju-
¢em 8 na povrsini otvora klju¢a , okretanjem u
smjeru kazaljke na satu.

Brusna tijela moraju se besprijekorno kruzno vr-

tjeti. Ne koristite dalje neokrugla brusna tijela,

nego ih zamijenite sa novim brusnim tijelima.

Stezna klijesta ni u kojem slucaju ne stezite sa

steznom maticom, sve dok u njima ne bude brus.

Stezna klijesta bi se inace mogla ostetiti.

Koristite palcane bruseve odgovaraju¢eg pro-

mjera drske. Pal¢ani brus Ciji promjer dréke ne odgo-

vara stezacu alata elektri¢nog alata (vidjeti »Tehnicki

podaci«) ne moze se ispravno drzati i ostetit Ce ste-

zana klijesta.

Radni alat mora biti upet najmanje 10 mm. Malom

dimenzijom rucke L, moZe se iz informacija proizvo-

daca radnog alata utvrditi dopusteni maksimalni broj

okretaja radnog alata. Isti ne smije biti ispod maksi-

malnog broja okretaja elektri¢cnog alata.

USISAVANJE PRASINE/STRUGOTINA

Prasina od materijala kao $to su premazi sa sadrza-
jem olova, neke vrste drva, mineralnih materijala i
metala, moze biti Stetna za zdravlje. Dodirivanje ili
udisanje prasine moze uzrokovati alergijske reakci-
je i/ili oboljenja disnih putova korisnika elektricnog
alata ili osoba koje se nalaze u blizini. Odredena
vrsta prasine, kao Sto je npr. prasina od hrastovi-
ne ili bukve smatra se kancerogenom, posebno u
kombinaciji sa dodatnim tvarima za obradu drva
(kromat, zastitna sredstva za drvo). Materijal koji
sadrzi azbest smiju obradivati samo stru¢ne osobe.
= Osigurajte dobru ventilaciju radnog mjesta.

>
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= Preporucuje se uporaba zastitne maske sa filte-
rom klase P2.

PridrZavajte se vazecih propisa za obradivane ma-

terijale.

Izbjegavajte nakupljanje prasine na radnom mje-

stu. Prasina se moze lako zapaliti.

RAD

PUSTANJE U RAD

Pridrzavajte se mreznog napona! Napon izvora
struje mora se podudarati s podacima na tipskoj
plocici elektri¢nog alata. Elektri¢ni alati oznaceni s
230V mogu raditiina 220 V.

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (C)

Za pustanje u rad elektri¢nog alata, prekidac za
ukljucivanje/isklju¢ivanje 5 pomaknite prema na-
prijed (polozaj I).

Da biste iskljucili elektri¢ni alat, pritisnite prekidac
za ukljuc¢ivanje i iskljucivanje 5 natrag (polozaj O).
Za Stednju elektricne energije, elektri¢ni alat
ukljucite samo ako cete ga koristiti.

UPUTE ZA RAD

>

Da bi se postigao optimalni radni rezultat, pomici-
te brus laganim pritiskom amo-tamo. Pod djelova-
njem prevelikog pritiska smanjuje se u¢inkovitost
elektricnog alata, Sto dovodi do brzeg trosenja
brusa.

Brusne alata ¢uvajte zasti¢ene od udaraca.

ODRZAVANJE | CISCENJE

Prije svih radova na elektricnom alatu izvucite
mrezni utikac iz uticnice.

Elektri¢ni alat i otvore za hladenje odrzavajte Cis-
tim kako bi se moglo dobro i sigurno raditi.

Kod ekstremnih uvjeta primjene po moguénosti
uvijek treba koristiti usisni uredaj. Cesto ispuhava-
jte otvore za hladenje i predspojite zastitnu sklop-
ku struje kvara (PRCD). Kod obrade metala vodl-
jiva prasina se moze nakupiti unutar elektricnog
alata. To moZe negativno utjecati na zastitnu
izolaciju elektri¢nog alata.

Pazljivo uskladistite i postupajte sa priborom. Ako
je potrebna zamjena priklju¢nog kabela, tada je
treba provesti u by FF Group servisu ili u ovlaste-
nom servisu za FF Group elektri¢ne alate, kako bi
se izbjeglo ugrozavanje sigurnosti.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalaZzu treba razvrstati za re-
cikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj priru¢nik je
tiskan na papiru izbijelienom bez klora. Plasti¢ni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vazeéim/
lokalnim odredbama i ono vazi od datuma kupnje
uredaja od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
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se mogu pripisati normalnom habanju, preopte-
recenju ili nepravilnom rukovanju iskljucena su iz
ovog jamstva. U slucaju reklamacije, u potpunosti
sastavljen uredaj posaljite svom prodavatelju ili
ovlastenom servisu za elektri¢ne alate.

ROMANA

INDICATII

GENERALE DE AVERTIZARE

PENTRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiuni-
le. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incen-
dii si/sau rdniri grave. Pastrati toate indicatiile de
avertizare si instructiunile in vederea utilizarilor
viitoare. Termenul de ,sculd electricd” folosit in in-
dicatiile de avertizare se refera la sculele electrice
alimentate de la retea (cu cablu de alimentare) si
la sculele electrice cu acumulator (fara cablu de
alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

>

v
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Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-
nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate
pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Daca vd este
distrasa atentia puteti pierde controlul asupra ma-
sinii.

SIGURANTA ELECTRICA

>
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Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzatoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si Fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul va este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electricd mareste riscul de electrocu-
tare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei elec-
trice ori pentru a trage stecherul afara din priza.
Feriti cablul de caldur3, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deteriora-
te sau incurcate maresc riscul de electrocutare.
Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate Ffi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupa-
tor automat de protectie impotriva tensiunilor
periculoase. intrebuintarea unui intrerupator au-
tomat de protectie impotriva tensiunilor periculoa-
se reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

>

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula electri-
ca. Nu Folositi scula electrica atunci cand sunteti
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obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce la
raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incaltdminte de siguranta antiderapantd, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de
tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul
ranirilor.

Evitati o punere in Functiune involuntara. inainte
de aintroduce stecherulin priza si/sau de aintro-
duce acumulatorul in scula electric3, de a o ridi-
ca sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta
este opritd. Dacd atunci cand transportati scula
electricd tineti degetul pe intrerupdtor sau daca por-
niti scula electrica nainte de a o racorda la reteaua
de curent, puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile Fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componen-
td de masina care se roteste poate duce la raniri.
Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati im-
bracaminte larga sau podoabe. Feriti parul, im-
bracamintea si manusile de piesele aflate in mis-
care.imbricimintea largs, parul lung sau podoabele
pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCU-
LELOR ELECTRICE
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Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata
acelui scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai
bine si mai sigur in domeniul de putere indicat.
Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu
mai poate fi pornitd sau opritd, este periculoasa
si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceastd masura de prevedere impiedi-
cd pornirea involuntara a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc in-
accesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu ma-
sina persoane care nu sunt familiarizate cu
aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
Sculele electrice devin periculoase atunci cand
sunt folosite de persoane lipsite de experientd.
Intretineti-va scula electrica cu grija. Con-
trolati daca componentele mobile ale sculei
electrice functioneaza impecabil si daca nu
se blocheaza, sau daca exista piese rupte sau
deteriorate astfel incat sa afecteze Functio-
narea sculei electrice. Inainte de utilizare dati
la reparat piesele deteriorate. Cauza multor
accidente a fost intretinerea necorespunzatoare
a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grijd, cu

v

taisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea
care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electri-
ce in alt scop decét pentru utilizrile prevazute, poa-
te duce la situatii periculoase.

INTRETINERE

>

incredintati scula electrici pentru reparare
personalului de specialitate, calificat in acest
scop, repararea facandu-se numai cu piese de
schimb originale. Astfel veti fisiguri cd este men-
tinuta siguranta sculei electrice.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA PENTRU PO-
LIZOARE DREPTE

>
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Respectati toate instructiunile de sigurant3,
indicatiile, reprezentarile si datele primite im-
preuna cu scula electrica. Dacd nu veti respecta
urmatoarele instructiuni, se poate ajunge la elec
trocutare, incendiu si/sau raniri grave.

Aceasta scula electrica nu este adecvata pen-
tru slefuire cu hartie abraziva sau taiere cu disc
abraziv. Utilizarile pentru care aceasta sculd elec-
tricd nu este prevazuta, pot cauza situatii periculoa-
se si raniri.

Nu Folositi accesorii care nu sunt prevazute si
recomandate in mod special de catre produca-
tor pentru aceasta scula electrica. Faptulin sine
cd accesoriul respectiv poate fi montat pe scula
dumneavoastrd electricd nu garanteaza in niciun
caz utilizarea lui sigura.

Turatia nominala a accesoriilor de slefuire tre-
buie sa fie cel putin egald cu turatia maxima
specificata pe scula electrica. Accesoriile de sle-
fuire cu o turatie mai mare decat cea admisa se pot
rupe si pot fiaruncate in toate partile.

Diametrul exterior si grosimea accesoriilor tre-
buie sa corespunda dimensiunilor sculei dum-
neavoastra electrice. Accesoriile gresit dimen-
sionate nu pot fi protejate sau controlate in mod
corespunzator.

Discurile de slefuire,valturile de slefuire sau
celelalte accesorii trebuie sa se potriveasca
exact cu arborele de polizat sau cu bucsa elasti-
ca a sculei dumneavoastra electrice. Accesoriile
care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat
al sculei dumneavoastra electrice, se rotesc neuni-
form, vibreaza foarte puternicsi pot duce la pierde-
rea controlului.

Discurile, cilindrii de slefuit, cutterele sau alte
accesorii montate in mandring, trebuie introdu-
se complet in inelul mandrinei sau in mansonul
de strangere. Dacd mandrina nu este fixatd sufici-
ent si/sau partea iesita in afara a discului este prea
lunga, discul se poate desprinde si poate fi aruncat
in afard cu vitezd mare. .

Nu Folositi accesorii deteriorate. Inainte de fi-
ecare utilizare controlati daca accesoriile cum
sunt discurile de slefuire nu sunt sparte si fisu-
rate, daca valturile de slefuire nu sunt fisurate,
uzate sau Foarte tocite, daca periile de sarma
nu prezinta fire desprinse sau rupte. Daca scula
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electricd sau accesoriul cade jos, verificati daca
nu s-a deteriorat sau folositi un accesoriu ne-
deteriorat. Dupa ce ati controlat si montat ac-
cesoriul, tineti persoanele aflate in preajma in
afara planului de rotatie al accesoriului si lasati
scula electrica sa Functioneze timp de un minut
la turatia maxima. Accesoriile deteriorate se rup
de cele mai multe oriin acestinterval de testare.
Purtati echipament personal de protectie. In
functie de utilizare, purtati o protectie com-
pleta a fetei, protectie pentru ochi sau ochelari
de protectie. Daca este cazul, purtati masca de
protectie impotriva prafului, protectie auditi-
va, manusi de protectie sau sort special care sa
va fereasca de micile aschii si particule de ma-
terial. Ochii trebuie protejati de corpurile strdine
aflate in zbor, apdrute in cursul diferitelor aplicatii.
Masca de protectie impotriva prafului sau masca de
protectie a respiratiei trebuie sa filtreze praful dega-
jatin timpul utilizarii. Daca sunteti expusi timp inde-
lungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.
Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o
distantad sigura fata de sectorul dumneavoastra
de lucru. Oricine patrunde in sectorul de lucru
trebuie sa poarte echipament personal de pro-
tectie. Fragmente din piesa de lucru sau din dis-
pozitivele rupte pot zbura necontrolat si provoca
raniri chiarin afara sectorului direct de lucru.
Prindeti scula electrica numai de manerele izo-
late atunci cand executati lucrari pe parcursul
carora accesoriul poate nimeri conductori elec-
trici ascunsi sau propriul cablu de alimentare.
Contactul cu un cablu aflat sub tensiune poate
pune sub tensiune si componentele metalice ale
sculei electrice si duce la electrocutare.

Fixati intotdeauna bine scula electrica in mo-
mentul pornirii. La la turarea la maximum a moto-
rului, momentul de reactie al acestuia poate provo-
carasucirea sculei electrice.

Dac este posibil, folositi menghine pentru fi-
xarea piesei de lucru. In timpul utilizarii, nu ti-
neti niciodata intr-o mana o piesa de lucru mica
iar in cealaltd mana scula electrica. Prin fixarea
pieselor de lucru mici, veti avea ambele maini libe-
re pentru a putea controla mai bine scula electrica.
La taierea pieselor de lucru rotunde ca diblurile de
lemn, material tip bare sau tevi, acestea tind sa se
rostogoleasa, putand provoca blocarea accesoriu-
lui si aruncarea acestuia in directia dumneavoastra.
Tineti cablul de alimentare departe de acceso-
riile care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra
sculei electrice, cablul de alimentare poate fi tdiat
sau prinsiar mana sau bratul dumneavoastrd poate
nimeri sub accesoriul care se roteste.

Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte
ca accesoriul sa se fi oprit complet. Accesoriul
care se roteste poate ajunge in contact cu supra-
fata de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti
controlul asupra sculei electrice.

Dupa schimbarea accesoriilor sau efectuarea
de reglaje la scula electrica, strangeti bine
piulita bucsei elastice, mandrina sau alte ele-
mente de Fixare. Elementele de fixare slabite se
pot deplasa in mod neasteptat si duce la pierderea
controlului; componentele nefixate, care se rotesc,

suntaruncate cu fortd afara.

Nu lasati scula electrica sa Functioneze in timp
ce o transportati. in urma unui contact accidental
cuaccesoriul care se roteste, acestava poate prinde
imbracamintea si chiar patrunde in corpul dumnea-
voastra.

Curatati regulat fFantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului
atrage praf in carcasd iar acumularea puternica de
pulberi metalice poate provoca pericole electrice.
Nu folositi scula electrica in apropierea materi-
alelor inflamabile. Scanteile pot duce la aprinde-
rea acestor materiale.

Nu Folositi accesorii care necesita agenti de
racire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de
racire lichizi poate duce la electrocutare.
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RECUL $I AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

» Reculul este reactia brusca, aparuta la agdtarea sau
blocarea unui disc de slefuire, banda de slefuire, pe-
rie sau oricare alt accesoriu care se roteste. Agatarea
sau blocarea duce la oprirea rapida a accesoriului
care se roteste, ceea ce face ca scula electrica necon-
trolatd sa fie acceleratd in punctul de blocare, in sens
contrar directiei de rotatie a accesoriului. Daca, de
exemplu, un disc de slefuire se agata sau se blochea-
zain piesade lucru, marginea discului de slefuire care
penetreaza direct piesa de lucru, se poate prinde in
aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefui-
re sau provoca recul. Discul de slefuire se va deplasa
spre operator sauin sens opus acestuia, in functie de
directia de rotatie a discului in punctul de blocare.
in aceste conditii, discurile de slefuire se pot chiar
rupe. Reculul este consecinta utilizarii gresite si/sau
defectuoase a sculei electrice si poate fi evitat prin
masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

Prindeti ferm scula electrica si tineti-va corpul
si bratele intr-o pozitie in care sa puteti rezista
fortelor de recul. Prin masuride precautie adecva-
te, operatorul poate stapani Fortele derecul.
Lucrati extrem de atent in zona coll;urllor,
muchiilor ascutite, etc. impiedicati ricosarea
accesoriului de pe piesa de lucru si blocarea
acestuia. Accesoriul aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colturi, pe muchii ascuti-
te sau cand ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la
pierderea controluluisau la recul.

Nu folositi o panza de ferastrau dintata. Aseme-
neadispozitive de lucru provoacd frecvent recul sau
duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.
» Patrundeti cu accesoriul in material, conducan-
du-lintotdeaunain acceasi directie in care mar-
ginea sa de taiere iese din acesta (corespunde
directiei in care sunt aruncate aschiile). Dacd
conducetiscula electrica in directie gresita, aceasta
are ca efect iesirea marginii de tdiere a accesoriului
din piesa de lucru ducénd la tragerea sculei electri-
cen aceasta directie de avans.

Fixati intotdeauna strans piesa de lucru atunci
cand folositi pile rotative, dispozitive de frezat
de mare viteza sau cu carburi metalice. Chiar in
cazul unei mici inclindri gresite in canelurs, aceste
accesorii se blocheaza, putand provoca recul. In ca-
zul blocarii pilelor rotative, dispozitivelor de frezat
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de mare viteza sau a celor cu carburi metalice, acce-
soriul poate sariafara din canelurd si duce la pierde-
rea controlului asupra sculei electrice.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SPECIFICE PENTRU
OPERATII DE SLEFUIRE

v

» Folositi numai corpuri abrazive admise pentru
scula dumneavoastra electrica si o aparatoare
de protectie prevazuta pentru domeniile de uti-
lizare recomandate. De exemplu: nu slefuiti cu
partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de
tdiere sunt destinate indepartarii de material cu mar-
ginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra
acestui corp abraziv poate duce la ruperea sa.
Pentru pietrele cilindrice de slefuit conice si
drepte cu Filet folositi numai dornuri in per-
fecta stare, de marimea si lungimea corects,
cu umar fara degajare. Dornurile adecvate reduc
riscul de rupere.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE

Asigurati-va ca informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti sd
o conectati. Acest echipament face parte din Cla-
sa Il si este proiectat sa fie conectat la o sursa de
alimentare detaliatd pe placuta de identificare si
compatibila cu stecherul livrat. Daca este necesar
un prelungitor, folositi un prelungitor compatibil
aprobat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-
TOARELOR
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Asigurati-va cd prelungitorul dumneavoastra este
in stare buna. La utilizarea unui prelungitor, asigu-
rati-vd cd acesta este destul de rezistent sa suporte
curentul consumat de unealta electricd. Un cablu
subdimensionat va determina o cadere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincalzire.
intotdeauna fnlocuiti prelungitorul avariat sau tri-
miteti-l spre a fi reparat de o persoana calificata
nainte de a-l utiliza.

Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite, cal-
dura excesivd si zone umede/cu igrasie.

Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dumneavoastra. Acest circuit trebuie s fie proteja-
td cu o sigurantd cu decalaj. Anterior conectarii la
circuitul de alimentare, asigurati-va cd intrerupato-
rul se afla in pozitia OFF (oprit) si tensiunea electri-
cd are aceeasi valoare cu cea indicatd pe placuta de
identificare a motorului. Operarea la o tensiune mai
scdzutd va avaria motorul.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE

Scula electrica este destinata slefuirii si debavurarii
metalului cu corpuri abrazive din corindon cat si lu-
crului cu discuri cu palete din banda abraziva.
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DATE TEHNICE

Numar de identificare 45334
Model DG 500 PLUS
) o v 230
Tensiune nominala
Hz 50
Putere nominald W 500
Viteza fara sarcinad min”’ 27.000
Greutate kg 1,82

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-23

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de

Nivel presiune sonora dB(A) 89

Nivel putere sonora dB(A) 100

Incertitudine K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-23

Vibration level max:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5
IDENTIFICARE

Numerotarea elementelor componente se referd
la schita sculei electrice de pe pagina grafica.
Bucsa elastica de prindere 6mm

Piulita de stréngere

Arbore de polizat

Gulerul axului

intrerup&tor pornit/oprit

Maner (suprafata de prindere izolatd)
Cheie fixa pe arborele de polizat

Cheie fixa pe piulita de strangere
Dimensiune interioars tija L,

WO NANRWN =

MONTARE

Tnaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afard din priza.

MONTAREA ACCESORIILOR (D)

» Folositi numai chei fixe potrivite si nedeteriora-

te.

= Curdtati arborele de polizat 3 si toate componen-
tele ce urmeaza fi montate.

= Imobilizati arborele de polizat 3 tindnd cheia fxa 7
pe suprafata pentru chei.
Slabiti piulita de strangere 2 rasucind-o in sens
contrar miscarii acelor de ceasornic, cu cheia fixa
8 tinutd pe suprafata pentru chei.

= Introduceti tija de prindere a corpului abraziv pana
la marcajul opritor in bucsa elastica de prindere 1.

= Imobilizati arborele de polizat 3 cu cheia fixa 7 si
fixati accesoriul rasucindu-l in sensul miscarii ace-
lor de ceasornic cu cheia fixa 8 tinuta pe suprafata
pentru chei.

www.ffgroup-tools.com
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Corpurile abrazive trebuie sa se roteasca perfect
concentric. Nu mai continuati sa folositi corpuri
abrazive deformate ci inlocuitile cu altele in per-
fects stare.

» In niciun caz nu strangeti bucsa elastica de prin-
dere cu piulita de strangere, ata timp cat corpul
abraziv este montat. in caz contrar bucsa elastica
de prindere se poate deteriora.

» Folositi numai corpuri pietre cilindrice cu tije de
diametre corespunzatoare. O piatra cilindrica a ca-
rei tijd are un diametru care nu corespunde sistemu-
lui de prindere accesorii al sculei electrice (vezi ,Date
tehnice”), nu poate fi fixatd corect, deteriorand ast-
fel bucsa elastica de prindere.

» Accesoriul trebuie sa Fie introdus la montare pe
o lungime de cel putin 10 mm. Cunoscand dimen-
siunea interioara a tijei LO se poate stabili, din spe-
cificatiile producatorului accesoriului utilizat, turatia
maxima admisa a acestuia. Ea nu trebuie s fie mai
mica decat turatia maxima admisa a sculei electrice.

ASPIRAREA PRAFULUI/ASCHIILOR
Pulberile rezultate din prelucrarea de materiale
cum sunt vopselele pe bazd de plumb, anumite ti-
puri de lemn, minerale si metal pot fi ddunatoare
sdnatatii. Atingerea sau inspirarea acestor pulberi
poate provoca reactii alergice si/sau imbolnavirile
cailor respiratorii ale utilizatorului sau a le persoa-
nelor aflate in apropiere.
Anumite pulberi cum sunt pulberea de lemn de
stejar sau de fag sunt considerate a fi cancerigene,
mai ales im combinatie cu materiale de adaos utili-
zate la prelucrarea lemnului (cromat, substante de
protectie a lemnului). Materialele care contin az-
best nu pot fi prelucrate decat de cdtre specialisti.
= Asigurati buna ventilatie a locului de munca.
= Este recomandabil sa se utilizeze o mascé de pro-

tectie a respiratiei avand clasa de filtrare P2.

Respectati prescriptiile din tara dumneavoastra re-
feritoare la materialele de prelucrat.

» Evitati acumularile si depunerile de praf la locul
de munca. Pulberile se pot aprinde cu usurinta.

FUNCTIONARE

PUNERE iN FUNCTIUNE
Atentie la tensiunea retelei de alimentare! Ten-
siunea sursei de curent trebuie sd coincidd cu
datele de pe placuta indicatoare a tipului sculei
electrice. Sculele electrice inscriptionate cu 230 V
pot functiona si racordate la 220 V.

CONECTARE/DECONECTARE (C)

Pentru punerea in funtiune a sculei electrice im-
pingeti inainte intrerupatorul pornit/oprit 5 (po-
zitie ).

Pentru a opri scula electrica, apdsati butonul de
pornire / oprire 5 inapoi (pozitie O).

Pentru a economisi energie, tineti scula electrica
pornitd numai atunci cand o folositi.

INSTRUCTIUNI DE LUCRU
Pentru a obtine rezultate optime de lucru, de-
plasati uniform inainte si inapoi dispozitivul de
slefuit, apasandu-l usor. O apdasare prea puternica
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DG 500 PLUS

diminueaza randamentul sculei electrice si duce la
uzura rapida a dispozitivului de slefuit.

» Pastrati dispozitivele de slefuit protejandu-le

impotriva socurilor.

INTRETINERE $I CURATARE

Inaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.

Pentru a lucra bine si sigur pdstrati curate scula
electrica si fantele de aerisire.

in cazul unor conditii extreme de lucru, pe cat
posibil, folositi intotdeauna o instalatie de aspira-
re. Suflati frecvent fantele de aerisire si conectati
in serie un intrerupdtor de protectie impotriva
tensiunilor periculoase (PRCD). In cazul prelucrs-
rii metalelor in interiorul sculei electrice se poate
depune praf bun conducator electric. Izolatia de
protectie a sculei electrice poate fi afectata. De-
pozitati si intretineti cu grija accesoriile.

Dacd este necesara inlocuirea cablului de racorda-
re, pentru a evita punerea in pericol a sigurantei
exploatarii, aceasta operatie se va executa de ca-
tre FF Group sau de cdtre un centru autorizat de
asistentd tehnica post-vanzari pentru scule elec-
trice FF Group.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologica. Componen-
tele din plastic sunt etichetate pentru reciclarea
pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale/specifice fiecarei tari, in
vigoare la data achizitiei de catre primul utili-
zator. Avariile care pot fi atribuite uzurii normale,
supraincarcarii sau manipuldrii necorespunzatoare
vor fi excluse din garantie. in cazul unei revendicari,
va rugam sa trimiteti aparatul, complet asamblat,
la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service pentru
aparate electrice.
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ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK-
HOZ

FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsagi Figyel-
meztetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasi-
tdsok be nem tartasa dramitést, tiizet és/vagy silyos
sérilést okozhat.

Orizze meg az dsszes figyelmeztetést és utasi-
tast késébbi hivatkozas céljabél. A figyelmezteté-
sekben szerepld ,elektromos szerszédm” kifejezés az
On halézati (vezetékes) elektromos vagy akkumula-
toros (vezeték nélkili) elektromos kéziszerszamara
vonatkozik.

MUNKATERULET

» A munkateriletet tartsa tisztdn és jol megvildgitva.
A zsufolt vagy sotét teriletek balesetekhez vezet-
hetnek.

Ne mikodtesse az elektromos szerszamokat robba-
nasveszélyes kornyezetben, példaul gyalékony folya-
dékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszamok szikrakat hoznak létre, amelyek megy-
gyUjthatjék a port vagy a gézoket.

Az elektromos kéziszerszam hasznélata kézben
tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben lévSket. A
zavaré tényez6k elveszithetik az irdnyitast.

v

v

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszdmok csatlakozoinak illeszked-
nitik kell a konnektorhoz. Soha semmilyen mddon
ne moédositsa a csatlakozot. Ne hasznéljon adapter-
dugdt foldelt (Foldelt) elektromos szerszamokhoz. A
nem maddositott dugdk és a megfeleld aljzatok csok-
kentik az dramutés kockazatat.

Kerdlje a test érintkezését foldelt vagy foldelt fFeld-
letekkel, mint példaul csovek, radidtorok, tlizhelyek
és hiitészekrények. Fennall az dramiités veszélye, ha
teste foldelve van.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének
vagy nedves kortlményeknek. Az elektromos kézi-
szerszdmba jutd viz ndveli az dramités kockazatat.
Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznélja a
kabelt az elektromos kéziszerszdm hordozéséara,
hidzésara vagy kihUzaséra. Tartsa tévol a kabelt hé-
tél, olajtdl, éles szélektdl és mozgo alkatrészektsl. A
sérilt vagy 6sszegabalyodott vezetékek novelik az
dramités kockazatat.

Ha az elektromos kéziszerszamot a szabadban hasz-
nélja, hasznéljon kultéri hasznalatra alkalmas hosz-
szabbitét. A kiltéri hasznalatra alkalmas kabel hasz-
nalata csokkenti az dramités kockazatat.

Ha az elektromos kéziszerszdm nedves helyen tor-
ténd hasznalata elkerilhetetlen, hasznaljon hibad-
ram-védd (RCD) védelemmel elldtott tdpegységet.
Az RCD hasznélata csokkenti az dramités kockaza-
tat.
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SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csindl, és hasznélja a jézan
eszét, amikor elektromos kéziszerszdmot hasznél.
Ne hasznéljon elektromos szerszdmot, ha faradt
vagy kébitészer, alkohol vagy gydgyszer hatdsa alatt

all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos

kéziszerszdmok hasznélata kdzben sdlyos személyi

sérilést okozhat.
» Haszndljon személyi véddfelszerelést. Mindig vi-
seljen szemvédét. A megfeleld korGlmények ko-
z6tt haszndlt védéfelszerelések, példaul poralarc,
cstiszasmentes biztonsagi cipd, védbsisak vagy hal-
l3svédd csokkentik a személyi sériiléseket.
Akadélyozza meg a véletlen inditdst. Gy6zEdjon
meg arrél, hogy a kapcsold kikapcsolt allasban van,
mielStt csatlakoztatjia az aramforrashoz, felveszi
vagy hordozza a szerszamot. Balesetveszélyes, ha az
elektromos kéziszerszamokat gy viszi, hogy az ujjat
a kapcsoldn tartja, vagy ha bekapcsolja a kapcsoléval
elldtott elektromos szerszamokat.
Az elektromos kéziszerszdm bekapcsoldsa eldtt
tdvolitson el minden beallité kulcsot vagy csavar-
kulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd alkat-
részén hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi
sérllést okozhat.
Ne nydljon tal. Mindig tartsa a megfeleld labtartast
és egyensllyt. Ez lehetévé teszi az elektromos ké-
ziszerszam jobb irdnyitdsat vératlan helyzetekben.
Oltdzz rendesen. Ne viseljen bs ruhat vagy ékszert.
Hajat, ruhazatat és keszty(ijét tartsa tavol a mozgd
alkatrészektodl. A b ruhak, ékszerek vagy hosszd
haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.
Ha a porelszivé és -gy(ijté berendezések csatlakoz-
tatdsara vannak biztositva eszkdzok, gondoskodjon
ezek csatlakoztatasardl és megfelel6 hasznalata-
rol. A porgyijté hasznalata csokkentheti a porral
kapcsolatos veszélyeket.
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ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne erdltesse az elektromos kéziszerszdmot. Hasz-
ndlia az alkalmazasdnak megfelels elektromos
szerszamot. A megfelel§ elektromos kéziszerszam
jobban és biztonsdgosabban végzi el a munkat a
tervezett sebesség mellett.

Ne haszndlja az elektromos kéziszerszamot, ha a kap-
csolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan elektromos
kéziszerszam, amely nem vezérelhetd a kapcsoldval, ve-
szélyes, ezért meg kell javitani.

Hlzza ki a csatlakozédugot az elektromos kézi-
szerszam dramforrasabdl, mielStt barmilyen beél-
litdst végezne, tartozékokat cserélne vagy tarolnd
az elektromos szerszdmokat. Az ilyen megelézé
biztonsagi intézkedések csokkentik az elektromos
kéziszerszam véletlen beinditdsanak kockazatat.

A hasznalaton kivili elektromos szerszamokat gyer-
mekektél elzérva térolja, és ne engedje, hogy olyan
személyek kezeljék az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik az elektromos kéziszerszédmot vagy
ezeket az utasitdsokat. Az elektromos szerszamok ve-
szélyesek szakképzetlen felhasznaldk kezében.
Karbantartsa az elektromos szerszdmokat. El-
lendrizze, hogy a mozgd alkatrészek nem illesz-
kednek-e vagy beszorultak-e, nem térnek-e el az
alkatrészek, és minden olyan korilmény, amely
befolydsolhatja az elektromos kéziszerszdm ma-
kodését. Ha megsérilt, hasznalat eldtt javittassa
meg az elektromos kéziszerszamot. Sok balesetet
3 rosszul karbantartott elektromos szerszédmok
okoznak.
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» Tartsa a vagdszerszémokat élesen és tisztan. A
medgfeleléen karbantartott, éles vdgdélekkel ren-
delkez$ vagoszerszamok kisebb valészintiséggel
ragadnak be, és konnyebben irdnyithatok.

» Az elektromos kéziszerszdmot, a tartozékokat,
szerszdmhegyeket stb. ezen utasitdsoknak megfe-
lel6en hasznilja, figyelembe véve a munkakorilmé-
nyeket és az elvégzend6 munkat. Ha az elektromos
kéziszerszamot a tervezetttdl eltéré miveletekre
hasznélja, veszélyes helyzet alakulhat ki.

SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot hivatalos szer-
vizzeljavittassa, és csak eredeti alkatrészeket
hasznaljon. Ez biztositja az elektromos kézi-
szerszam biztonsaganak megérzését.

BIZTONS'[\G'I FIGYELMEZTETESEK AZ EGYENES

K6SZORUGEPEKHEZ

» Olvassa el az ehhez az elektromos kéziszerszamhoz
mellékelt 6sszes biztonsagi figyelmeztetést, utasi-
tast, dbrat és specifikaciét. Az aldbbi utasitasok be
nem tartdsa dramutést, tiizet és/vagy silyos sérilést
okozhat.

» Ezzel az elektromos szerszammal nem javasolt olyan
mUveleteket végezni, mint a csiszolds vagy a vagas.
Azok a mUveletek, amelyekre az elektromos kézi-
szerszamot nem tervezték, veszélyt és személyi sé-
ralést okozhatnak.

» Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket nem ki-
fejezetten a szerszam gyartdja tervezett és ajanlott.
Csak azért, mert a tartozék az elektromos kéziszer-
szdmhoz csatlakoztathaté, nem garantélja a bizton-
sdgos miikodést.

» Akoszorilési tartozékok névleges fordulatszdmanak
legaldbb egyenlének kell lennie az elektromos kézi-
szerszdmon feltintetett maximélis fordulatszam-
mal. A névleges sebességiiknél gyorsabban futé ko-
szorllési tartozékok eltorhetnek és szétrepilhetnek.

> A tartozék kils6 atméréjének és vastagsaganak az
elektromos kéziszerszam névleges teljesitményén
beldl kell lennie. A nem megfelelé méret(i tartozéko-
kat nem lehet megfelel6en szabalyozni.

» kerekek, csiszolédobok vagy barmely mas tartozék
tengelyméretének megfelelen illeszkednie kell az
elektromos kéziszerszam orséjdhoz vagy patronja-
hoz. Azok a tartozékok, amelyek nem egyeznek az
elektromos kéziszerszam rogzitéelemeivel, kicsisz-
nak az egyensulybdl, er6sen rezegnek, és elveszithe-
tik az irdnyitast.

A tUskére szerelt kerekeket, csiszolédobokat, maré-

kat vagy egyéb tartozékokat teljesen be kell helyezni

a befogdpatronba vagy a tokmanyba. Ha a tiskét

nem tartjdk megfeleléen és/vagy a kerék tilnyuldsa

tal hosszy, a felszerelt kerék meglazulhat és nagy se-
bességgel kilokédhet.

» Ne hasznaljon sérilt tartozékot. Minden hasznalat
elétt ellendrizze a tartozékokat, példaul a csiszolé-
korongokat, hogy nincsenek-e rajta repedések és
repedések, a csiszolédob repedések, szakadasok
vagy tilzott kopdas szempontjabdl, drétkefe, hogy
nincsenek-e meglazultak vagy repedt vezetékek.
Ha az elektromos kéziszerszdm vagy tartozék leesik,
ellenérizze, hogy nem sériilt-e, vagy szereljen be
egy sértetlen tartozékot. A tartozék ellenérzése és
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DG 500 PLUS

felszerelése utdn helyezze el magét és a kozelben
tartézkodokat tdvol a forgd tartozék sikjatol, és mu-
kodtesse az elektromos kéziszerszamot maximalis
terhelés nélkil egy percig. A sérilt tartozékok alta-
(8ban szétesnek ebben a tesztidében.

Viseljen egyéni védéfelszerelést. Az alkalmazastol
fligg6en hasznaljon arcvédét, védészemiiveget vagy
védészemiveget. Adott esetben viseljen pormasz-
kot, hallasvédét, keszty(it és mihelykotényt, amely
képes megallitani a kis koptatéanyagot vagy a mun-
kadarabdarabokat. A szemvéddnek alkalmasnak kell
lennie a kilonféle miiveletek soran keletkezé repiild
tormelék megallitdséra. A poralarcnak vagy a légzé-
készlléknek képesnek kell lennie a mivelet sordn
keletkezd részecskék kisz(irésére. A nagy intenzitdsd
zajnak valo tartds kitettség halldskarosodast okoz-
hat.

Tartsa a kozelben tartézkoddkat biztonsédgos ta-
volsdgban a munkaterilettél. A munkaterletre
belépdknek egyéni védéfelszerelést kell viselnitk.
A munkadarab vagy a torott tartozék toredékei elre-
pllhetnek és sérilést okozhatnak a kozvetlen miiko-
dési terileten kival.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt mar-
kolatfellleténél fogja meg, ha olyan miiveletet vé-
gez, ahol a vagbtartozék rejtett vezetékekhez vagy
sajat vezetékéhez érhet. Ha a vagdtartozék egy ,fe-
sziltség alatt all6” vezetékhez ér, az elektromos ké-
ziszerszdm szabadon lévé fém részei ,fesziltség ald
kertlhetnek”, és dramitést okozhatnak a kezelének.
Mindig tartsa szildrdan a szerszdmot a kezében(i)
az inditds sordn. A teljes fordulatszdmra gyorsulva
a motor reakciényomatéka a szerszam csavarodasat
okozhatja.

Hasznéljon bilincseket a munkadarab megtdmaszta-
sdra, amikor csak lehetséges. Hasznélat kozben soha
ne tartsa az egyik kezében kis munkadarabot, a méa-
sik kezében pedig a szerszdmot. Egy kis munkadarab
befogésa lehetévé teszi, hogy a kezével (kezeivel)
vezérelje a szerszamot. A kerek anyagok, mint pél-
daul a dubelrudak, csovek vagy csévek hajlamosak
elgurulni vagas kozben, és a flrdszar beszorulasit
vagy maga felé ugrasat okozhatja.

Helyezze tévol a vezetéket a forgd tartozéktdl. Ha
elvesziti uralmat az elektromos kéziszerszam felett,
el6fordulhat, hogy a kabel elvagddik vagy beakad, és
a keze vagy a karja behizédhat a forgd tartozékba.
Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot,
amig a tartozék teljesen le nem 4ll. A forgd tartozék
megragadhatja a feluletet, és kivonhatja az elektro-
mos kéziszerszamot az irdnyitasa alél.

A bitek cseréje vagy barmilyen beéllitds elvégzése
utdn gy6z6djon meg arrdl, hogy a befogdanya, a
tokmany vagy barmely maés allitéeszkéz megfele-
[6en meg van hiizva. A meglazult beéllité eszkozok
varatlanul elmozdulhatnak, ami az irdnyitas elvesz-
tését okozhatja, a laza forgd alkatrészek hevesen
kilokhetnek.

Ne mikodtesse az elektromos kéziszerszamot, mi-
kozben az oldaldn hordja. Ha véletlenil megérinti a
forgd tartozékot, a ruhdja beakadhat, és a tartozék a
testébe hizédhat.

Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos kéziszer-
szam szell6zEnyilasait. A motor ventildtora beszivja a
port a hdz belsejébe, és a fémpor talzott felhalmozo-
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désa elektromos veszélyeket okozhat.

» Ne haszndlia az elektromos kéziszerszamot gyul-
ékony anyagok kozelében. A szikrdk meggyujthatjdk
ezeket az anyagokat.

» Ne hasznéljon folyékony hit6folyadékot igényld
tartozékokat. Viz vagy mas folyékony hitéfolyadék
hasznélata dramuitést vagy dramitést okozhat.

VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO FIGYELMEZTE-
TESEK
» visszar(gds egy becsipddott vagy beszorult forgd

tarcsa, csiszoldszalag, kefe vagy barmely mas tarto-
z€k hirtelen reakcidja. A becsipédés vagy beszorulas
a forgd tartozék gyors elakadasdt okozza, ami vi-
szont azt okozza, hogy az ellenérizetlen elektromos
kéziszerszdm a tartozék forgasaval ellentétes irdny-
ba szorul. Példaul, ha egy csiszolékorongot beszorit
vagy becsip a munkadarab, a keréknek a csipési
pontba belépé éle belefirédhat az anyag felileté-
be, amitél a tarcsa kimdaszik vagy kiugrik. A kerék a
becsip6dés helyén a kerék mozgasdnak irdnyatdl
fligg6en a kezeld felé vagy téle tdvolodhat. Ilyen ko-
rilmények kozott a csiszolékorongok is eltdrhetnek.
A visszar(igas az elektromos kéziszerszédm helytelen
hasznélatdnak és/vagy nem megfelelé miikodési el-
jardsoknak vagy feltételeknek az eredménye, és az
aldbbiakban ismertetett megfelel 6vintézkedések
megtételével elkerllhetd.

Tartsa szildrdan az elektromos szerszdmot, és helyez-
ze el testét és karjat Ggy, hogy ellenélljon a visszari-
gasi eréknek. A kezeld szabélyozhatja a visszartigasi
erdéket, ha megfeleld dvintézkedéseket tesznek.
Kilonos bvatossdggal jarjon el a sarkok, éles szélek
stb. megmunkalasakor. Kertilje a tartozék pattogasat
és beakadasat. A sarkok, éles szélek vagy pattandsok
hajlamosak beakadni a forgé tartozékon, ami az ird-
nyitds elvesztését vagy visszarlgast okozhat.

Ne hasznaljon fogazott flirészlapot. Az ilyen pengék
gyakori visszarigast és az elektromos kéziszerszam
feletti kontroll elvesztését okozzak.

A flrészarat mindig ugyanabban az irdnyban adagol-
ja az anyagba, ahogyan a vagdéél kilép az anyagbdl
(ami megegyezik a forgacsok kidobasanak irdnyaval).
A szerszam rossz irdny( adagoldsa azt eredményezi,
hogy a furészerszam vagdéle kimaszik a munkabdl,
és az el6tolas irdnydba hiizza a szerszémot.
ForgéreszelSk, nagy sebességli mardk vagy kemény-
fém mardk hasznélatakor mindig legyen a munka biz-
tonsdgosan rogzitve. Ezek a kerekek megragadnak,
ha kissé megdélnek a horonyban, és visszaithetnek.
Amikor a forgéreszeld, a nagy sebességli maré vagy
a keményfém maré megragad, kiugorhat a horony-
bél, és elveszitheti uralmat a szerszam felett.

A KOSZORULESI MUVELETEKRE VONATKOZO BIZ-
TONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Csakaz elektromos kéziszerszamhoz javasolt kerékti-
pusokat hasznaljon, és csak az ajanlott alkalmazésok-
hoz. Példaul: ne koszorilion a vagokorong oldaldval.
A csiszolé vagdkorongokat keriileti koszorilésre ter-
vezték, az ezekre haté oldalirdnyd erék széttérhetik
Sket.

Menetes csiszolokipokhoz és -dugdkhoz csak sér-
tetlen, tehermentesitett véllkariméaval rendelkezd,
megfelel§ méretld és hosszUsdgl keréktiskéket
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hasznéljon. A megfelel§ tiskék csokkentik a torés
lehet&ségét.

CSATLAKOZAS A TAPEGYSEGHEZ

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép adattablajén
taldlhaté tapellatasi informacidk kompatibilisek
azzal a tdpegységgel, amelyhez csatlakoztatni ki-
vanja.

Ez a készilék Il. osztalyd, és olyan tdpegységhez
valé csatlakoztatdsra szolgél, amely megfelel a
névleges cimkén feltintetettnek, és kompatibilis
3 csatlakoztatott csatlakozdval. Ha hosszabbitd
kabelre van szikség, hasznaljon jévahagyott és
kompatibilis, ehhez a készilékhez mindsitett ve-
zetéket. Kévesse a hosszabbitd vezetékhez mellé-
kelt 6sszes utasitast.

UTMUTATO A HOSSZABBITOKABEL HASZNALA-
TAHOZ

» Gy6z6djon meg arrél, hogy a hosszabbité kabel jé
allapotban van. Hosszabbité kabel hasznalatakor
Gigyeljen arra, hogy elég nehéz legyen ahhoz, hogy
el tudja viselni a termék 4ltal felvett dramot. Az alul-
méretezett vezeték a hldzati fesziiltség csokkené-
sét okozza, ami dramkimaradast és tilmelegedést
eredményez.

Hasznalat el6tt mindig cserélje ki a sérilt hosszabbi-
tokabelt, vagy javittassa meg szakképzett személlyel.
Ovja hosszabbitékabeleit éles targyaktd|, talzott hé-
tél és nedves/nedves terlletektol.

Hasznéljon kilon elektromos dramkért a szersza-
mokhoz. Ezt az dramkort megfeleld késleltetett
biztositékkal kell védeni. MielStt csatlakoztatnd
a motort a tépvezetékhez, gy6z4djon meg arrdl,
hogy a kapcsolé OFF élldsban van, és az elektromos
fesziltség megegyezik a motor adattablajan feltin-
tetett fesziltséggel. Alacsonyabb fesziltségen jards
karositja a motort.
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TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
A gépet fém csiszoldsara és sorjdzéséra tervezték
korund csiszoldszerszémokkal, valamint csiszold-
korongokkal valé megmunkélashoz.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 45334
Modell DG 500 PLUS
. s \ 230
Névleges fesziiltség
Hz 50
Névleges teljesitmény
bemenet i 500
No - terhelési sebesség min™! 27.000
Saly kg 1,82

Az EN 60745-1, EN 60745-2-23 szerint

meghatarozott zajkibocsatasi értékek

Atermék A-stlyozott zajszintjei dltaldban a kdvet
kezdk:

Hangnyomas szint dB(A) 89

www.ffgroup-tools.com




44 | Magyar

Hangteljesitmény szint dB(A) 100
Bizonytalansig K dB 3
Az EN 60745-1, EN 60745-2-23 szerint

meghatarozott rezgési 6sszértékek ah (triax
vektorosszeg) és K bizonytalansag

Maximalis rezgésszint:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5
AZONOSITAS

A termékjellemz8k szdmozasa a gép grafikus olda-
lon lévé &bréjara vonatkozik.

1. Befogdpatron 6 mm
2. Szorité anya
3. Dardlé orsé
4. Orsogallér
5. Be/Kikapcsold
6. Fogantyu (szigetelt fogéfelilet)
7. Nyitott végU villaskulcs a daralé orséjan
8. Nyitott végivilldskulcs a szoritdéanyara
9. Abelsészar méretel
SZERELES

A gépen végzett barmilyen munka elétt hizza ki a
héldzati csatlakozot.

A CSISZOLOSZERSZAMOK FELSZERELESE (D)

» Csak megfeleléen illeszkedd és sértetlen villas-
kulcsot hasznaljon.
= Tisztitsa meg a daralé orsojat 3 és az Osszes felsze-
relendd alkatrészt.

= Fogja meg a 3 csiszoléorsét a 7 villaskulcesal a vil-
laskulcs lapjainél .

= | azitsa meg a 2 szoritdanyéat a 8 villdskulccsal Ugy,
hogy rdhelyezi a villdskulcs lapjaira, és elforgatja az
6ramutato jarasaval ellentétes irdnyba.

n |llessze be Gtkozésig a csiszoldszerszdm szoritd
tengelyét a befogdpatronos tokményba 1.

= Tartsa szildrdan a 3 csiszoléorsét a 7 villdskuleesal,
és rogzitse a szerszdmhegyet a 8 villdskulccsal a
villaskulcs lapjaindl, az éramutatd jardsaval meg-
egyez§ irdnyba forgatva.

A csiszolészerszdmoknak teljesen koncentrikusan

kell futniuk. Ne hasznéljon tovédbb a nem kerek

koszorllési tartozékokat, ehelyett cserélie ki a

munka folytatésa el&tt.

» Ne hlzza mega szoritéanya befogétokmanyat, amig
nincs felszerelve csiszolétartozék. Ellenkezd esetben
a tokmany megsérilhet.

» Csak megfeleld szaratmérdjli csiszolépontokat hasz-
néljon. Az olyan csiszolépont/tartozék, amelynek
szdrdtmérdje nem illeszkedik a szerszdmtartéhoz
(ldsd ,MUiszaki adatok”), nem rogzithetd megfeleld-
en, és kdrositja a befogétokmanyt.

» felhordd szerszdmot legaldbb 10 mm-re rogziteni
kell. Az LO belsé szdrméret felhasznalhaté a felhor-
dészerszam legnagyobb megengedett fordulatsza-
manak kiszdmitasédhoz a felhorddszerszam gyartodja
ltal megadott specifikaciok alapjan. Ez nem lehet
kisebb, mint az elektromos kéziszerszam maximalis
fordulatszdma.

|[EEGROUP]
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POR/FORGACS ELSZIVAS

» Az olyan anyagokbdl szarmazé porok, mint az 6lom-
tartalmu bevonatok, egyes fafajték, dsvanyi anyagok
és fémek karosak lehetnek az egészségre. A por érin-
tése vagy belélegzése allergids reakcidkat valthat ki
és/vagy léguti fertézéseket okozhat a felhasznald
vagy a kozelben tartézkoddk korében.

Bizonyos porok, mint példaul a tolgy- vagy bukk-
fa, rékkeltének mindsulnek, kilondsen a fakezeld
adalékokkal (kromat, favéddszer) kapcsolatban.
Azbeszttartalmi anyagokat csak szakember dol-
gozhat meg.

= Gondoskodjon a munkahely j6 szell6ztetésérél.

= P2 sz(irGosztalyd légzékésziilék viselése javasolt.
Tartsa be az On orszagéban érvényes eléirdsokat a
megmunkalandé anyagokra vonatkozdan.
Megakadalyozza a por felhalmozodasat a munkahe-
lyen. A por kénnyen meggyulladhat.

MUVELET

v

MUKODES INDITASA
Ugyelien a megfeleld halézati fesziltségre! Az
dramforras feszlltségének meg kell egyeznie a
gép adattadbldjdn megadott feszlltséggel. A 230
V-tal jelolt elektromos szerszdmok 220 V-tal is
Uzemeltethet&k.

INDITAS ES LEALLITAS (C)

= Az elektromos kéziszerszam elinditdsdhoz nyomja
eldre a be-/kikapcsolét 5 (1 allas).

= Az elektromos kéziszerszam kikapcsoldsahoz ny-
omja vissza a be-/kikapcsolot 5 (O allas).

Az energiatakarékosség érdekében az elektromos

kéziszerszdmot csak hasznélat kézben kapcsolja

be.

MUNKAUGYI TANACSOK

Az optimalis csiszolasi eredmény akkor érheté el,
ha a csiszoldszerszamot egyenletesen mozgatjak,
enyhe nyomdssal. A tal erés nyoméas csokkenti a
gép teljesitményét, és a csiszoldszerszam gyor-
sabban kopik.

VEDJE A CSISZOLOKORONGOKAT AZ UTE-
SEKTOL.
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KARBANTARTAS ES TISZTITAS

A gépen végzett barmilyen munka elétt hizza ki a
hélézati csatlakozét.

A biztonsdgos és megfelelé munkavégzés érde-
kében mindig tartsa tisztdn a gépet és a szelléz6-
nyildsokat.

Szélséséges kortilmények kozott lehetbség sze-
rint mindig hasznaljon porelszivast. Gyakran fujja
ki a szell6zdnyildsokat, és szereljen fel hordozha-
té maradékdram-védét (PRCD). Fémek megmun-
kaldsa sordn vezetSképes por telepedhet le az
elektromos kéziszerszdm belsejében. Az elektro-
mos kéziszerszdm teljes szigetelése karosodhat.

Kérjuk, gondosan tarolja és kezelje a tartozéko(-
ka)t. Ha a tdpkébel cseréje sziikséges, azt az FF




Groupnak vagy az FF Group hivatalos szervizképvi-
sel6jének kell elvégeznie a biztonsdgi kockdzatok
elkerGlése érdekében.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat
és a csomagolast szét kell valogatni a kornye-
zetbarat Ujrahasznositds érdekében. A mlanyag
alkatrészek kategorizalt Gjrahasznositds céljabél
vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus els-
irdsoknak megfelel6 garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlas napjatél érvényes.
A normal kopasbdl, tulterhelésbdl vagy szaksze-
ritlen kezelésbdl eredd karok nem tartoznak a
garancia hatélya ald. Reklamécié esetén kérjik,
kildje el a gépet teljesen 6sszeszerelve a keres-
kedéhoz vagy az elektromos szerszamok szerviz-
kézpontjahoz.

BbJITAPCKH

OBbLLN YKA3AHWSA 3A BESOMNACHA PABO-
TA

BHNMAHWE! MNpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKKU
YKa3aHuA. Hecna3BaHeTo Ha npvBefeHwTe no-
[071y YKa3aHUA MOXe A3 AoBefe [0 TOKOB yAap,
noXap 1/Wan TeXKN TPaBMU.

CbXpaHABaWTEe Te3M YKA3aHUA HA CUTYpHO
MACTO.  VI3NON3BaHWAT  MO-A0JYy  TEPMUH
«e1eKTPOVHCTPYMEHT» Ce OTHACA A0 3aXPaHBaHN
OT e/1eKTPMYEeCKaTa MPEXa eIeKTPONHCTPYMEHTH
(cbc axpaHBalw, kaben) MO0 33xpaHBaHM OT
3KyMynaTopHa 6aTepusi  eneKTPOVHCTPYMEHTH
(6e3 3axpaHBall kaben).

BE3OMACHOCT HA PABOTHOTO MACTO
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NopAabpXaiTe paboOTHOTO CU MACTO YMCTO
1 podpe ocBeTeHo. Be3MoOpPAALKBLT U HeAOC-
TATbYHOTO OCBET/IEHME MOraT 18 CNOMOIHAT 33
Bb3HMKBAHETO Ha TPYA0BA 3/10M0/YKa.

He padoTeTe c eneKTPOUHCTPYMEHTA B Cpe-
A3 C NOBULIEHA ONACHOCT OT Bb3HUKBaHE Ha
eKcnnosus, B 8JM30CT A0 NleCHO3aNaAuMmn
TEYHOCTH, ra3oBe MM NPaxoodpasHu maTte-
puanu. 1o speme Ha padoTa B €1eKTPOUHCTPY-
MEHTMTE Ce OTAENAT WCKPW, KOWTO MoraT Aa
Bb3M/J1IaMEHAT NMPaxoodpasHn MaTepuann wmam
napu.

ApbXTe feua U CTPAHWMYHM Nuua Ha bes-
ONacHO PasCcTosHME, A0KATO padoTute C
€NeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO BHVM3aHMETO Bu
Obfle OTKIOHEHO, MOXe [a 3aryduTe KOHTpO/a
Ha[ e/1eKTPONHCTPYMEHTA.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPU-
YECKU TOK
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LllencensbT Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA TpAd-
Ba A3 e NoAXoAsAl, 33 NON3BaHUA KOHTAKT.
B HMKaKbB CJ/lyyail He ce A0nycka U3MeHs-
He Ha KOHCTPYKLMATA Ha wencena. Korato
padoTuTe cbc 3aHyneHun enekTpoypeam, He
M3noJsi3BanTe apanTepm 3a wencena. ons-
BAHETO H3 OPUTMHAJHWM LEencenmn N KOHTaKTH Ha-
MaJIfBa PUCKA OT Bb3HMKBAaHe Ha TOKOB YA3p.
U3barsanTe pgonupa Ha TasnoTo Bu po 3ase-
MEHU Tena, Hanp. TPbdu, oToNIUTENHM ype-
AU, Newm U XnaguaHuuum. Korato Ta1070 Bu e
333eMeHO, PUCKBT OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yAap
e no-ronam.

MNpeanassaiiTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTa CU OT
ABXA 1 Bnara. MpoHMKB3HETO Ha BOAA B eflek-
TPOWHCTPYMEHTA MOBWLLABA ONACHOCTTa OT TOKOB
yaap.

He u3nonsBaiTe 3axpaHBawua kKaden 3a
LesiM, 33 KOUTO TOW He e nNpeABuAEH, Hanp.
33 4,3 HOCUTE eJIeKTPOUHCTPYMEHTA 3a Kade-
Na uau Aa U3BaauTe LWencesa oT KOHTaKTa.
MNMpepnasBanTe Kadena ot HarpABaHe, oMac-
nABaHe, ponup A0 OCTPU pbdoBe uau Ao
noaBM)KHM 3BE€HA Ha MaALWUUHMWU. ﬂOBpe,CleHVI
NN yCyKaHu Kadenv yBennyaBaT prcka oT Bb3-
HWKBAHE HAa TOKOB yaap.

Korato padoTute C eNneKTPOUHCTPYMEHT
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HaBbH, M3N0N3BaWTe CaMO YAbLJDKUTEJIHU
Kadenu, nogxopnawm 3a padoTta Ha oTKpUTO.
M3N0N3BaHETO H3 YABIKMTES, NPeAHA3HAYEH 33
padoTa Ha OTKPMTO, HAMAJIABA PMCKA OT Bb3HMK-
BaHe Ha TOKOB yAap.

AKO Ce Hasara Usnon3BaHeTO Ha eNeKTPOUH-
CTPYMEHTa BbB BJIaXKHa cpepaa, U3nonssainte
npepnaseH NpeKkbcBay 33 yTeYHU TOKOBE. /13-
NO/I3BAHETO H3 MPEe/Na3eH NPeKbCBaY 3a yTeyHn
TOKOBE HaMasIaBa OMacHOCTTa OT Bb3HMKBaHE Ha
TOKOB yAap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA
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BbpeTe KOHUEHTPUPAHHU, cieaeTe BHUMATEN-
HO [eACTBUATA CU M NOCTbNBaNTe Npeanas-
NMBO M pasyMHo. He u3nonssaiTe enekTpo-
WHCTPYMEHTA, KOrato Ccte yMOpPeHU Uau nop,
BJIMSIHNETO Ha HaPKOTUYHM BeLLEeCTBa, aJIKo-
XOJ1 UM YNOMBALUM leKapCTBa. EAnH Mur pas-
CeAHOCT Np¥ padoTa C eNEKTPOMHCTPYMEHT MOXe
[1a M3 33 NOCNEACTBME WM3KIIIOUNTENHO TEXKM
HapaHABaHMA.

PadoTeTe c npepna3Bau,o padoTHoO odnek-
J10 ¥ BUHAruM C npeanasHn ounna. HoceHeTo Ha
noaxoAAaLn 33 rnosi3BaHNA eIeKTPONHCTPYMEHT
n MN3BbPLIBAHATA ﬂel;IHOCT JINYHK NpeanasHn
CPEeACTBA, KATO AMXATesSIHa MACKa, 3A4PaBu MibT-
Ho3aTBOpeHn 0OyBKM CbC cTaduieH rpandep,
33UWNTHA KaCka nan wymosarnywntenn (aHTI/Id)O-
HW), HAMA/IABA PVCKA OT Bb3HVKBAHE Ha TPYAOBA
3/10M01yKa.

N38areaiiTe oNacHOCTTa OT BKJIlOYBaHe Ha
eNeKTPOMHCTPYMEHTA N0 HeBHUMaHue. Mpe-
AV Aa BKAKOYMTE LLencesa B 3aXpPaHBalLaTa
MpeXXa uau Aa nocTaBUTe aKyMyJlaTOpHaTa
SaTepus, ce yBepsBaiiTe, Ye NYCKOBUAT npe-
KbCBay € B NOJIOKEHUE «KU3KJHUYEHO». AKO,
KOrato HoCcuTe eNnekKTpOMHCTPYMEeHTa, AbpXute
NPBbCT3 CM BbPXY MYyCKOBMA NPEKbCBAY, WK ako
No/aBaTe 3aXPaHBaLLO HAMPEXEHNE Ha e/1eKTPO-
MHCTPYMEHT3, KOraTo € BKJIOYEH, CbLUeCTBYBa
OMaCHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha TPYAOBA 3/10MOJ1YKa.
Mpeau fa BKAOYUTE €N1eKTPOUHCTPYMEHTA,
ce yBepsAiBalTe, Ye CTe OTCTPAHUIIU OT HEro
BCUYKU MOMOLLHN MHCTPYMEHTU U raeyHu
Knrovose. [ToMOoLLeH MHCTPYMEHT, 330paBeH Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 MPVYMHY TPABMMU.
N36arBanTe HeecTeCTBEHUTE MNOJIOXKEHUSA
Ha TanoTto. PabdoTteTe B cTadunHo nonoxe-
HMEe Ha TAJIOTO M BbB BCEKU MOMEHT Nog-
AbpXalnTe paBHoBecMue. Taka Lie MoxeTe A3
KOHTPO/IMpaTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa no-godpe
1 N05e30MacHo, ako Bb3HMKHE HEOY3KBAHA CUTY-
aums.

PadoTeTe ¢ noaxopsawo odnekno. He pa-
doTeTe C WMPOKM APEXH UAU YKpalleHUsA.
JAPpbXTe KOCaTa CU, ApPexXuTe U PbKaBULMU
Ha 5e30MacHO pPasCcTOAHME OT BLPTALLM Ce
3BE€HA Ha eNIeKTPOUHCTPYMeHTuUTe. LLInpoku-
Te Apexn, YKPAWeHWATa, AbJrute Ko Morat Aad
5b/1aT 3aXBaHATVI M YBJIEYEHI OT BbPTALLYV CE 3BEHA.

NOAAbPXAHE

J,0NyCKaiTe PEMOHTLT Ha @/1IeKTPOMHCTPYMEH-
TuTe BM Aa ce M3BbPLUBA CaMO OT KBaIMpULm-

PaHM CNEeLUaIUCTU U CaMO C U3NON3BAHETO Ha
OPMWIrMHAJIHN pe3epBHU YACTU. [0 TO3M HAUMH
Ce rapaHTVpa CbXpaHaBaHe Ha 5e30MacHOCTTa Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA.

YKA3AHMA 3A BE3OMACHA PABOTA C NPABM
LWIM®OBALLU MALLMHN

>
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CnasBaiTe BCUYKM YyKa3aHuA 3a SesonacHa
padoTa M npenopbku, CbodpasaBalTe ce C
TeXHUYECKUTE JAHHN U U308Pa)KeHUATa, Kou-
TO CTe NOJIYYNJIU C eNIeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO
He Cna3BaTe C/leAHNTe YKa3aHus, NoCNeACTBMATA
MOraT a ObaT TOKOB yAap, MOXap W/Wan TexXKN
TPaBMU.

To3M eNIeKTPOMHCTPYMEHT He e noAxoaAll, 33
padoTa c WKypKa 1 3a abpasuBHO pAsaHe. 1pu-
NIOKEHWS, 33 KOWUTO e/1eKTPONHCTPYMEHTHT HE e
npeAHa3HayeH, BOAST A0 yBEMYaBaHe Ha onac
HOCTTa OT TPYAOBV 3/10MOJIYKM 1 MOTaT [ja Npeans-
BMKAT HAP3HABAHMA.

He usnonsBaiTe AONbJHUTENIHM NPUCNOCO-
&neHun, KOMTO He ce MPenopbLYBAT OT Npo-
M3BOAMUTENA CNELUASIHO 33 TO3U eJIEKTPOMUH-
CTPYMeHT. DaKTbT, Ye MOXKeTe /13 3aKpenmnTe Kbm
MalWMHATa OMNpeAesieHo MPUCNocodneHre wam
padoTeH MHCTPYMEHT, He rapaHTvMpa 5e30nacHa
padoTa c Hero.

JonycTMMaTa CKOPOCT HAa BbpPTeHe Ha padoT-
HUSl MHCTPYMEHT TpAdBa Aa Sbae Hail-Manko-
TO PaBHA HA MAaKCMMAJIHAaTa CKOPOCT HAa Bbp-
TeHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, M3MUCaHA HA
Tabenkara. [JMCKOBe, BbPTALM CE C MO-BMCOKA
OT AOMYCTMATa CKOPOCT, MOraT [a Ce pa3pyLwaT
M N3pYeTa OT TAX 13 OTXBBLPYAT C BMCOKA CKOPOCT.
BBLHWHMUAT AMamMeTbp M AedennHaTta Ha pa-
80THMA MHCTPYMEHT TpadBa Aa 6baaT B rpa-
HULUTE, 33 KOUTO €JIEKTPOMHCTPYMEHTHT e
NPOeKTUPaH. PabOTHYV VHCTPYMEHTYM C HEMOAXO-
AAWM pa3Mepw He MoraT a ObaT KOHTPOMPAHK
nodpe.

LinudboBawmute AUCKOBe, BaJyU WM ApY-
rM padoTHU MHCTpPYMEHTH TpadBa A3 nacear
TOYHO HA BaJIa Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa Uau
B NAaTPOHHMKA 33 3axBalaHe. PadOTHN MHCTPY-
MEHTW, KOWTO HEe MacBaT TOYHO HA MPUCHEAWHW-
TE/IHNTE 3BEH3 Ha Ee/IeKTPOMHCTPYMEHTa, MMaT
SvieHe Npu BbpTeHe, BUOPMPAT CUIHO 1 MOraT A3
NpeAn3ByKaT 3aryda Ha KOHTPOI.

PadoOTHU MHCTPYMEHTHU, MOHTUPAHU HA [Op-
HUK, wudToBe 33 WinndpoBaHe, AUCKOBE 33 pA-
33He M Apyr1 padoTHN MHCTPYMEHTH TPAdBa A3
&bAaT BKapaHu B rHe3A0TO MM NAaTPOHHMKA
AOKPaW. AKO JOPHVKBT He e BKapaH A0CTaTb4yHO
B MaTPOHHMKA WM aKO Ce NoAaBa TBbPAE MHOTO,
no Bpeme Ha padoTa MOXe [1a ce pa3x/1adv 1 aa oT-
XBbPUM C BUCOKA CKOPOCT.

He nsnonseaiiTe noBpefeHn padoTHN MHCTPY-
MeHTU. BuHaru npeam padoTa nposepsBaiTe
PadoOTHMTE MHCTPYMEHTH, Hanp. wandosauim-
Te AUCKOBE, 33 OTKbPTEHU MApPYEHLA M NyK-
HaTUHM, WaNPOBaALMUTE BAJILU 33 NYKHATUHU
WU CWIHO M3HOCBaHE, TeJIEHUTE YeTKM 33
pa3x/JIadeHn uamn cyyneHn Tenyeta. AKO W3-
TbpBeTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA UM PadoTHMUA
WHCTPYMEHT, I'M MNpoBepABaiiTe BHMMATeN-
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HO 33 YBPE@XAA3HMA WU U3NON3BaWTe HOBU
HenoBpeAeHn padoTHM MHCTpyMeHTH. Cnep
KaTo CTe NPOBEepPUJIU U MOHTUPAIM PadoTHUA
WHCTPYMEHT, 33aCTaHeTe M3BbH PAaBHMHATA HA
BbPTEHETO My, KaTO BHUMaBaTe M HaMUPaLLK
ce HadnM30 nLa Aa ca U3BBH Hes, M OCTaBeTe
eNeKTPOMHCTPYMEHTA 4,3 padoTy B npoAbKe-
HMe Ha eAHa MMHYTa Ha MaKCMMaJIHM 08opoTu.
Han-yecto nospeaeHn padoTHM MHCTPYMEHTW ce
YynaT Npe3 To3u NpodeH Nepuoa.

PadoTeTe c nM4HKM NpeanasHu cpeacTea. B 3a-
BMCUMOCT OT NPUJIOXKEHMETO padoTeTe C UANa
MacKa 3a JsiMue, 33lMTa 33 ouMTe WM npea-
nasHu oumnna. AKo e Heodxoaumo, padoTeTe ¢
ANXaTesIHA Macka, WyMo3arnywuTenu (aHTu-
¢oHM), padoTHU 06YBKM MM CNeLUaNn3npaHa
npecTunka, Koato Bu npepnassa oT Masku
OTKbpPTEHU NpM padoTaTa yacTuuku. OunTe Bu
TpAOBa A3 Ca 3aWMTEHM OT NIeTALLMTE B 30HAT3 HA
padoTa 4acTuukW. TpoTMBOMPaxoBaTa MWW an-
XaTesHaTa Macka GUATPMPAT Bb3HMKBALUMA MPU
padoTa npax. AKO MNPOABIXKMTENIHO BPEME CTE W3-
NIOXEHW Ha CUMEH LWYM, TOB3 MOXe A3 AoBeAe [10
3aryda Ha Cyx.

BHuMMaBaiTe Apyru aMua Aa 6baaT Ha Seso-
NacHO pa3CTosAIHME OT 30HaTa Ha padoTa. Bcekn,
KOWTO ce HAaMMPA B 30HaTa Ha padoTa, TpadBa
03 HOCU JINYHM NpeanasHu cpepcTsa. OTKbp-
TEHW NapyeHua oT 06padoTBaHNA AeTaNA UK pa-
OOTHNA MHCTPYMEHT MOFaT B Pe3yNTaT Ha CUJIHOTO
YCKOPEHWe A3 OT/IeTAT Haaa/iede v Aa Npeav3su-
KaT HapaHABaHMA CbLLO M M3BbH 30HAaTa Ha padoTa.
KoraTto usnbsHABaTe AEWHOCTH, NMPU KOUTO
PabdOTHUAT UHCTPYMEHT MOXKe A3 NonagHe Ha
CKPUTK Noj NOBbPXHOCTTAa NMPOBOAHMLM NoA
HanpeXKeHne Wn A3 npepexke 3aXpaHBaLLUA
Kaben, ponupanTe eNeKTPOMHCTPYMEH Ta
CaMo [0 U30JIMPAHMTE NOBBLPXHOCTH HA PbKO-
XBaTKMUTE. 1PN KOHTAKT C MPOBOAHWUM MOA Ha-
NpexeHne To MoXe Ja Ce NpeAaje Ha MeTasiHuTe
eNeMEeHT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa ¥ TOBa [a
npeAvi3BrKa TOKOB yAap.

Mo BpeMe Ha WAnPOBaHe APbXKTE NOCTOAHHO
3/,paBO e/1IeKTPOUHCTPYMEHTA. [1pyi pa3BbpTaHe
Ha eneKkTpoABMraTeNnsa 10 MaKCMMasHa CKOPOCT Ha
BbpTEHE PEAKLMOHHNAT MOMEHT MOXE [ Npeam3-
BWKa M3MeCTBaHE Ha e/1eKTPONHCTPYMEHTA.
KoraTo ToBa e Bb3MOXXHO, U3MN0JI3BalNTe BUH-
TOBM CKOSM, 33 Aa 3acTonopute 06padoTBaHusA
peTann. Hukora He padoTeTe, KaTo AbPXUTE
Manbk AeTann B efHATa pbka, a C ApyraTa -
eNeKTPOMHCTPYMEHTA. KaTo 3axBaHeTe Masiku
[eTalnsn no MOAXOAAL HAYMH, MOXeTe C ABeTe
pble 43 KOHTPOAMpaTe eNeKTPONHCTPYMEHTa
no-godpe. Mpn oTpA3BaHe Ha AETaNN C KPbI/io
cedeHune, Hanp. aodenn, NpokaTeH mMaTepuan
NN TpbOK, CbLLECTBYBA ONACHOCT AeTannte Aa
Ce TbpKaJAT, NpY KOETO PAaOOTHUAT MHCTPYMEHT
MOXKe /13 Ce 33K/IMHN 1 A3 ObJie yCKOpeH KbM Bac.
ApbXTe 3axpaHBawma Kaden Ha SesonacHo
Pa3CTosAHUE OT BbPTALLU Ce PAadOTHU UHCTPY-
MEeHTU. AKO 3arydute KOHTPOJI Haf eNeKTPOUH-
CTPYMEHTa, 3aXpaHBaLLMAT Kaden moxe fa dbae
NpepA3aH Wav yBJIeUYeH 1 YCYKaH, @ BbPTALMAT ce
padoTeH MHCTPYMEHT Aa Aonpe pblieTe B v aa Bu
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HapaHw.
HuKoOra He OCTaBfINTE €/eKTPOMHCTPYMEHTA
npeAu BbPTEHETO 3 € CMPAJIO HaMbJIHO. Bbp-
TAWMAT ce paboTEH MHCTPYMEHT MoXe A3 Jonpe
[10 MOBBPXHOCT W [1a YCKOPU HEKOHTPOIMPAHO
€/1eKTPONHCTPYMEHTA.

Cnep, CMAAHATA Ha PaSOTHU MHCTPYMEHTU UK
NPOMSIHA Ha HaCTPOWKM Ce yBepeTe, Ye XOJIeH-
APOBATA rafika Ha L,aHraTa, NaTPOHHUKBT UK
APYrM 3axBalLALLM eJIeMEeHTU ca 3aTerHatu
podpe. PazxnadeHn 3acTonopsBalLy eneMeHTH
MOraT A3 NPeAn3BMKaT 3aryda Ha KOHTPO MO Bpe-
Me Ha padoTa; Hefodpe 3axBaHATK BbPTALWM Ce
€/1eMEHTV OTXBbPYAT C BUCOK3 CKOPOCT.

JLoKaTo npeHacaTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTA, He
ro octaBaWTe BKJKOYEH. [1py HeBoMeH fonup
[IpeX1Te NN KocuTe Bi MoraT fia 6baaT yBaedeHw
OT PaOOTHNA MHCTPYMEHT, B PE3YNITAT H3 KOETO Pa-
OOTHUAT MHCTPYMEHT MOXe [ Ce BPEeXe B TANOTO
Bu.

Pe/,0BHO NOYMCTBAWNTE BEHTUJIALMOHHUTE OT-
BOPM Ha Balumnsa eneKTPOUHCTPYMEHT. TypdurHa-
T3 H3 €N1eKTPOABMIraTeNs 33CMyKBA NPax B KOPMy-
(3, @ HATPYNB3HETO H3 MEeTasIeH NPax yBenn4asa
0MacHOCTTa OT TOKOB YA3P.

He usnonssaiiTe eIeKTPOMHCTPYMEHTA B &/1m-
30CT /10 JIECHO3aNa/IMMMN MaTepHuanu. JleTam
VICKPY MOTaT Aa NPeay3ByKaT Bb3M1aMeHABAHETO
Ha TaKVBa MaTepPUaW.

He n3nonssaiiTe padoTHU MHCTPYMEHTH, KOU-
TO M3UCKBAT NPUIAraHETo Ha OX/1AXKAALUM TeY-
HOCTM. /13M0/13BaHETO Ha BOZA MW APYTM OXN1ax-
L3N TEYHOCTN MOXe A3 NPeAV3BMKa TOKOB YAap.

OTKAT U CbBETH 3A U3BABAHETO MY

>

>

OTKaT e BHE3anHaTa peakuysa BCIeACTBME HA 33-
KAMHWA e nan SNOKMPaH BbPTALL Ce ANCK, LWn-
$oBaLLa NIeHTa, TeNeHa YeTka nan Apyr paboTeH
MHCTPYMEHT. 3akvHBaHeTo nan On0KMpaHeTo
BOAM [0 BHE3aMHO CrMpaHe Ha BbPTEHETO Ha
padoTHNA MHCTPYMEHT, KOETO OT CBOA CTPaHa Y&
KOPABA M3MYCHATWS OT KOHTPOJT €/1eKTPONHCTPY-
MEHT B MOCOKA, 0OPATHA Ha NMOCOKATa Ha BbpTeHE
Ha PAdOTHNA MHCTPYMEHT.

AKO Hanp. adpasviBeH AWCK Ce 3aKANHN NN S0KN-
pa B [1€Tal/13, YaCTTa OT pbda Ha AMCKE, KOATO Ce
BPA3BA B 1eTait/1a, MOXe 3 Ce BpeXe PsA3Ko B Mo-
BbPXHOCTTA, BC/IEACTBME HA KOBTO AMCKBT 3 OT-
CKOYM CUSTHO. INCKBT Ce YCKOPABA KbM padoTelna
C e/1eKTPOMHCTPYMEHTa MW B 0OPATHA MOCOKa B
33BMCMMOCT OT TOBA B KaKBa MOCOKA € ABMXEHMe-
TO MYy B TOYKATa HA 3aKJIMHBAHE. B TakmBa cny4van
30pa3nBHMTE ANCKOBE MOTaT M [1a Ce CYYNAT.
OTKaTbT Bb3HMKBA K3TO C/1IeCTBMNE OT HEMPAaBWII-
HO MM NOTPEeLHOo NoJiI3BaHe HA €NeKTPONHCTPY-
MeHTa 1 MoXKe [1a Ob/le M30erHaT Ype3 noAxXoAnLLm
npeAna3Hy Mepku, KaKTo e ONMCaHO No-A0Y.
ApbXTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA 3ApaBo U 33e-
MaiTe CTOMKA HAa TAJIOTO M pbLeTe CU, KOATO Bn
Nno3BoJIABA A3 NPOTMBOAENCTBATE HA €BEHTY-
aIHY PEaAKLMOHHM MOMEHTHU, Bb3HUKBALLLU NPU
padoTa. Ypes B3vMaHe Ha NMOAXOAALLWM Npeanas-
HW MepKun padoTeWmaT C eNeKTPONHCTPYMEHTa
MOXe 1a OBJ1afiee Bb3HWMKHA/1 OTKAT.

PadoTeTe 0cobeHO npeanasaMBo B 30HMTE HA
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bIK, ocTpU pbdoBe u ap. n. N3dareaite oT-
SN1bCKBAHETO MM 3aKJIMHBAHETO HAa PadOTHM-
Te UHCTPYMEHTH B 08padoTBaHusa petainn. Mpun
06padoTBaHe Ha brN MK OCTPK PbOOBE AN NPK
PA3KO OTOTbCKBAHE HA BbPTALLMA Ce padOTEH WH-
CTPYMEHT CbLLECTBYBA NOBWLLEH3 OMACHOCT OT 33-
KNMHBaHe. ToBa Npean3BrKBa 3aryda Ha KOHTPO
Ha [ MaLLVHATA NN OTKAT.

He usnonsBaiTe pexelin AUCKOBE CbC 3bOMU.
TakvBa padOTHN MHCTPYMEHTW YeCTo Npean3BuK-
BaT OTKAT MM 3aryda Ha KOHTPOJ1 HaZ e/1eKTPOMH-
CTPYMEHTa.

Bpa3BaiTe padoTHUA MHCTPYMEHT B o8padoT-
BaHMUA OETain BMHArM B MOCOKaTa, B KOATO
peXxewuaT pbd M3nu3a ot gertanna (Toea e
NnocoKaTa, B KOATO Ce U3XBBLPJAT CTPYXKKHUTE).
BoAeHeTo Ha enekTPOMHCTPYMeHTa B 0OpaTHaTa
NOCOK3 NMPeAn3BMKBA M3XBbP/ISHE HA pexeLms
WNHCTPYMEHT OT AeTalnna, Npyu KOETO eNeKTpounH-
CTPYMEHTBT Ce M3AbPBa B Ta3M NMOCOKA.

Mpu U3non3BaHe Ha BLPTALLM C€ MUK, TBbP-
pocnnasHn ¢pesepu unu ¢dpesepu ot Sbp-
30pe3Ha CTOMaHa BMHAaruM 3acTonopsBailTe
o8padoTBaHMA AeTana no NoAxXoAsaLy, HAuMH.
B npoTMBeH C/1y4ai 1eKo 0TMeCTBaHe Ha AeTala
OV Npean3BMKaN0 33KIMHBAHE Ha ANCKA B CPE33 1
OTKaT. [py 3aKIMHBaHE Ha ANCKOBe 33 LWINdOBaHe,
PadOTHM NHCTPYMEHTH, BbPTALLM CE C rON19Ma CKO-
POCT U/IN PeXEeLLM MHCTPYMEHTM C TBbPAOCMIAaBHM
NAACTUHN PAdOTHNAT MHCTPYMEHT MOXe A3 OTCKO-
41 OT CPe3a 1 A3 NPean3BMKa 33ryda Ha KOHTPOI.

CNEUNOUYHN YKA3AHMA 3A BE3OMACHOCT
MNPU LWINDOBAHE

>

M3non3BaiiTe CaMo peXeluy UHCTPYMEHTH, YT-
BbpPAEHN OT NPOU3BOAUTENA 33 Bawuma enek-
TPOMHCTPYMEHT, U CaMO 33 NPUJIOXKEHUs, 3a
KOWTO Te ca npeAHa3sHaYeHn. Hanpumep: HMKoO-
ra He WaAn$oOBaTe CbC CTPAHUYHATA NOBbLPX-
HOCT Ha abpasmBeH AUCK 3a pasaHe. []iickoseTe
33 pA3aHe ca NpeHa3HaYeH 33 OTHEMAHE Ha Ma-
Tepuan ¢ pbda cn. CTPaHWMYHO NPUIAraHe Ha CUIa
MOXe 13 M1 CHymn.

3A KOHUYHU U NMPABU LLJTM®OBALLM LLND-
TOBE C PE3BA M3MOJI3BAUTE CAMO U3PS -
HW JOOPHULM C NOAXOAALLA FOJEMUHA
MU ObJIDKUHA BE3 HALAPE3 HA PAMOTO. V13-
MON3BAHETO HA NMOAXOAALLM JOPHALIA HA-
MANABA BEPOATHOCTTA 3A CHYIMBAHE.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPMYECKATA MPEXA

|[EEGROUP]

YBeperte ce, Ye NHPOPMaLMATA 33 3aXPaHBAHETO
Ha TadenkaTa C 4aHHM 33 HOMWHAIHATA MOLLHOCT
Ha MaLLUMHaTa e CbBMEeCTMMA C eN1eKTPO3axpaHBa-
HeTo, KbM KOETO Bb3HaMepsaBaTe /3 A CBbpXeTe.
To3n ypea e Knac Il n e npefiHa3Ha4yeH 3a CBbp3-
BaHe KbM 33aXpaHBaHe, CbOTBETCTBALLO Ha Onunca-
HOTO Ha TabesikaTa v CbBMECTMMO C MOHTUPaHNA
Lences. AKO € HeodxoanM YAbIKUTEN, N3MON3-
BaviTe 040OPeH 1 CbBMeCTUM Kaden, NpeAHasHa-
YeH 33 XapaKTepucTnknTe Ha To3n ypea. Cneasam-
Te UHCTPYKLMNTE, NPefOCTaBEHN CYOb/IKNUTENA.

DG 500 PLUS

YKA3AHMA 3A U3MNOJZI3BAHE HA YAbJIXKU-

TEJIHW KABEJIN

> YBepeTe ce, Ye BaLLWAT yAb/KMTEeNeH Kaden e B o-
Opo CbCTOsAHME. KOraTo v3nosi3gate yab/KMTeNeH
Kaden, He 3adpasAaiiTe A3 M3MoON3BaTe AOCTAaTBYHO
TeXbK Kades, KOWTO A3 MOXe Aa NMoHece enekTpu-
4eCTBOTO, OT KOETO Lie Ce 3aXpaHBa BaLLMAT Mpo-
LAYKT. Kades € Mo-Masika Ab/KnHA LLEe NPUYMHA Cnag
B MPEXOBOTO HamnpexeHue, KOeTo Lie foBefe [0
3aryda Ha MOLLHOCT v NperpsiBaHe.

> YBepeTe ce, Ye BaWMAT yab/xuTeNeH Kaden e npa-
BWIHO CBbP3aH ¥ e B J0OPO CbCTosHWE. BuHarm
NoAMeHsITe NoBpeAeHNs yabxUTeNeH Kaben nnm
OCKrypsBaliTe NOMNpaBaHeTo My OT KBAIMULIMPAHO
e, Npeaw Aa ro n3nonssare.

» peanassanTte yAbMKUTENIHWUTE Kadenn OT ocTpu

npeamMeTy, NpekoMepHa TOMJIMHA 1 MOKPW/BaxHM

30HN.

M3non3sanTe OTAENHA eneKTpuYecka Bepura 3a

BaLLMTE MHCTPYMEHTW. Ta3n Bepura Tpadea Aa obae

33LMTEHA C NOAXOAALL NPeAnasnTen cbe 33daBeHo

JAencTeue. MNpean ia CBbPXKETE MOTOPA KbM 3aXPaH-

BaLLMA Kaden, ce yBepeTe, Ye KOYLT € B NoJoxe-

Hne VI3KJ1. 1 Ye enekTpM4ecKoTO HamnpexeHuwe e

CbLLOTO KaTO HAMPEeXEHNEeTO, OTNeYaTaHo Ha Tades-

KaTa Ha ABuratens. PadoTaTa ¢ No-H1CKO Hanpexe-

HVe LLie NoBpeay MOTOPa.

v

CNEUNPUKALNN HA NPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE HA EJIEKTPOMHCTPYMEHTA
ENeKTPOMHCTPYMEHTHT € NpeAHasHayeH 33 LWau-
$OBaHe v NOYNCTB3HE Ha M3PACTbLM MO METaHN
npeameTt € WandOoBaLM NHCTPYMEHTU OT KO-
PYHZ, KaKTO 1133 pPad0Ta C MHCTPYMEHTM C Luindo-
BaLLM IeHTW.

TEXHUYECKN O AHHUA

ApTukyn Ne 45334

Mogpaen DG 500 PLUS
\Y% 230

HoMwuHanHo anpexeHwe [
Hz 50

HOoMMHaIHa KOHCYMMPaHa w 500

MOLLHOCT

CkopocT be3 HaToBapBaHe min”’ 27.000

Terno kg 1,82

CTOMHOCTUTE HA U3/TLYBAHUA LLIYM Ca onpepe-
neHun cbrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-23

PaBHMLLIETO A Ha M3/TbYBaAHNA LLIYM OONKHOBEHO €

PagHuLLe Ha 3BYKOBOTO

dB(A) 89
HansaraHe
MoOLWHOCT Ha 3ByKa dB(A) 100
HeonpegeneHoct K dB 3




DG 500 PLUS

MbHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauumTe a, (Bek-
TOPHaTa CYMa No TPUTE HaNpaB/IeHUS) U He-

onpepeneHoctTa K ca onpepesieHu CbriacHo
EN 60745-1, EN 60745-2-23

Vibration level max:

a, m/s? 3
K m/s? 1,5
WUIOEHTUOUKALNA

HomeprpaHeTo H3 enemeHTTe Ha eNeKTPOWH-
CTPYMEHTa Ce OTHACA A0 N300PaXEHNATa HA CTPa-
HUUKMTE C durypwmTe.

LlaHra 6mm

3acTonopsBalla ralka

Ban

LUnka Ha Banar

[TyckoB NpekbCBaY

PbKkoxBaTKa (M3011MpaHa NOBBPXHOCT 33 33x-
BalljaHe)

[aeyeH k1104 33 Basla

FaeyeH K/toY 33 33TATALLATA ranka
MonaBalla ce Ab/IXKMHA Ha onawkaTa L,

avAwWN

0 © N

MOHTUPAHE

Mpean n3BbPLUBAHE Ha KaKBWTO W [a € JeHOCTK
N0 eNeKTPOMHCTPYMEHTA M3K/IOYBANTE Wiencena
OT 33XPaHBALLATa MPEeXa.

MOHTUPAHE HA UHCTPYMEHTU 3A LWJTNPOBA-
HE (D)

>
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M3nosn3BaiTe CaMO M3NPaBHU raeYHU KJIHOYOBE C

noAxXoAALM pasMepy.

= [loyncTeTe Bana 3 1 BCUYKM AETANAN, KOUTO Lie
MOHTMpaTe.

= 33axBaHeTe BaNa 3 Ha MHEBMATUYHMA MHCTPYMEHT
C raeyHms koY 7, KaTo M3MoJI3BaTe CKOCEHWTE
MOBBLPXHOCTY.
Pa3BuninTe 3aTArallaTa ranka 2 ¢ raeyHns ki 8,
KaTo 33XBaHeTe MOBLPXHOCTUTE 1 BbPTUTE 0Opa-
THO Ha YaCOBHWKOBATA CTPEJIKa.

= BKapaiTe onawkata Ha WanMdpoBaLmsa MHCTPY-
MEHT 10 yNop B LaHrata 1.

= 33/1pbXKTe Basa 3 C raeyHus KoY 7 v 3aTerHete
PadOTHNA MHCTPYMEHT , KATO C raeyHunsa Koy 8
3aXBaHeTe MOBbPXHOCTUTE M BbPTUTE MO MOCOKA
Ha YaCOBHMKOBATA CTPesIKa.

AOPa3nBHUTE NHCTPYMEHTN TPAOBA Aa Ce BbPTAT

6e3 ga bumat. He npoabixasante aa padotute ¢

[INCKOBE, YNATO KPBIJIOCT € HAPYLLEH], a 1 3ame-

HAlTe He3adasHo.

B HMKaKbB CJly4al He 3aTAraiTe LAHraTa c ram-

KaTa, KOraTo B Hel HAMa NOCTaBEeHa ONallKa Ha

WHCTPYMEHT. B NpoTMBEH C/lyyal LiIaHraTa Moxe Aa

Ce noBpeau.

M3nonseante camo wandosBawm wudrose ¢

noaxogAwm auametpu. LLinndosaly wndt, un-

ATO OMAlLKa He e MOAXOAALA 33 MATPOHHMKA Ha

€/1eKTPOVHCTPYMEHTA (BMXKTE pa3aena , TeXHUYeckn

[laHHN"), He MO3Ke A3 Ob/ie 3aXBaHAT NPaBUJIHO ¥ Mo-

BpeX/1a NaTPOHHMKA.

PadoTHUAT MHCTPYMeHT TpsadBa Aa &bvae 3ax-
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BaHaT HaMManko Ha 10 mm. C NOMOLLTa Ha NoAaa-
BaLWWA Ce Kpal Ha onalukarta L, oT AaHHUTe Ha npo-
N3BOANTENA HA PAdOTHWA MHCTPYMEHT MOXe Aa ce
onpefiesn MaKCMManHO [OMycTMMaTa CKOPOCT Ha
BbpTeHe. TA He TpAdBA [1a € NOo-H1CKa OT MaKC1Mas-
HaTa CKOPOCT Ha BbPTEHE HA e/1eKTPONHCTPYMEHTA.

CUCTEMA 3A MPAXOYJIABAIHE

v

Mpaxose, oTAenAWM ce npu 0dpPadoTBAHETO HA
MaTeprany Kato CbAbPXaLy 0/10BO 60U, HAKOM
BMA0BE [bPBECMHA, MUHEPANN U MET3/IM MOraT [3
5b/aT OMacHM 3a 34paBeTo. KOHTAKTBT A0 KOXaTa
VIV BOVLLIBAHETO Ha TakMBa MpaxoBe MOraT [a
NpeAn3BMKaT anepruyHn peakunm n/mav 3adons-
BaHMA HA AMXATENHUTE MbTULLA Ha padoTelms C
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA UV HAMMPALLM Ce HadN30
amua.
OnpefeneHn Npaxose, Hanp. OTAeNAWMUTE ce Npu
obpadotBaHe Ha Oyk M ObO, Ce CYMTaT 3a KaHLe-
POreHHW, 0COSEHO B KOMOMHALMA C XMMWKAN 33
TPETVPaHEe Ha AbpBECMHA (XPOMAT, KOHCEPBAHTY
1 ap.). Jonycka ce 06padoTBaHETO Ha CbAbPXKALLM
336eCT MaTepmann camo OT CbOTBETHO OOyYeHM
KBaIMPMUMPAHM InLa.
= OcnrypsBaiTe 05O NPOBETPSABaHE Ha padOTHO-
TO MACTO.
= [penopbyBa Ce M3MO/3BaHETO Ha [AVXaTeNnHa
Macka ¢ GunTbp ot Knac P2.
Cna3BganTte BaNMAHWTE BbB BalaTa CTpaHa 33Ko-
HOBW pa3nopendu, BaavaHn npu odpadoTBaHe Ha
CbOTBETHUTE MATEPUASN.
WU3bAreBaiTe HaTPynBaHe HA Npax Ha padoTHOTO
MSACTO. [1paxbT MOXe JIeCHO /13 Cé CAMOBB3M/IaMe-
HW.

PABOTA C EJIEKTPOUHCTPYMEHTA

MYCKAHE B EKCMJIOATALUA

BHM1MaBawTe 33 HanpeXeHNeTo Ha 3aXPaHBaLLaTa
mpexa! HanpexeHneTo Ha 3aXpaHBaLllaTa Mpexa
TpAbBa [1a CbOTBETCTBA HA3 A3HHMTE, MOCOYEHM
Ha TabeskaTa Ha eneKTPOMHCTpYMeHTa. Ypeau,
0603HaveHn ¢ 230V, moraT Aa 6bAaT 3aXpaHBaHM
M C HanpexeHwue 220V.

BKJIFOUBAHE U U3KJIFOUBAHE (C)

33 BKJIHOYBAHE HA eN1eKTPOVHCTPYMEHTA Npemec-
TeTe NycKoBMA Npekbesay 5 Hanpes (no3nums ).
33 A3 M3KIOUMTE eNIeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT,
HaTucHeTe GYTOHa 3a BKAtOUBaHe / M3Kk/1ousaHe 5
Ha3ag (no3nums O).

33 /1a NecTuTe eHeprud, APbXTe eNeKTPOMHCTPY-
MEHTa BKJ/IOYEH CaMO KOraTo ro nos3gate.

YKA3AHWA 3A PABOTA

v

MpemecTtBaiTe adpasnBHUA WHCTPYMEHT C ek
HaTWCK Hanmpes W Ha3af, 33 A3 NocTUrHeTe on-
TVMaNIHO K34ecTBO Ha MOBBPXHOCTTA. TBbpAe
CWIHOTO MPUTUCKaHE HaManaBa Npou3BoAnTeSN-
HOCTT3 Ha MaLUMHATa ¥ BOAM [0 NO-ObP30TO 13-
HOCBaHe Ha adPasnBHNSA MHCTPYMEHT.
CbXpaHABaiTe UHCTPYMEHTUTE 33 WwindoBaHe
Ha MeCTa, Kb/IeTO HAMA ONACHOCT OT YA,aPHO Ha-
ToBapBaHe.
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noanbP>XAHE M MOYUCTBAHE

Mpean n3BbpLUBaHE Ha KAKBUTO 1 [a € AeNHOCTH
N0 e/1eKTPOVHCTPYMEHTA M3K/II0YBANTE Lencena
OT 33XPaHBaLLATa MPeXa.

33 A3 paboTtute kavectBeHo W HesonacHo,
noaabpxanTe €/1eKTPONHCTPYMEHTa n
BEHTUAUMOHHNTE OTBOPU YNCTU.

Mpy  eKCTPEMHO TexXKM paboTHW  ycnosus
ce  (TapalTe  BMHArM A3 W3N0O/3BaTe
aCnMpaLUMoHHa cncTema. PeloBHO MpoayxBanTe
BEHTW/IAUMOHHNTE ~ OTBOPM W MO/I3BaiTe
nebeKkTHOTOKOB npeanaseH npekbcBad (PRCD).
Mpv 06paboTBaHE Ha METaNN MO BLTPELIHOCTT3
Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa MOXe 13 Ce OT/IOXM
TOKOMpOBeXAall Npax. ToBa MOXe [a Hapyluw
33LMTHATA M30/13LMS HA €/1EKTPONHCTPYMEHTA.

CbXxpaHfABaNTe M Ce OTHACANTE KbM [AOMbJIHMW-
TeNHWTEe MNPUHAANEXHOCTN TPUXANBO. KoraTto
e HeodXxo[4MMa 3aMAHa Ha 3axpaHBalma Kaden,
T8 TpAOBA A3 Ce V3BbPLUV B OTOPU3MPAH CepBK3
33 e/1eKTPOMHCTPYMeHTN Ha FF Group 3a ada ce
3aMasn HWBOTO HA OE30MaCHOCT Ha eIeKTPOWH-
CTPYMEHTa.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPELQA

Peunknnpante CcypoBMHMTE, BMECTO [a v
N3XBbPAATE  K3ATO  OTMagbun.  MalwmnHaTa,
aKcecoapuTe M OMakoBkaTa TpabBa Aa 6baaT
COPTMPaAHM 33  eKOJIOTMYHO  peuurKavpaHe.
M1acTMacoBMTE KOMMOHEHTN Ca eTUKEeTMPaHW 33
KaTeropmanpaHo peunkanpaHe.

FAPAHLUMA

To3n NpoAyKT € rapaHTMpaH B CbOTBETCTBME
CbC  33KOHOBUTE/CMEUMUYHUTE 33 CTpaHaTa
pasnopeadn B i3 OT [aTaTa Ha 3akyryBaHe
oT nbpBuA notpeduten. Lletnte, nNpuyMHEHN
OT HOPMAaJIHO W3HOCBAaHE, NPeTOBapBaHe WM
HenpasuaHo OopaseHe, e ObaaT W3KIOYEHW
OT rapaHumsaTa. B cydaln Ha peknamaums, moss,
13MpaTeTe MalMHATa HAMbJIHO Cr/I0d€eHa Ha BalwWA
OB WM CEepPBM3eH LeHTbp 33 eNeKTpuYecku
WNHCTPYMEHTU.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

JSPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir in-
strukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali su-
kelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj)
elektrinj jrankj.

DARBO ZONA
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Laikykite darbo vietg $varig ir gerai apSviesta. Net-
varkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dimus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél issiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA
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Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu budu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jZemintais (jzemintais) elektrin-
iais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

Venkite kino kontakto su jZemintais pavirsiais, toki-
ais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldytuvai.
Jei jUsy kinas yra jZzemintas arba jzemintas, padidéja
elektros smagio rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny
salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins ele-
ktros smigio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite laido
elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungimui.
Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy briau-
ny ir judandiy daliy. PaZeisti arba jsipainioje laidai pa-
didina elektros smugio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite il-
ginamgjj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
lauke tinkama laidg sumazéja elektros smagio rizika.
Jeielektrinjjrankjnaudotidrégnoje vietoje neisven-
giama, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD)
apsaugota maitinima. RCD naudojimas sumazina
elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS
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Bakite budris, stebékite, ka darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visa-
da dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga, pvz.,
dulkiy kauke, neslystantys apsauginiai batai, kepu-
raité arba klausos apsaugos priemonés, naudojamos
tinkamomis salygomis, sumazins suzalojimus.
Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries prijun-



DG 500 PLUS

gdami prie maitinimo $altinio, paimdami ar nesdami
jrankj, jsitikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje.
Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio arba
jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu, gali jvykti
nelaimingi atsitikimai.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, isimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verzliaraktj. Verzliaraktis
arba raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio
jrankio dalies, gali susizaloti.

Nepersistenkite. Visada stovékite ant kojy ir laiky-
kite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.

Apsirenkite tinkamai. Nedeévékite laisvy drabuziy
ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laiky-
kite toliau nuo judanciy daliy. Laisvi drabuziai, pap-
uosalai ar ilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.
Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti
ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés
gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

ELEKTRINIO |RANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikmeéms tinkama elektrinj jrankj. Tinkamas
eleketrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nejjungia
ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima
valdytijungikliu, yra pavojingas ir turi biti suremontuotas.
Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jrankius,
iStraukite kistuka is elektros jrankio maitinimo Salti-
nio. Tokios prevencinés saugos priemonés sumazi-
na elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.
Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems
asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi neapmokyty naudotojy rankose.
PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judancios dalys néra sulygiuotos arba nesusiriSu-
sios, ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy,
kurios gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui.
Jei elektrinis jrankis pazeistas, pries naudodami jj
suremontuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyk-
sta dél prastai priziarimy elektriniy jrankiy.
Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinka-
mai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo
briaunomis reciau jsipainiojairyra lengviau valdomi.
Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan.
naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atliekama darba. Naudojant elek-
trinj jrankj kitokiems nei numatyta darbams, gali
susidaryti pavojinga situacija.

APTARNAVIMAS

igaliotasis servisas ir naudokite tik originalias
atsargines dalis. Taip bus uztikrintas elektrin-
io jrankio saugumas.

TIESIY SLIFAVIMO MASINY SAUGOS |SPEJIMAI

» Perskaitykite visus su $iuo elektriniu jrankiu pateik-

tus saugos jspéjimus, instrukcijas, iliustracijas ir
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specifikacijas. Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty
nurodymy, galite gauti elektros smigj, gaisrg ir
(arba) rimtus suzalojimus.

Su Siuo elektriniu jrankiu nerekomenduojama atlikti
tokiy operacijy kaip slifavimas ar pjovimas. Veiks-
mai, kuriems elektrinis jrankis nebuvo skirtas, gali
sukelti pavojy ir susizaloti.

Nenaudokite priedy, kurie néra specialiai sukurti ir
nerekomenduotijrankio gamintojo. Vien todél, kad
prieda galima pritvirtinti prie elektrinio jrankio, tai
neuztikrina saugaus naudojimo.

Vardinis $lifavimo priedy greitis turi bdti bent ly-
gus didZiausiam greiciui, nurodytam ant elektrinio
jrankio. Slifavimo priedai, veikiantys greic¢iau nei
vardinis greitis, gali suldzti ir subyreéti.

Priedo iSorinis skersmuo ir storis turi atitikti jasy
elektrinio jrankio talpa. Netinkamo dydzio priedy
negalima tinkamai valdyti.

Raty, Slifavimo bldgny ar kity priedy jvorés dydis
turi tinkamai atitikti elektrinio jrankio veleng arba
jvore. Priedai, kurie neatitinka elektrinio jrankio
tvirtinimo detaliy, i$sibalansuos, per daug vibruos ir
gali prarasti kontrole.

Ant jtvaro tvirtinami ratai, Slifavimo bagnai,
pjaustytuvai ar kiti priedai turi bdti iki galo jkisti j
jvore arba griebtuva. Jei jtvaras nepakankamai lai-
komas ir (arba) rato iSkysa per ilga, sumontuotas
ratas gali atsilaisvinti iriSmesti dideliu greiciu.
Nenaudokite pazeisto priedo. Pries kiekvieng naudo-
jima patikrinkite prieda, pvz., abrazyvinius ratus, ar
néra jtrakimy ir jerakimy, Slifavimo badgnelj, ar néra
jerdkimy, jplysimy ar per didelio susidévéjimo, vielinj
Sepetj, ar néra atsilaisvinusiy ar jtrakusiy laidy. Jei
elektrinis jrankis ar priedas nukrito, patikrinkite, ar
nepazeistas, arba jdékite nepazeista prieda. ApziGré-
je ir sumontave prieda, atsidékite save ir pasalinius
asmenis toliau nuo besisukancio priedo plokstumos
ir vieng minute paleiskite elektrinj jrankj maksimaliu
tudciosios eigos greiciu. Per §j bandymo laikg pazeisti
priedai paprastai suyra.

Dévékite asmenines apsaugos priemones. Priklau-
somai nuo naudojimo, naudokite veido skydelj,
apsauginius akinius arba apsauginius akinius. Jei
reikia, dévékite kauke nuo dulkiy, klausos apsaugos
priemones, pirstines ir dirbtuviy prijuoste, galincia
sustabdyti smulkias abrazyvines medZiagas arba
ruosinio fragmentus. Akiy apsauga turi sugebéti sus-
tabdyti skraidancias Siuksles, susidarancias atliekant
jvairias operacijas. Dulkiy kauké arba respiratorius
turi gebeéti filtruoti daleles, susidarancias jusy oper-
acijos metu. llgalaikis didelio intensyvumo triuksmo
poveikis gali sukelti klausos praradima.

Laikykite pasalinius asmenis saugiu atstumu nuo dar-
bo zonos. Kiekvienas, jeinantis j darbo zonga, privalo
dévéti asmenines apsaugos priemones. Ruosinio
arba sultzusio priedo skeveldros gali nuskristi ir
susizaloti uz tiesioginés darbo zonos riby.

Elektrinj jrankj laikykite tik uZ izoliuoty griebimo pa-
virsiy, kai atliekate operacijg, kai pjovimo priedas gali
prisiliesti prie paslépty laidy arba savo paties laido.
Pjovimo priedas, besilie¢iantis su ,jtampanciu” laidu,
gali jjungti metalines elektrinio jrankio dalis, o opera-
torius gali patirti elektros smagj.

Paleidimo metu jrankj visada tvirtai laikykite ranko-
je (-ose). Variklio reakcijos sukimo momentas, kai jis
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jsibégéja iki viso greicio, jrankis gali susisukti.

Jei  jmanoma, naudokite  spaustukus,  kad
paremtuméte ruosinj. Niekada nelaikykite mazo
ruosinio vienoje rankoje, o jrankio kitoje rankoje.
Suspaude nedidelj ruosinj, galite valdyti jrankj ran-
ka (-omis). Apvalios medziagos, pvz., kaisciy strypai,
vamzdziai ar vamzdeliai, pjovimo metu linke riedéti,
todeél antgalis gali sulipti arba Sokti link jasy.
Padékite laida toliau nuo besisukancio priedo. Jei pr-
arasite elektrinio jrankio kontrole, laidas gali bati per-
pjautas arba uzstriges, o jusy ranka gali bati jtraukta
j besisukantj prieda.

Niekada nepadékite elektrinio jrankio, kol priedas
visiSkai nesustos. Besisukantis priedas gali sugriebti
pavirsiy ir istraukti elektrinj jrankj nuo jasy valdymo.
Pakeite antgalius arba atlike bet kokius reguliavimus,
isitikinkite, kad jvorés verzlé, griebtuvas ar kiti reguli-
avimo jtaisai yra tvirtai priverzti. Atsilaisvine reguliavi-
mo jtaisai gali netikétai pasislinktiir prarasti kontrole,
atsilaisvine besisukantys komponentai bus smarkiai
metomi.

Nenaudokite elektrinio jrankio, kai neSate jj prie
Sono. Atsitiktinis prisilietimas prie besisukancio prie-
do gali uzkliGti jasy drabuZiams ir jsitraukti prieda j
jasy kana.

Reguliariai valykite elektrinio jrankio védinimo angas.
Variklio ventiliatorius jtrauks dulkes j korpusa, o per
didelis metalo milteliy susikaupimas gali sukelti ele-
ktros pavojy.

Nenaudokite elektrinio jrankio Salia degiy medziagy.
Kibirkstys gali uzdegti Sias medziagas.

Nenaudokite priedy, kuriems reikalingi skysti ausini-
mo skysciai. Vandens ar kity skysty ausinimo skysciy
naudojimas gali sukelti elektros smgj arba $oka.

ATATRANKA IR SUSLIE |SPEJIMAI
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Atatranka - tai staigi reakcija j suspausty ar uzstri-
gusj besisukantj rata, slifavimo juosta, Sepetj ar bet
kurj kita prieda. Suspaudus ar uzsikibus, besisukantis
priedas greitai uzstringa, o tai savo ruoztu privercia
nekontroliuojama elektrinj jrankj stumti priesinga
priedo sukimosi kryptimi. Pavyzdziui, jei abrazyvinis
ratas uzsikimses arba prispaustas prie ruosinio, rato
krastas, patenkantis j suspaudimo taska, gali jsiskver-
bti j medziagos pavirsiy, dél ko ratas gali islipti arba
i83okti. Ratas gali Sokinéti link operatoriaus arba nuo
jo, priklausomai nuo rato judéjimo krypties suspaudi-
mo taske. Esant tokioms salygoms, abrazyviniai ratai
taip pat gali sulGzti. Atatranka atsiranda dél netinka-
mo elektrinio jrankio naudojimo ir (arba) netinkamy
darbo procediry ar salygy, todél jos galima iSvengti
imantis atitinkamy atsargumo priemoniy, kaip nuro-
dyta toliau.

Tvirtai suimkite elektrinj jrankj ir pastatykite kina
bei ranka taip, kad galétuméte atsispirti atatrankos
jégoms. Operatorius gali kontroliuoti atatrankos jé-
gas, jei imamasi tinkamy atsargumo priemoniy.
Bikite ypa¢ atsargls apdirbdami kampus, astrius
krastus ir pan. Stenkités, kad priedas neatSokty ir
neuzklidty. Kampai, astrds krastai ar atSokimai gali
uzstrigti besisukantj priedg ir sukelti kontrolés pr-
aradima arba atatranka.

Nenaudokite dantyto pjiklo disko. Tokie peiliai
daznai sukelia atatranka ir elektrinio jrankio valdymo
praradima.
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Visada jkiskite grazta j medziaga ta pacia kryptimi,
kuria pjovimo briauna iseina i$ medziagos (tai ta pati
kryptis, kuria svaidomos droZlés). Jrankj padavus
netinkama kryptimi, antgalio pjovimo briauna iSlipa
i$ darbo ir traukia jrankj Sio padavimo kryptimi.

Kai naudojate sukamasias dildes, greitaeigius
pjaustytuvus arba volframo karbido pjaustytuvus,
visada tvirtai pritvirtinkite darba. Sie ratai sugriebs, jei
jie Siek tiek pasvirs griovelyje, ir gali atatranka. Kai su-
griebiamas sukamasis dildé, greitaeigis pjoviklis arba
volframo karbido pjoviklis, jis gali iS3okti i$ griovelio ir
galite prarasti jrankio kontrole.

SAUGOS |SPEJIMAI, SKIRTI SLIFAVIMO OPERACI-
JOMS

>

v

Naudokite tik tokius ratus, kurie rekomenduojami
jusy elektriniam jrankiui ir tik rekomenduojamiems
tikslams. Pavyzdziui: neslifuokite pjovimo disko Sonu.
Abrazyviniai pjovimo diskai yra skirti periferiniam
Slifavimui, juos veikiant Soninéms jégoms, jie gali
suskilti.

Srieginiams abrazyviniams kdgiams ir kamsc¢iams
naudokite tik nepazeistus tinkamo dydzio irilgio raty
jtvarus su neatlaisvintu peties flansu. Tinkami jtvarai
sumazins lGzimo galimybe.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO

Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nuro-
dyta maitinimo Saltinio informacija yra suderi-
nama su maitinimo $altiniu, prie kurio ketinate jj
prijungti.

Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo $altinio, atitinkancio etiketéje nurodyta
specifikacija ir suderinama su jmontuotu kistuku.
Jei reikalingas ilginamasis laidas, naudokite pat-
virtintg ir suderinama laida, skirtg Siam prietaisui.
Vykdykite visas instrukcijas, pateiktas su ilginamu-
oju laidu.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

>

>

>

>

Jsitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros baklés.
Kai naudojate ilginamajj laida, naudokite pakanka-
mai sunky, kad islaikyty srove, kuria gaminys ims.
Dél per mazo laido sumazés tinklo jtampa, dél to
dings maitinimas ir perkais.

Prie$ naudodami pazeista ilginamajj laida, visada
pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifi-
kuotam asmeniui.

Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty, per
didelio karscio ir drégny/slapiy viety.

Jrankiams naudokite atskira elektros grandine. Si
grandiné turi bdti apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, sitikinkite, kad jungiklis yra OFF padétyje, o
elektros jtampa yra tokia pati kaip jtampa, nurodyta
variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant Zemesne jtam-
pa sugadinsite variklj.
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PRODUKTO SPECIFIKACIJOS = Atlaisvinkite uzverzimo verzle 2 atviruoju verzliar-
akiu 8, pritvirtindami ja prie verzliarakcio ploksciy
ir sukdami pries laikrodZio rodykle.

PASKIRTIS = |kiskite Slifavimo jrankio uzverZimo veleng iki galo
Masina skirta slifuotiir slifuoti metalg naudojant ko- igriebtuva 1.
rundo slifavimo jrankius, taip pat dirbti su slifavimo = Tvirtai laikykite Slifuoklio velena 3 atviruoju verzli-
diskais. arak¢iu 7 ir uzverzkite jrankio antgalj atviruoju

verzliarakciu 8 uz verzliarakcio ploksciy, sukdami
pagal laikrodZio rodykle.

TECHNINIAI DUOMENYS Slifavimo jrankiai turi veikti visiskai koncentriskai.

Straipsnio numeris 45334 Nenaudokite nestandartiniy Slifavimo priedy,
Modelis DG 500 PLUS pries tesdami darbg pakeiskite. 4
» Neverzkite suspaudimo verzlés griebtuvo, kol néra
Nominali jtampa \ 230 sumontuotas Slifavimo priedas. Priesingu  atveju
Hz 50 griebtuvas gali biti pazeistas.

R - : » Naudokite tik atitinkamo koto skersmens slifavi-
Nominali jvesties galia w 500 mo tagkus. Slifavimo taskas / priedas, kurio koto
Ne — apkrovos greitis min’ 27.000 skersmuo netelpa j jrankio laikiklj (zr. ,Techniniai
Svoris kg 1,82 dupmeqys”), negali bdti tinkamai prispaustas ir sug-

— . adins griebtuva.

» Taikymo jrankis turi bati prispaustas bent 10 mm.
60745-1, EN 60745-2-23 Vidinis koto matmuo L, gali bdti naudojamas ap-
Paprastai gaminio A svertinis triuk$mo lygis yra: skai_éiuojan% dildk?iawa AIEISE‘”Q apdirbimo JFE{EkiO

- - greitj pagal aplikavimo jrankio gamintojo pateiktas
Carso slegio lygis dB(A) 89 specifikacijas. Jis neturi bdti mazesnis uz didZiausig
Garso galios lygis dB(A) 100 elektrinio jrankio greitj.
Neaiskumas K dB 3 N M
— " —— " DULKIY / DROZLIY ISTRAUKIMAS

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy » Dulkes i§ medziagy, tokiy kaip $vino turincios dan-
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN gos, kai kurios medienos rasys, mineralai ir metalas,
60745-1, EN 60745-2-23 gali pakenkti sveikatai. Dulkiy prisilietimas ar jkvépi-
Maksimalus vibracijos lygis: mas gali sukelti alergines reakcijas ir (arba) naudotojo
3 m/s? 3 ar pasaliniy asmeny kvépavimo taky infekcijas.

h Tam tikros dulkés, pvz., 3zuolo ar buko dulkés, yra
K m/s? 1,5 laikomos kancerogeninémis, ypa¢ dél medienos

apdorojimo priedy (chromato, medienos apsaugos
priemoniy). Su asbesto turin¢iomis medziagomis

IDENTIFIKAVIMAS gali dirbti tik specialistai.
Gaminio ypatybiy numeracija nurodoma jrenginio = Uztikrinkite gera darbo vietos védinima.
iliustracijoje grafiniame puslapyje. = Rekomenduojama déveti P2 filtro klasés respira-
toriy.
1. Jvoré 6 mm Laikykités atitinkamy jdsy Salies reglamenty, tai-
2. Tvirtinimo verzlé komy apdirbamoms medziagoms.
3. Slifuoklio velenas » Saugokite, kad darbo vietoje nesikaupty dulkés.
4. Verpsteés apykaklée Dulkeés gali lengvai uzsidegti.
5. Jjungimo/i$jungimo jungiklis
6. Rankena (izoliuotas sugriebimo pavirsius) OPERACIJA
7. Atviro galo verzliaraktis ant slifuoklio veleno .
8. Atviras verzliaraktis uzdétas ant prispaudimo ~ OPERACIJOS PRADZIA
verzlés Laikykités tinkamos tinklo jtampos! Maitinimo
9. Vidinis koto matmuo LO saltinio jtampa turi sutapti su jtampa, nurodyta
masinos vardinéje lenteléje. Elektrinius jrankius,
SURINKIMAS pazymetus 230 V, taip pat galima naudoti su 220
V jtampa.
Prie$ bet kokius darbus su pacia masina iStraukite
i$ maitinimo kistuko. PALEIDIMAS IR SUSTOJIMAS (C)
; Norédami jjungti elektrinj jrankj, pastumkite jjun-
SLIFAVIMO JRANKIY MONTAVIMAS (D) gimo/isjungimo jungiklj 5 j priekj (I padétis).
Norédami iSjungti elektrinj jrankj, paspauskite
» Naudokite tik tinkamai pritvirtintus ir nepazeis- jungimo/isjungimo jungiklj 5 atgal (O padétis).
tus verzliarak¢ius. Norédami taupyti energija, elektrinj jrankj jjunkite
= Nuvalykite Slifuoklio veleng 3 ir visas montuoja- tik jj naudodami.
mas dalis.
= Laikykite Slifuoklio veleng 3 atviruoju verzliarak¢éiu ~ DARBO PATARIMAI
7 uz verzliarakcio ploksciy . Optimalds slifavimo rezultatai pasiekiami, kai Sli-

www.ffgroup-tools.com
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favimo jrankis lengvai spaudziamas tolygiai judi-
namas pirmyn ir atgal. Per stiprus slégis sumazi-
na masinos nasuma ir greiciau susidévi Slifavimo
jrankj.

» Apsaugokite abrazyvinius ratus nuo smigiy.

PRIEZIORA IR VALYMAS

Pries$ bet kokius darbus su pacia masina iStraukite
i$ maitinimo kistuko.

Kad dirbtumeéte saugiai ir tinkamai, visada laiky-
kite masing ir ventiliacijos angas $varias.

Ekstremaliomis salygomis, kiek jmanoma, visada
naudokite dulkiy nusiurbima. Daznai iSpdskite
ventiliacijos angas ir jdiekite nesiojamga liekamosi-
0s sroves jtaisa (PRCD). Apdirbant metalus elektri-
nio jrankio viduje gali nusésti laidZios dulkés. Gali
pablogéti bendra elektrinio jrankio izoliacija.

Atsargiai saugokite ir tvarkykite prieda (-us).
Jei reikia pakeisti maitinimo laida, tai turi atlik-
ti FF Group arba jgaliotasis FF Group techninés
prieziGros atstovas, kad bdty iSvengta pavojaus
saugai.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bati rGsiuojamos
taip, kad jos baty perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos baty galima perdirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisin-
ius / konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija
netaikoma zalai, atsiradusioms deél normalaus
nusidéveéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiskai surinkta masing
nusiyskite pardavéjui arba elektriniy jrankiy aptar-
navimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and

EN DIE GRINDER are also in conformity with the following standards. Production
. year and serial number are on the product. The relative techical
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR MEULEUSES DROITES directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. Lannée de production et le numéro de série figurent
MODELE Numéro de l'article sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | SMERIGLIATRICE ASSIALE

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle se-
guenti direttive e sono inoltre conformi alle sequenti norme. Anno
di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa

MODELLO ‘ Codice prodotto scheda tecnica @ al seguente indirizzo.

AHAQZH SYMMOP®DOIHY EK An?\ggvouus pe GHOK?\ElUTLKf] Hag £ubuvn, 6Tl wa avquspéusva
EL | EYOYZ AEIANTHPAZ oo, o e sl e O iove e i BN -

MONTENO | Kubusrpoibros_| et ToScs e e o ceper anyicompcgna

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

SR RAVNA BRUSILICA

Broj

MODEL predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi po-
Stuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode

u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj
su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

HR | RAVNA BRUSILICA

MODEL ‘ Broj artikla

Pod punom odgovornos¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u
skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva,
a takoder su u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvod-
nje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka
nalazi se na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

RO | POLIZOR DREPT

MODEL ‘ Numdr articol

Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si
sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de
productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ
se afla la adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

HU | EGYENES CSISZOLO

MODELL ‘ Cikk szdm

Kijelentjuk kizarélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésé-
nek, és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és
a sorozatszdm a terméken taldlhato. A relativ miszaki f&jl az alabbi
cimen taldlhaté.

EC JEKNTAPALINA 3A CbOTBETCTBME

BG | MPAB LLJIAND

MOJEN ‘ KaTtanoxeH Homep

Cnb/Ha OTroOBOPHOCT HWE ieK1aprpamMe, He nocoyeHnTe
NPOAYKTWN OTrOBAPAT HA BCUYKM BaZIMAHW M3NCKBAHMA Ha
AVIPEKTUBMTE 1 pasnopeabuTe no-4osy 1 CbOTBETCTBA HA
cneaHwnTe CTaHaapTu.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

L1 | TIESINIS SLIFUOKLIS

Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir
serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra

MODELIS Straipsnis Numeris emiau nurodytu adresu.
EN 60745-1:2009+A11:2010
45334 DG 500 PLUS 2006/42/EC
EN 60745-2-23:2013
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
28/9/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+3021055
98400

www.ffgroup-tools.com
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